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Mﬂ'ﬁ' piatadcky, mill piatact,

prave étate druhii fast udebnice Matematika pre 5. roénik Z8.
Podobne ako v 1. fasti sa budete na hodindch stretdvat najmd
s éislami a s geometrickym dtvarmi. Cisla sa naucite séitovaf,
odditovat, ndsobif a delif. Pomdackouw vam bude pri pfsomnom po-
fitant pero a papier a na urvchlenie vypodtov alebo kontrolu pi-
somnych vypoctor kalkulacka,

Pripomeniete si rysovanie rovnobeZiek a shisite si uz aj rvso-
vanie kolmic. Nebudete véak iba rysoval, fakd vds aj meranie
taediek, plotov okolo zdhrad a iné uZitoéné vect. Naudite sa pre-
miefal rozne jednothy, ktoré sa pri merani pougivaji, aby ste
vidy vedeli pouZil tie, kioré sa vam najviac hodia,

Cakd vis hra na kopirky, zvdctovanie a zmensovanie réznych
obrdzkov a vielico zaufimavé o kocke, kvddri, guli o niektorych
daliich telesdch.

V udebnict ndjdete aj vefa tiloh stvistacich s befnym Zivotom
okolo nds, Dozviete sa niedo o kalenddri, skiisite si, & by ste boli
dobri v pilent ldt, ukladan? dlafdic, alebo & by sa vam darilo
v tombole, Spozndte edte vela uZitodnyeh vecl, ale tie sa ndm uz
do tohto dvodu nepomestili,

Aj v tejte knihe pouZivame znadky — piktogramy, aby ste sa lepdie
orientovali. Podfa nich lahko spozndte, ¢i ide o:

objavovanie ‘-&Hfﬂh}r na pre-
opakovanie a vysvetlovanie W cvidenie
: 4
udiva
tilohy pre tvch, ktorveh = hry

Idme zn.uja?a
ndmety no pracu nantety ng proacy

v shupindgeh pri pofilad

Na konct udebnice st rovnako ako v 1, éasti rieienia tiloh. PouZi-
vafle ich s rozumom. PouZite ich viedy, ked si nebudete vedief
rady alebo ked ste chvbali a cheete ucivu lepie rozumiet. Nemd
viak zmysel odpisal visledby bez tohe, aby ste sa pokuisili ilohy
riestl sami.
Verime, Ze sa vim af druhd éast uéebnice bude pddit,
Autort
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ViiZend kolegyne, viZeni kolegovia!

Utcbmica Matewatika pre 5. rocnik 25 jo rozdelond na dve
asti. Kazda z nich je samostatnou publikiciouw. Dbt ast’
prive dr¥ile v rukich.

W tejto Easti udebnice zadneme geometrickou témon; me-
ranim dizky a jeho presnostou, rdznymi jednotkami dizky
aich premiefianim. Nasleduje xorndmenie sa s geomelric-
kymi dtvarmi (trojuholnik, ftvoree, obdiznik) a vipodtom
obvadov tyelito ako aj zlokitejiich itvarov, Lo zakladnych
rysovacich zrufnosti opakujeme rysovanie rovnobefick
anautime Hakov zostrojovat’ kolmice. Prichedne pracu-
Jeme s Gdajmi, ich zhromazd'ovanim, usporadivanim
agralickym spracovanim. Venujeme sa aj pravdepodob-
nostnym hram, pokusom a pozorovaniam a stredove)
A 0s0ve] sUmernosii.

Y eeley udebnici vedome rozdelujeme jednotlivé uiva na
viac fasti. Napriklad rysovanie je rozdelené na rovnobes-
nost’ & roznobefnost’ v 1. polroku a rysovanie kolmie
v 2, polroku, Sme toti presvedéeni, 2e Hac si lepsie osvoja
ufive, ked' sa s nim stretnd viackrdl. Z toho istéhe ddvodu je
pisomné poditanic rozdelend na Styri Eastiz séitanic aod-
Etanie, nasobenie jednocifernym Gislom, nasobenie dvoj-
a viaccifernym ¢islom a pisomné delenie. Ulohy 2 kombi-
natoriky a pravdepodobnosti s roztrisene”™ v rubrikich,
pretee ich chapeme ako propedeatiku tehio udiv.

Podobne ako v 1, ¢asti utcbnice sme zaradili aj dlohy
svitsim poctom redeni, dlohy, kioré nemaji riesenie
atilohy s nadbytoénymi ddajmi. Cheeme tak Fakom &o
najviac priblifit situacie  redlneho Zivota.

V kapitole Presnost’ meramia sa venujeme komplikaciim,
ktoré nastavaju pn séitovani a odéitovani dizok Gsctick,
nameranych len s istou presnostow, ¥V Skolske) matematike
J& to pomeme nova téma, preto sme nicktoré dlohy oznadili
pikiogramom Fre zdaujemeoy,

Premicianie jednotick dizky zaciname kratkym historicko-
geografickym exkurzom. Spomenieme v fom niektoré
historické jednotky dizky (kriloveky laket, dla, siaha...)
aj jednotky bedne poudivané v inveh krajindch (anglicka
mila) & pr velkveh vedilenostiach (astronomicka
Jednotka, svetelny rok). Cheeme, aby si Ziact uvedomili, Ze
Jednotky, ktoré sa pouZivaji v sifasnosti u nds, sa nepoudi-
vali vidy a nie s to jedime jednotky dfik}r. Zmyslom udiva
nie je skigar’ Ziakov, & ovladayi, kolke stép mdi 1 siaha.
Premena jednotick robi mnohym #iakom problémy, pretoje
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lend na mendic dasti venované jednotlivim jednotkdm,
Zaradili sme sem aj dlohy s kontextom z bedného Zivota
(porovnavanic rozmeroy mobilnych telefonov, vadialenos-
ti na mapich...). Pricstor tie2 dostala prica s textom {¢linok
omotyToch).

V kapitolach, v ktorveh sa venujeme pisommdmn poditanin,
najdete velz dloh na precvicovanie. Ak maji Xiaci ziskat
dostatoénn ruénost v pisomnom pofitani, je potrebné, aby
prericsili dostatok dloh, V' oevideniach vedome uvadzame
ilohy & mendimi aj viciimi ¢islami. Je na zvakeni uditela,
aby vybral ilohy primerancj obrafnosti.

Pri pisomnom odCitani amyselne pouZivame najskor for-
mulaciu .6 a kolko chyba do 97, lebo formuldcia 6 a
kolke je 97 zvidza nicktorych Fakov na séitanic. Ked#e
it formuldciu 2iaci miFu poznat’, uvadzame aj ju, ale
vitdy aZ v poslednom kroku.

Uvedomujeme si, ¢ takéto podilanic nic jo pre Hakov
zaujimaved. Preto sme pisomné pocitanic rozdelili v uteh-
nici na 4 Easti. Ako motivaciu sme pouZili aj veku primera-
mil rozpriviku. Odponidame lie? powkival’ rdzne matema-
tické sul'ake (napr. bingo). Modné namety ndydete napr. na
strinke www ncmeradi sk,

Nad'alej vvudivame s€itacic, odéitacie, ndsobiace a deliace
rodinky, machulkové a kartiGkové priklady, Okrem pre-
cvidovania vypodiov v inom kentexte siaj vel'mi délefilou
propedeutikou rovnic,

Spestrenim pisomného poditania je o) praca s kalkulatkou,
Laradujeme aj pricu s kalkulatkou v mobilnom telefone,
pretoze to je kalkulatka, ktord ma vicsina Ziakov neustile
pri sebe. Pre uéitela md2e byt prica s Kalkulatkami
vrdznych typoch mobilnych welefonov naroénd, preto od-
poratame rozdeht’ Flakov na skupiny podla typu &1 vy-
roben telefonu a nechat’ ich objavoval’ poditanie na kal-
kulaékich v rychto skupinach.

Nicktoré kalkulacky majd nastavenic — rezim, v ktorom
vedia delit’ so zvyikom, Je ukitolné, aby Ziaci tento mod
vedeli zapit', vypmat® aj pouzivat, Tento refim viak
nemusi byt sicastou kalkulacick vietkyveh Hakov, preto ho
spominame len v dlohe pre zhujemcov, Odhady pri deleni
viyuEivaji delenic dvojcifernym nasobkom Eisla 10, roj-
cifermym nidsobkom Cisla 100 a pod. Budi naplfiou udiva
v, rofniku, Preto zatial uvidzame len ukidku pre
ftkovnejdich #iakov, Praci s kalkulatkou sa budeme opit
venoval v b. redniku,

Pri pisomnom séitani nechivame na zvadenie ulitela, G
rnamicnko séitania bude uvadzat vidy, alebo sa so Fakmi
dohodne, ze ho méZu vymechart’. To isté plati ag pn séitani
viac ako dvoch Eisel,

Pri pisomnom nasobeni a deleni sme dbali na to, aby sme

@ Orbis Pictus Isiropolitana



postupne objavovali vihody skrateného zipisu. Sme pre-
svedéend, Zc nie vietei #aci s0 schopni, aby mohli pou-
Fival najkrai3 sposob zdpisu. Preto odporiéame umoz-
nit’ Ziakom pouzivat’ ktorykel'vek z moZnych spisobov
FApisIL

Hiavny déraz pri priorile operdcii v 5. roéniku kladieme
napochopenic fakiu, Z¢ priorita operacii je len dohoda.
Svedti o tom napriklad aj vypoéet Ciselného vyrazu
2+ 3+ 4 na kalkulacke. Nicktoré kalkulacky poukivaji
dohodu o priorite ndsobenia pred st itanim (ich visledok je
14) ainé potitaji zaradom (ich vvsledok je 200 - napr.
kalkulaika befne naindlalovani v poditatoch. Preto v pri-
kladoch, kde vvstupuje ndsobenic aj séitanie, pouZivame
na uréenie priority scitania aj nasobenia zatvorku. Od
6. rofnika, kde sa Ziaci dozvedia konkrétnu dohodu o prio-
rite nisobenia adelenia pred séitanim a odéitanim, to uz
nebude potrebne.

Y kapitaldch Kvsovanie a Kolmice Kladieme hlavoy doraz
na prepojenie s befnym Zivotom. Preto sme zaradili dlohy
o cestich & skladalku origami. ako pricu podfa kresteného
navod. Namotiviciu poudivame iy optické Klamy,

V ivchio kapitolach oenadujene body viacerymi sposobom:
krizikom, pln¥m a prizdnym krikom. S roznymi ozna-
éeniami sa Haci mddu stremit’ nielen v matematike (pn
rezoch telies, oxnafeni bodu v siradnicove] sistave, ozna-
éeni krajnych bodov intervalu, pri prici s programom
CABRI geometria...), ale aj v bednom Zivote (rdzne plany
anacny).

Nasim ciclom teda ncbolo nauit' Zakov cuklidovska
geametriu s jedinym spdsobom rvsovania & oznadovania
ani naudit’ ich mmadky poufivané pri zipisoch kondtruk-
Enyeh aloh, s Ktorymu sa stretnd vo vyisich roénikoch. (To
neumodige an Aainy vedelavach program, kiory nw tito
udcbnica rozsahom pokrivar’.)

V kapitole Ryswjeme kofmice sa siretneme s definicion
itvorca a obdiznika. Je moiné k nim pristupovat’ dvoma
rienymi spdsobmi:

1. moznost’; Pravouhlé stvoruholniky sa delia na obdfzniky
a #tvorce. MnoZina obdiznikov a mnozina Stvorcov si
disjunkiné.

2. moznostt Vietky pravouhlé Stvoruholniky nazyvame
obdizniky. Ak ma obdiznik susedné strany rovnako dihé,
nazveme ho Stvorec.

£ tymilo dvoma moZnostami sa sireineme nielen v slo-
venskorch uéebmiciach, ale aj v zahramiéng) iteratire a na
inernele,

Vuéebnici sme sa priklonili k 2. mofnosti, Rovnaky pristup
sme zvolili aj vuéehnici pre 6. rotnik 25,
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danych viastnosti, pri¢om riclenim je Stvoree. Ak by sme
pripustili 1. monost’, takéto alohy by nemali redenie.
Je na evdiem ucitela, kiora moednost uprednosini. Za
déledité povaujeme, aby o tom so Ziakmi diskutoval.

Kapilola Zviiciovanie a zmeniovanie geomerrickych
sitvarov v Stvordekovef siefi je propedeutikou podobnosti.
Preto je spracovana hravejiou formou (aj vehTadom na
mnoEsivo vypotiov v predehddzajicich kapitolich veno-
vanych pisomnému poditaniu). Pri refeni Gloh odpori-
came poudivat’ Standardny Stvoréekovy papier (5o Stvor-
fekmi s rozmermi 0.5 em) aj Stvorekovy papier s viéSimi
ftvoréckmi (5o stranou | em). Kapitola je ukondend hrou
nakopirky.

Hra na kopirky je nesitand matematickd aktivila. Jej cie-
Tom je tréming presného vyjadrovania a Gspome) komuni-
kdcie, Ziaci si musia tiez dobre rozvrhnil’ ¢as no précu,
Matematickym ciclom jo prica podfa nivodu aprope-
deutika podobnost. Nadviizuje na alohy s podobnostou,
sklorymi sa u? Fiaci stretli. Jej cielom teda nie je naudit’
Ziakov podobnost’. Hra je urfend pre dvojice hridov. Trieda
sa po obozndmeni 5 pravidlami rozdeli do dvajic. Rozde-
lenie mikeme nechal’ na Fiakov. Treba viak ustrichnut’, aby
nevznikla dvojica mi¢anlivejdich Ziakov, pretoZe by mohla
mart’ s hrou problémy a neudila by si ju. Ka?da dvojica si
uréi, kio 2 nej bude hovorea™ a kio  kreslie”. Niekedy je
dobré Ziakom pomact’ pri rezdel'ovani. Ten, kiory je zho-
vortivejst, by mal zacinat ako hovorca,

Kazdi dvojica si sadne na stolitky tak, aby jej &lenovia boli
oleteni rovnakym smerom, teda jeden sa pozerd na chrbat
drubiéhe. Hrad, ktory sedi vpredu, je kreshié. Hrag, ktory
sedi veadu, je hovorca.

Kedke vietky dvopce maja rovnaky veor, mali by vieter
sedier’ tak, aby Ziaden kreshié nevidel orginal v rukach
Ziadneho hovorcu a ziroven Fadny kreslic nevidel to, o
kreslia dal3i kreshéi,

Hovorca dostane vzorovy obrizok nakresleny na Sivorde-
kovom papieri z malych Stvoréekov — ongindl. Kreslié
dostang nepokresleny Stvorfekovy papier 2 velkyveh
sivortekov, Ulohou kazdej dvojice je prekreslit’ obrizok
(atvary z malého $tvoréekového papicra na vel'ky tvorfe-
kovy papier. Veor viak vidi len hovorca a ten musi diktovat
jeho obsah kreslitovi. Kreslit sa sma2i &o najleplie
vlddmut’ pokyny hovoreu a kreslit' presne to, éo poduje.
Aayhovorea nesmie vidiet, o kreshe kresli.

Déleitd informicia je, Ze hodnoiné budd képie, kioré sa do
najviac zhodujin so zvicienym originlom, Cim viac sa
kopa podobd na kdpiu shotovent gvitZenim na kopirke,
tvnn e kvalitnejSia, Ceni sateda kvalita, nie rvchlost’,

Ziaci pri hre zistia, aké jo Uazké presne sa vyjadrit’ a tick

o
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V pricbelm hry je vhodné sledovar” pricu dvojic, presnost’
vyjadrovania i spracovivania informicii kresliom, Po hre
alebo po kaddom kole je moZné Ziakom poradit, ake
spresnit’ svaje vyjadrovanie, Zinci si priredzenym spiso-
bom cibria poudivanie stran (vprave, viave), slovies inci-
dencie roznych typov (dotyka sa. le na, je hned vedla...).
Pri tejto hre mbZeme objavit’ Ziakov, ktori maji ¢3te pro-
blémy napr. so stranami (vpravo, viavo).

Okrem vysvetlenia pravidiel, usadenia a roxdania papierov,
ktord spolu trvaji priblizne § mindt, prebicha nickolkoko-
lové JKopirovanie” cca 20 mindt. Ziaci by sa mali po
kuddom kole porozprivat’: o im ifle dobre a éo im robilo
problémy, ako diktoval, ako wvyuZivali Sivorteky. Po
Jednom kole si hovorea a kreslic vymenia tlohy a pracuji
ZNOVH i inom obrizku.

Namety na obrazky (Otvary) najdete nizdie. Nie j¢ nutnd
vyudit vietky. Zaleki na skdsenostiach Ziakov s podobnimi
aktivitami. Vzorové obrizky mdZeme nechat” pripravit’ aj
Hakov.

Poslednyeh 15 minin (po upratani riedy) odporiéame
urobit’ vystavku zhotovenych kopii a poleZit Ziakom
ofazky uvedend ako alohy v uéebmer. Upozoriujeme, e
ofazka v dlohe 1 je poloZend dmyselne neurtito. Preto
ofakivame odpovede: . zvifsili sa™. V tom pripade Ziadajte
presneifiu odpoved', V otazke z alohy 2 predpokladime, ¢
Ziaci pofas hiry pracovali ag s obrizkom obsahujicim ftyn
obdizniky.

V kapitole Telesa Fakov podrobnejiie oboznamujeme so
zakladnymi priestorovymi telesami: kockou, kvidrom,
thlanom, kufelom, gulou, valcom a s niektorymi ich
wakladnymi viasinostami. Visvellujeme poimy vrchol,
hrana a stena telesa, V onicktorych dlohidch pouzivame aj
#loditejie naevy (napr. 5-boky thlan). Cielom viak me je
naudit’ uvedené nazvoslovie, ale rozvo) priestorove)
predstavivosti a schopnosti zovicobecfovat. V' otejto
kapitole sa faci stremndl @) 8 Eelerovou vetou (Podet
vrcholov + potet stien — podet hrdn = 2.). Nig je potrebné,
aby ju Faci ovladali. Ak ich viak tento fakt zaujme, je to
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V kapitole Parne o nepdrne disla pomikame aj aktivit,
ktord umodni Ziakom badat', experimentovat’, objavovat’
adivedil’ - dokazoval. Pri objavovani vetahov odporida-
me pouzival kamienky alebo iné drobné predmety. Preto
viexte spominame aj Pytagora, ktory tito Kamienkovi
metddu (pséfofbriu) poufival. Aktivity st vhodné aj na
skupinovi pricu.

W Easti Stimrernost v rovine v kapitole Co fe pekné a éo nie?
pdide o prvé stretnutic so simemostoun — zatial' na drovni
estetiky. Ziaci majii skisenost’ s osovo shmemymi Gtvarmi,
toute kapitolou cheeme tite skiscnost’ Lofivit™. Okrem
diskusic v skupindch sme zaradili &) ndmety konkrétnveh
aktivit s vyvuditim IKT aj bex TKT.

Ciclom Kkapitoly Stmernosti v matematibe je objavit’
wakladné viastnosti osove] stmernosti; dseéka sa zobrazi
dodsecky, spojnica vizoru a obrae je kolmd na os simer-
nosti, Ticto viastnosti by Faci mali objavit” sami. Aby ich
nemiatla terminotogia, Mo zavedieme a2 v dalie kapitole,
v ktorej zavedieme osovi sGmemost’ aj so zdkladnou
terminologiou. ViuZijeme pri tom preklipanie 2 predehd-
dzajicej kapitoly. Ziaci objavia aj to, ako nijst’ 0s simer-
nosti, ak je dand jedna dvojica vieor - obraz.

Podebnd Struktir vyudivame aj pri stredove] stmemosti,
Obe kapiml}-duq:-iname nametom na hiry,

Na zaver nickolko peenamok K dlohim v rubrike. Ticto
alohy (odlitené farebnym podkladom) sme do udebnice
zaradili z viacerych dévodov. Niektoré si dihodobou
propedeutikou udiva, ktoré bude nasledovat’. Ziaci by sa
mali & podobnymi dlohami stremirn s Eazovym predsiihom,
aby sa im ,uleZali v hlave”. Hlavnym zidmerom d'alfich
nloh rubriky je praca s textom a nedenie tloh s redlnyvm
kontextom. Upozorinjeme, Ze viciina 2 nich vyZaduje na
hodine viac ¢asu, ako sana prvy pohlad méde javit’ (skrant’
tento ¢as tym, Ze utitel bude Hakom prezentovat’ riciema
namiesto toho, aby ich objavili Ziaci sami, by bolo v rozpore
sciclomtychioloh).

Vel'ki éast’ dloh z rubriky tvoria émy, kloré si dihodobou
proopedeutikou pravdepodobnosti a Statistiky (Tomdala,
Ktoovvlird auto? a Gulky).

Uloha 3 7 rubriky Tombols | sana prvy pohlad maze zdat’,
#e je v rozpore s textom pred zadanim alohy, Zikladna
odlidnost’ (na Ktord Zac magl prist) je v tom, ze tento texit
hovoril o iej iste] tombole, naproti tomu v nadej dlohe ide
odve rozne tombely, Hlavnou alohou Zakov je vymysliet',
v com sa uditel'skd a hasicski tombaola ligea,

Vilohe 1 vrubrike Fombola 3 odponitame, aby #iaci ricdili
prvveh pdt aloh (riadkov v tabulke) samostatng, zvyiné
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potrebné presvedéit’ sa, & vietei rozumeji, o majin do
tabulky doplnit’, Ked'ze ciclom ulohy je okrem propede-
utiky zlomkov najma utvrdenic a zafixovanic dvahy 2 pred-
chidzajiiceho textu, odponidame, aby Zaci pri ricdeni
pouzivali kalkulagky, Cisla (okrem piatcho radka) sme
imyseclne volili tak, aby vysledky delenia boli prirodze-
né Cisla.

Zianci v prvveh piatich riadkoch postupne riesia rovnice™:

I riadok: 300:4=0600:7
2. riadok: 300:5=2:7

3. nadok: 400:8=7:9

4. riadok: T00:7=900:1%
5. riadok: S00:7=320:4

Y nodkoch, kde je viac mofnost, uvidzame nicktore
znich. Zodpovedajice dvojice si napisané v prislufnom
paradi. Ziaci by mali svoje ricsenia vedict' obhdjit’ pred
ostatnymi spoluZiakmi.

Pre ulahéenie kontroly spravnosti uditel'om uvddzame aj
vieobeend ricienie;

fi. riadok: 600 12 =xy, tedax =50y
7. riadok: 450 x = 675: y. teda 3x =2y
£ rmadok: 40 x =y 8, tedax -y = 3520
9. riadok: x:12=j. 14, tedaTx = Gy

Uloha 2 tejto rubriky pe ndrocna tym, #¢ vysledky vipodiov
nie st prirodzené Eisla. Ziaci viak moZu delir so zvyikom

v tom pripade im vyide, #& v prvej tombole mdm priblizne
kaZdy 66.—67. 2reb (200 ; 3 = 66, zv. 2) a v druhgj tombole
mim kakdy 63. Freb(3520: §=65).

¥ Hre | zrubriky Grlffy [ odpomiéame vvhodnotit aktivit
za celid tricdu, veda séital vesledky jednotlivieh dvajic.
Ziakom by malo byt intitivne jasné, 7e - ked'Ze Cervenych
gulick je viac — viiéi Sancu vyhrat' ma Filip (teda ten, kto
vyhrd v pripade, *e sa vyiiahne ako prvd ¢ervend gullka).
Vysledok simulicie v riede viak nemusi byt rovnaky ako
toto intwitivoe ofakavanie, ¥V tom pripade je to dobry na-
met na diskusiu o rozdiele medz weoretickym vysledkom
a konkrétnou realizdciou. Ziaci by mali mat’ skisenost’ na-
priklad s tym, #¢ aj ked Sanca, #¢ sa narodi chlapec adicy-
¢a, je rovnakd, neznamend 1o, Je v kaZdej rodine s dvoma
det'mi je jeden chlapec a jedno dievéa. Podobnych prikla-
dov by Ziaci mali vediel najst viac,

Pri Hre 2 tejto rubriky w2 nemusi byt intuitivae jasné,
kto mad vi&iiu Zancu na vyhru, Simuldcia hry méd u #iakov
opil’ budovatl spasobilost’ rozhioval’ meda teorchickym
vypodtom a konkrétnou realiziciou. Ziaci si trénuji aj
rapisovanic a zaznamendvanic udajov (visledky simu-
lacic).

Rubrika Kre vihrd auio? je vhodni ako prica v skupingch
po cca 4 - 6 Fiakov, Pred zadatim aktivity je potrebngé

L T T T T T T

Verime, Ze aj v 2, asti ulebnice pre 5. rolnik Z8 ndjde
kazda kolegyiia a kaddy kolega dostatok nametov, dleh
aaktivit pre svojich Zakov. V pripade zduymu o dalic
ndmely pre talentovanych Ziakoy odporidame zacielit’ ich
pozomost’ na stifaze organizované Jednotou slovenskyeh
matematikov a Frzikov (napr. www.sezam.sk).

Zeldme vdm vela spokojnych Fiakov na hodindch mate-
matiky.

Autori

Literatira:
Kubatek, Z. — Cernek, P. — Zabka, 1. a kol.: Maremarika
asvel okolo mds — chievkae ilol, Vydavatelstvo; Mgr. Pavol
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8. cast

m"frfr' odmeral vviku Eloveka, velkost skrine ¢ vzdialenosf medzi mestami je

velmi uZitoéné. Ludom namerané ddaje pomdahaji pri rozhodovant, aké
obledenie alebo skriviv maji kipit alebo pri odhadovani, ako diho bude trvat
cesta. Pozrime sa spolocne na meranie vzdialenost! podrobnejiie.

Meranie v beznom
zivote

AT - W 1 = = = gy

Na pbrdzku je zndzornend nasa Zihradka
novd zahrada s 500-krat mensimi s0 vatupnou
rozmermi, ako si v skutodnosti. _ brankou

n Zistite, kolTko metrov pletiva asi
potrebujeme na jej oplotenie. Poditajte
& pletivom aj na mieste, kde je brinka,
teda okolo celej zahradky.,

™,

Ako ste pri rieseni postupovali? Nezabudli ste na Ziadnu éast plota?

Pozrite sa, ako ulohu riesila Tamara.

_ famarine riesenie:

Najskér odmeriam dizky Styroch stran na obrdzku,

Vychadza mi 63 mm, 54 mm, 49 mm a 56 mm.

KedZe rozmery na obrazku si 500-krat mensie, v skutofnosti budi
rozmery zdhrady: 31 500 mm, 27 000 mm, 24 500 mm a 28 000 mm.
Spolujeto 31 500 + 27 000 + 24500 + 28000 =111 000 mm.
Atoje111m.

Vidli vdam pri merani laké isté éisla ako Tamare?
Dalo sa pri riedeni postupovafl aj inak?

Kamil postupoval inak ako Tamara. Aj jeho vysledok je iny.

Kamilovo riesenie:

Ja som nameral 63 mm, 55 mm, 42 mma 58 mm.
Tieto velkosti som séital, vyslo mi 225 mm.
225:500=112500

Fo premeneni na metre je to 112 a pol metra.
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Meranie

Nakoniec sme kipili 120 mefrov pletiva, pretoZe

v obchode preddvali balenia po 20 metrov, Dobre sme
urobili, pretofe sa ukdzalo, e na oplotenie zdhradhy
sme potrebovall az shoro 117 metrov pletiva.

E Ako je moiné, Ze Kamilovi a Tamare nevyali rovnaké
vysledky, napriek tomu, Ze neurobili pri vypocéte

chybu? Preéo bolo v skutoénosti potrebnych a2
117 metrov pletiva?

Presnost merania

.‘) ideli ste, Ze meranie nemusi byt presné, V réznych situdcidch
potrebujeme merat’ s roznou presnostou — ok odhadujeme

velki vzdialenost, postadia kilometre, pri stavhdach

pouiijeme presnost ne milimetre alebo centimetre.
Vedci pri niektorveh experimentoch meraji s viéiou
presnostolu ako na milimetre, niekedy az s presnosfou
na mikrometre alebo dokonea na este mensie jednotky.

Zistite na internete, ¢o je to mikrometer a dizku éoho vyjadrujeme v mikrometroch.,

R L R R R R R R R R R R R R R N R R R r N R R TR R R RS R R E TR RN R N

: Hrdme sa s kockami 6

- | Oloha 1: Na obrazku je kvader | Uloha 2: Rieite

zlepeny z kociek, krory sme cely ponorili predchadzajiicu

do farby. Potom sme ho rozrezali tlohu pre kocku

: na mendie rovnaké kocky podfa na obrizku.

obrazka.

I Uloha 3: Aj releso na obrazku zlepené

z 9 kociek sme ponerili

do farby a potom

. rozlepili.

. Odpovedzte na otdzky:

- a)Kolko malych kociek sme dostali? :

b) Kolko z nich ma zafarbené presne a) Spoditajte zafarbené steny na vietkych

‘ tr steny? malych kockach.

- ¢) Kolko z nich mid zafarbené presne b) Zistite, kolko kociek bude mat zafarbent
E dve steny? presne 1 stenu, kelko kociek bude mat
d} Kolke z nich nemd zafarbend zafarbené prive 2 steny, 3 steny, 4 steny,
ani jednu stenu? 5 stien a vietkych 6 stien.
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Odmerajte pravitkom vyéku, Sirku a hribku uéebnice matematiky. Na domdeu
ulohu ju odmerajte eite aspon dvakrit. Pouzite pri tom rozne meradla: krajéirsky
meter, rozne pravitka, dreveny skladaci meter (hovori sa mu aj cdl&lok)...

Porovnajte svoje merania v ramei celej triedy. Vysli vietkym rovnaké rozmery?
Aké najmensie a aké najvicsie rozmery vvahi? Ktory rozmer je najcastejsi?
Na akych rozmeroch uéebnice sa nakoniee v triede dohodnete?

Pravdepodobne ste zistili, Ze rozne meradla nemusia meraf rovnako. Mergji teda

nepresne. Je potrebné na to pri kafdom merani pamdtat.

Odmerajte éo najpresnejéie pomocou pravitka Sirku triedy. KaZdy z vds miZe merat
trikrdt. Aké vysledky dostanete? Aka Sirokd je vasa trieda? VvElo vam vidy
rovnakeé ¢islo?

Napriek snahe ste asi nedostali rovnaké vvsledky. Ci cheeme, alebo nie, ani rovné
useky neodmeriame tiplne presne, A fo potom s krivymi usekmi?

Napriek nasej prirodzenej nepresnosti sa snazime pracovaf s presnostou,

akt potrebujeme. Td je v réznych situdcideh rézna:

* ked robime blidku
pre vtddiky,
potrebujeme laty
dihé okolo 30 cm;

o Led vyrabame
policku do skrine,
nesmie byt girsia
ako Sirka skrine
a nesmie byl ani
ovela nidia; ___

=/ ¢ Led objedndvame

dvere na mieru,

snaizime sa priestor
pre ne odmeraf

s presnostou na

milimetre;

* fed ideme opekaf, potrebujeme priblizne

metrové palice na opekanie,

Uvedte aspon dva priklady, ¢o meriame s presnosfou
na a) milimetre, b) centimetre, ¢} metre, d) kilometre.
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Meranie

E Odmerajte usecky na obrdzkoch s presnostou na milimetre.

B Aké su dizky tiseéiek z vilohy 2 s presnostou na centimetre?
n Odmerajte sirku a dizku triedy s presnosfou na a) 10 em, b) metre.

E Uréte s presnosfou na milimetre dlzky stran trojuholnikov na obrazku.

B S presnostou na centimetre uréte dizky stran a uhlopriecok obdiZnika na obréazku.

Paula mala zistif dizku dseéky s presnosfou na centimetre. Vyglo jej, Ze tiseéka
meria 14 em. Kolko milimetrov mohla tdato useéka merat v skutoénosti, ak je Paulin
vyzledok spravny? Uvedte aspon tri moZnosti. Pouzite rovnaku dohodu ako pri
zaokruhlovani éisel.

E Janka mala medzi riefeniami dlohy 7 aj dizku 134 mm. Je toto rieSenie spravne?

B Karol mal zaza riegenie 144 mm. Je jeho rieSenie spravne?

Vypiéte, ktoré z uvedenych dizok by mohli byt riefenim tlohy 7.
135 mm 140 mm 145 mm 149 mm

Najdite vietky riesenia tlohy 7.
V turistickom sprievodeovi sme sa doéitali, Ze vzdialenost medzi Zilinou |
a Bratislavou je priblizne 200 km. Aka moZe byt skutoéna vzdialenost

medzi tymito mestami podla tohto adaju?

Zistite skutoénu vzdialenost v kilometroch medzi Zilinou a Bratislavou.
Uvadzaju vietky zdroje rovnaka vzdialenost?
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m Kolko milimetrov mize meraf v skutoénosti isecka, ak ste pri merani s presnosfou
na centimetre zistili, Ze meria a) 12 ¢m, b) 21 cm, ¢) 10 ¢cm?

@ Jarka zistovala s presnostou na centimetre, kolko spolu meraja strany trojuholnika.
Odmerala postupne vietky tri strany trojuholnika. Namerala dizky: 7 em, 9 em
a 5 ¢cm. Kolko meraju spolu vietky tri strany trojuholnika?

Pavol povedal, ze lahsin dlohu este nevidel:
Ked strany meraju 7 cm, 8 cm a & cm, spolu meraji
predse 21 em, lebo T+ 9+ 5 =21

@ Ako sa vam pozddva Pavlova uvaha?

Jarka si pri rieseni iilohy uvedomila, e dizka
¢ cm neznamend, e strana trojuholnika
meria presne 7 cm. Jef velkost je niekde medzi
6.5 cm (urdtane) a 7.5 cm., Podobne velfhost
strany, ktorej velkost bola namerand ako 9 cm,
Je niekde medzi 8,5 em (vrdlane) a 9,5 em.
Poslednd strana meria medzi 4,5 em (vrdtane)
a 5,8 cm. Viethy tri strany meraju najmenef
6,5 + 85 +4,5=195cma menej ako 7.5 + 8,5
+ 5,5 =225 cm. S presnosfou na centimelre
meraju 20, 21 alebo 22 cm.

Kolko najmenej a koTko najviac centimetrov mdZu spolu merat strany Stvoruholnika,
ak sme pri merani s presnosfou na centimetre namerali:

a)tem, 4cem, 5 cm, 7em,

b) 8 em, 6 em, 10 em, 9 em?

S akou presnostou musime merat dsecky, ak potrebujeme maf uréeny
sidet dizok tychto dvoch tsediek s presnosfou na decimetre?

Nedajte sa oklamat vlastnym zrakom,

Ktord zo zvislych tsefiek je dlh&ia? Ako je to so zelenymi visefkami
Presveddéte 2a meranim, na obrazku? Ktora z nich je dlh&ia?
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9. cast

PREMIENAMIE

JEDNOTIEK

.ll # ste sa urcite strefli s tym, e pri merani pouZivame rozne jednotky. Napriklad pri

merani imotnosti méZeme pouzit gramy, kilogramy, tony aj iné jednothy. Hmotnost

nakladného auta uredieme v fondgeh na rozdiel od hmotnostt dloveka, Etord budem

- [} 1] ]
uvadzal v kilogramoch

JEDNOTKY DLZKY

e potrebujeme v 2 ivote odmeratl dlzkiu "":,I'-'-:I'I_"":'?.'I"".' dmett

s
Vari najfaste

alebo vedialenost dvoch miest. Thto diZ2ku alebo vzdialenost budeme vyiadrovarf

v fednothach, ktoré sa nam budu hodif,

Vymenujte jednotky dizky, ktoré poznéte. Ktoré z nich poznate vietci?

V akych jednotkach merali
a meraju ludia dizku?

Ludia v roznych dobdch a v réznyeh krajindch merali diZku v mnohych jednotkdch

Napriklad v starovekom Egypte pouzivalt jednotku kralovsky lakef,

ktary sa delil na 7 dlani, Kazdd dlan mala 4 prsiy.

\L :

A
]

1 kralovsky laket = 7 dlani 1 dlan = 4 prsty

Kolko dlan s tri krdlovské lakte?
Kolko je to prstov?
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Inou jednothou dizky, htord sa pouzivala a stdle pouziva, je siaha. Tdlo jednotha

bola odvodend od vvshy dospelého ¢loveka. Niektoré historické zdrofe uvddzaju, Ze
#lo o rozpdfie pasi dospelého cloveka, Siaha bola kedyst bezne pouZivand miera, jej
dizha sa véak lisila od krajiny ku krajine, dokonca od mesia k mestu. Jedna siaha

meria priblizne 183 centimelrov, Dell sa na dva vardy, fest sidép alebo 72 palcor.

siaha

yard

i1 stopa

1 siaha = 183 cm I ﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁ 12 palcov

1 siaha = 2 yardy = 6 stop = 72 palcov

%1 E a) Kolko stép su tri siahy? E a) Kolko yardov si &tyri siahy?
b) Kolko siah je 24 stip? b Kolko siah je desaf vardov?

(LR RN AR R R R R RN R A RN R R R R N R R R R N RN R R R R RN R N N R RN NN NN -!Hll-llllll!lll

Tombola 2

Pozrite sa, ako tlohu €. 3 z Tomboly 1 -
(ndjdete ju na strane 18) riedil Martin: I Uloha 2: Aky by musel byt pocet Zrebov
Vo Vierinej tombole musi byt viac Zrebov. vo Vierinej tombole v dlohe 1, aby mala
Predstavme si, Ze v Petrovej tombole sa Viera viadiiu S3ancu na whru prvej ceny ako
zrebuje z 300 Zrebov a vo Vierinej tombole Peter? Najdite tri rézne riesenia. Potom sa .
zo 600 Frebov, pokuste ndjst vietky rieSenia. .
D4 sa povedat, Ze Peter viastni kazdy sty '
#reb, pretoze ma z tristo Zrebov presne tri | Uloha 3: Dopliite sprévne veru.
a 300: 3 =100. Ak si kupim Styri Zreby v tombole, v krorej je
Viera vlastni aZ kaZdy stopitdesiaty Zreb, spolu tristo Zrebov, mam rovnakd fancu na .
pretode ma zo eststo frebov presne Styri wyhru prvej ceny, ako ked'si kipim
a 600 : 4 = 150. Peter ma preto vacsiu Zrebov v tombole, v ktorej je spolu Seststo
Sancu wyhrat prvi cenu. Frebov. .
| Uloha 1: Ako by sa zmenili 3ance na vjhru,
keby v Petrovej tombole bolo 300 frebov :
a vo Vierinej tombole by nebolo 600,

ale iba a) 500, b) 360 Zrebov?
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Premienanie jednotiek

“ 8 a) Kolko stop st tri yardy? E a) Kolko palcov je jeden yard?
b) Kofko yardov je 27 stop? b} Kolke palcov je jedna stopa?
[ v e EREEIEZAEES
podla vzoru, 1 - B & TL
1
6
8

4L

144

Jednotka stopa je odvodena od dizky Tudského
chodidla. Priblizne kolko centimetrov meria
jedna stopa, ak sa jedna siaha sklada
zo Siestich stop?

Inou jednotkou dizky, s ktorou sa mozete stretnit, je mila, Existuji dve zakladné
mile: namornd mifa a anglickd mila.
Jedna ndmornd mila meria pribliZne 1 852 metrov,

Jedna anglickda mila meria priblizne 1 609 metrov.,

1 namorna mifa =1 852 m

1 anglicka mila =1 609 m

(% E Priblizne kolko metrov je ﬂ Ak je na anglickych cestich najvyégia
a) 10 ndmornych mil, povolend rychlost 40 mil za hodinu, pribliZne

b) 10 anglickych mil? aka je to rychlost v kilometroch za hodinu?

\_\'*

Nijdite jednotky dizky, ktoré sa niekde

Zistite, aké jednotky dizky sa
vo svete pouzivaji a este ste o nich nepoéuli.

pouiivaji vo Velkej Britanii.

E Zistite, ¢ je vo vasom mobilnom telefone aplikdcia, ktord umoznuje
premienat rizne jednotky dizky. DokéZete s fiou pracovat?
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. raznveh krajindceh sa mazete stretnit’ s roznymi jednotkami dizZky, U nds a tie:
Vo Eurdpy sa na meranie dizky najtastefiie pouziva meter a jeho ¢asti alebo

ndasobky: decimeter, centimeter, milimeter a kilometer. Vinimkou v Europe je napr
Vefkda Britdnia.
O metri, decimelrt, centimeldri a milimetri ste sa u vefa dozvedel:

L I.'?'.":"l!.'..-'.'li .'.'-:.';."-!'.' .'!n'-!'.'-:"n'li' ."'l'.:'l.'ll.'.'ll..'ffn:"l.i. l-.i'.':_'_x'."-'rn'ln'a_.'.'.'-: |'-.'|ilE .'.'-':.-_-:.: i .'I.‘ 81 nieco 2 !'n'.-'.f:.'|' '.III."l'!-'I. :'-c__.'ﬂ.'.’:‘;"l.'.

() o a) Spravne preditajte: 23 m, 4 em, 11 dm, 18 mm.

b) Aku skratku maji meter, milimeter, centimeter a decimeter?

e Narysujte usecky s dlzkou 2 dm, 6 em, 38 mm.

Meter

E;,I- ladnou jednotkou dlzkvy je reden meter
Jeho shratha je m

Ukagite, v akej vvike od zeme
je jeden meter.

Skontrolujte meranim, nakolko
presne viete meter ukdzat,

c) o Uksazte rukami dizku jeden meter.

Kolko u¢ebnic matematiky musite
poloZif vedla seba, aby ste dostali
priblizne jeden meter?
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Premienanie jednotiek

€entimeter

m-wt:im Jednotha, s klorou sa beZne stretnete, je centimeter.

Jeho znacka je em.

o (Odhadnite, kolko centimetrov meria ceruzka, ktoru mate v peraéniku.

L

EEEEEES

Skontrolujte svoj odhad pomocou pravitka.

Do jedného metra sa vinestt presne 100 centimetrov,

Mdazeme to zapisal’

Doplnte chybajice slovd alebo éisla.

Jeden meter je 100-krat
Jeden centimeter je

Kolko centimetrov a) sd tri metre,
b) je fest metrov, ¢) je sto metrov?

I1m=100 cm

ako jeden centimeter.
-krit men&i ako jeden meter.

Porovnajte a spravne dopliite jeden zo znakov <, >, =,

40 m 400 cm

14000 cm 14 m

""'.I'ombula 3 .

2000 cm
960 cm

2m

300 cm

Majprv si pnpomerite Glohy z Tomboly 2 (ndjdete ju na strane 28).

o Kolko metrov je a) 400 cm,
b) 2 100 em, ¢) 30 000 ecm?

| Uloha 1: Doplfite tabulku tak, aby $anca wyhrat hlavni cenu v prvej tombole bola rovnaka
ako fanca na whru hlavnej ceny v druhej tombole (v tom istom riadku). Ak je viac moZnosti,

Druha tembola

dopliite aspof tri.

N EEEE

- Focet Zrabov Fodet kipemych Fotat Zrebov Pocet kapenych |
: v tembole Erebov v tombaole Zretoy |
. 300 4 je rovnakd Sanca ako | 600 )

. 300 5 {erovnaks danca ako iy

. 400 B |e rovnakd Banca ako g9

. 700 |& rovnakd dancaako | 900 18

. 500 |e rovnakd dancaako | 320 4

H - &00 1z Je rovnakd Sancaako

450 e rovnaka Sanca ako | €75

. 440 e rovnaksd Sanca ako 2]

E 1z _|_je rovnaks Sanca ako 14

| Uloha 2: V jednej tombole, v ktorej je spolu dvesto Zrebov, som si kapil tri Zreby. V inej,
v krorej bolo presne patstodvadsat Zrebov, som si kupil osem Zrebov. V ktorej tombole
madm vaésiu sancu na vhru prvej ceny?
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tekedy potrebujeme meral v jednothdach, ktoré st mensie ako mefer a vicéiie ako

centimeter. Takouto jednothou je decimeter. Jeho skratha je dm a plati, Ze I meter

met 10 decimetrorv.

1m=10dm

priblizne jeden decimeter.

() o Ukdite rukami, aky velky je

e Kolko centimetrov ma jeden decimeter?

Priblizne kolko decimetrov meria
ucebnica matematiky?

Najskor odhadnite a potom svoj odhad
skontrolujte meranim,

Dopliite chybajice slova alebo éisla.
Jeden meterje  -krdt vaési ako jeden decimeter.
Jeden centimeterje -krat menéi ako jeden decimeter.

Jeden decimeter je 10-krat mendi ako jeden .
Jeden centimeter je 10-krit mensi ako jeden

e KoTko decimetrov a) sa tri metre, b) je Sest metrov, c) je sto metrov?
o Kolko metrov je a) 100 decimetrov, b) 80 decimetrov, ¢) 4 200 decimetrov?
o Kolko centimetrov a) je 400 dm, b) s1 2 dm, ¢) je 74 dm?
e Kolko decimetrov je a) 400 em, b) 20 em, ¢) 75 em?
o Porovnajte a spravne doplite jeden zo znakov <, >, =,

14 dm 2 m 450 em 45 dm 18 m 1 800 dm

300dm 3m n  20dm m _ 65m
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ako je decimeter alebo centimeter, Touto jednothou je milimeter
i N i Ler

Teho skratlo 1 Frein ."I-" il

lem =10 mm

( o Ukaite na pravitku jeden milimeter.
) Odhadnite, kolko milimetrov meria guma, ktord mate v peraéniku,
Svoj odhad skontrolujte meranim.

o Kolko milimetrov ma jeden decimeter? Kolko milimetrov je v jednom metri?

Dopliite chybajice slova alebo éisla.
Jeden meter je 1 000-krat
Jeden milimeter je
Jeden

Jeden decimeter je 100-krat vicési ako jeden
o Kolko milimetrov a) sd Styri metre, b) je osem metrov, ¢) je desat metrov?
o Kolko centimetrov je a) 40 milimetrov, b) 700 milimetrov, ¢) 6 300 milimetrov?
o Kolko milimetrov je a) 13 dm, b) 6 dm, ¢) 99 dm?
e Kolko milimetrov je a) 400 cm, b) 20 ¢m, ¢) 75 em?

o Porovnajte a dopliite spravne jeden zo znakov <, >, =,

450 mm __ 45 dm 210 em 21 mm 6400 mm 46 m
3383 mm 383 cm Tm . 70 000 mm 500 dm 50 000 mm
Ktory z mobilov na
obrizku je dlhsi, ktory
&irai a ktory hrubsi?
0 kolko milimetrov?
Rozmery Rozmery
(dxsxh) {dx&xhk

104 mm % 45 mm x 19 mm
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Opakovanie viethého, do uz viete o metri, decimetri, centimetri a milimetri,
zakoncime niekollymi wlohami na prevody tvehio jednotiek
Znova v nich

vyuiyele, e

1em =10 mm
1dm =10 cm = 100 mm
Ilm=10dm =100 cm =1 000 mm

Q\%\ Premerite na milimetre.
%"11 6em, 8dm, 2 m, 40 em, 70 dm,
12 m, 38 em, 100 ¢m

Premernite na decimetre.
30 cm, 600 mm, 8 m, 400 cm,
200m, 2 000 em, 2 000 mm, 800 m

Premente na centimetre.
3dm, 2m, 20 dm, 60 mm, 10 m,
200 dm, 500 mm, 15 mm

Premefite na metre.

7 000 mm, 500 cm, 40 dm, 800 dm,
2000 em, 500 dm, 10 000 mm, 50 em

m Daoplite chybajice éisla do tabulky mmmm

tak, aby v kaidom riadku bola 3
vyjadrena vidy rovnaka dizka. 500
400
10 000
1 500
300
700
0
Doplite chybajice jednotky.
3em=3 400 mm=4 5 =50 dm
6300 mm =63 820 =82em  40m=4000
Preditajte si élanck o motyToch.
Nijdite v texte vietky udaje 24 najviicsicho me
. I
o dlzkach. Nakreslite obrazky ysania agripping k:g:ds: :]W#ulﬂ.luhﬂ&merick.i morg
e = - +
motyTov a hisenic v skutoénej  9vadsafseden centimetroy, Rm:uﬂ ¥ MOZpiiti kridel az
velkosti podla tdajov rekord: jeho hiisenicy je najmw:nmyrav “W“‘"jtfffh ma iny
uvedenych v élanku. PretoZe presahuje gj Spomedzi vietkych hisenic

telade Ploskitikoviy

: tych, v rozpari it asi
M:—:zr motyl'mi sij viyk aj ve;rf r:::‘d?:;ru -
= AR
n:fk :;;:: Té_-,;kadj'a prisludnikoy Celade h!ys:ekuv'lj— h

Onasobne prevysujy gi =
e Zku tela. Najdihsi cye;
: ':ia_le. Prigom cuciak madagaskarskeno, p::i:ﬂi: |
T840 praedicta je dihy az dvestndvad&ut'm:' an?ﬂcmsﬂﬂ
Imetrow.

‘_i'L‘dE'll centimeter
v dizke jﬂdnatliv}?¢h

f fih Ly P-! ‘a“ !!EH!!.H-I'H- g
.&“ -‘l.l'l ﬂkl zduﬂﬂlﬂuaﬁf JII'“".J
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Kilometer

Te to kilometer

1km=1000m

Zistite kilometrické vzdialenosti medzi a) Ko&icami a Pregovom,
b) Zilinou a Banskou Bystricou, ¢) Trnavou a Trenéinom.

Doplnte,

lkm=1000m=___ dm=__ em=___ mim
Premente na kilometre.

a)4 000 m b) 600 000 cm ¢) 400 000 dm d) 6 000 000 mm

Siéastou olympijskveh hier je aj maratdnsky beh. Ide
o beh na dlhi vadialenost — az 42 km a 195 metrov.
Dizka maraténu nebola vidy rovnaka. Pred sto rokmi
sa tato dizka menila a na olympijskych hrach
v roznych rokoch bola rézna.

1896 40 km

1200 40km260m
1204 40 km

1906 41 ki BE0 m
1908 42km125m
1912 40 km200m
1820 42 km 750 m
1824 42km195m

a) V ktorom roku sa bezal najkratsi maratén?

b} V kiorem roku sa beZal najdlh&i maratén?

¢) Aky bol rozdiel (v metroch) medzi dizkou
najdlhiieho a najkratiieho maratinskeho behu?

d) V ktorom roku bola dizka maraténu rovnaka, ako je dnes?

Na internete sme nasli tieto adaje;

Vzdialenost Bratislava — Trnava je 53 km,

Vzdialenost Trnava — Zilina je 152 km.

Vzdialenost Bratislava — Zilina je 198 km.

Ale 53 km + 152 km = 205 km a to je viac ako 198 km. Ako je to moZné? Maji na
strdanke chybu? Musi to byt chyba alebo méZu byt uvedené adaje spravne?
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o PribliZne kolko kilometrov meria jeden sveteln¥ rok?

Oplotenie zahrady 1
Zihrada ma nbdl}.nikﬂvﬁ' tvar. Chystdme sa ju oplotit pletivom, kroré upevnime na sri-pil-:y.
Uloha 1: Na pline je znazornena zihrada aj s dvoma stipikmi na branku do zahrady.

Rozmery st oproti skutoénosti 400-krdt mensie. Aké rozmery ma zdhrada v skutoénosti?

Zapiite svoj vypodet

Uloha 2: Ma uchytenie oplotenia zdhrady mame efte daliich a) 20, b) 24 stlpikowv.
Mavrhnite, ako ich mame rozmiestnit, Vysvetlite, preco ste zvolill to-ktoré rozmiestnenie.
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10. cast

W F

POCITAME

k sa stretneme s velkymi éislami, mdlokedy sa ndm podarf sprdvne s nimi podital

spamditi. Vtedy si miZeme pomdct — bud pouZijeme pero a papier a vypodcty urobime

pisomne, alebo pouzijeme kalkulachu.
Pozrime sa najskor na pisomné séitanie a odéftante,

PISOMNE SCITANIE =
A ODCITANIE VACSICH CISEL

Opakujeme si
pocitanie spamati

Zopakujte si najskér pofitanie spamdti, pri ktorom pofitame v duchu a pifeme
fen visledok. Zacneme séitanim.

Zapisujte do zogita len visledky.

( a) 567 + 2 3536+8 5789+ 6 4245 +9
) b) 567 + 20 3 536 + 80 5 789 + 60 4 245 + 90
c) 56T + 200 3 536 + 800 5 TED 4+ 500 4 245 + 900

Pozrite sa, ako podobné ilohy s velkymi éislami pocita Tomed#,
Aj vy by ste poditali takito?

ldem vypocitat
STy SwCon, 673746+ 80000=..3 746
Odpisem 3 746 a pocitam

673746+ 50000= 67+8=75

673 746+80000=T53 746

Vyskiidajte si séitovanie Tomdsovou metidou. Do zodita zapisujete
tha visledky,

e Vypodéitajte,

3 653 867 + 40 000 3 495 409 + 7 000
3 653 867 + 400 000 3 495 409 + 70 000
38 437 981 + 300 000 564 986 + 50 000

38 437 981 + 3 000 000 564 986 + 500 000
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Pripomeiime si teraz odéitanie spamdti.

Do zo&ita zapisujte len vysledky.

a)3212-4 4307-8 8612-9 3004 -8
b) 3 212 — 40 4 307 - 80 B612-90 3004 - 60
c) 3 212 — 400 4 307 - 800 8612 -900 3 004 - 600

Pozrite sa, ako Tomds podita ilohy na odéitanie.

ldem vypoditat
i ©<Em5iR-70000.. 4265573 -70000=..5573

— Odpisem 5 573 a poéitam
4 265575-70000= 426-7=412

4265573-70000=41295573
Opdt st vyskisajte Tomdfovu metidu.

o Vypoéitajte po stipcoch. Do zoita piste iba vysledky.

3321212 -4 000 4 307 801 - 8 000
3321 212 — 40 000 4 307 801 — 80 000
3321 212 - 400 000 4 307 801 - 800 000
56 728 612 - 90 000 37 506 004 - 60 000

56 728 612 — 900 000 37 506 004 — 600 000
56 T28 612 — 9 000 000 37 506 004 - 6 000 000

¢ e
% E Vyplite tabulku. Predtym, ake ju zaénete vyplnaft, =i premyslite, ktoré éisla
N je potrebné séitat, ktoré

sactibn odpinat s uko - (SN L L LA L L T L T

pri vypfﬁanl sﬂpna 6 735
vyuzit predchidzajice 5846 E ?O 30&
stlpee. 41693 7 20 500

74833 80 300 7000
305759 40 500 6000
8362156 80 200 50000

6 NURTTAVSRSYSN 4 [B1C o [A=BIA=B=C|A=B=C=D"
tabulku na odéitanie. 6735 & 90 400
3846 e 70 300
41693 T 20 bBoo
T4 86833 80 300 7000
305759 40 500 6000
6362156 80 900 50000
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Pocitame pisomne I

Tomds md vlastni metodu aj na vipodet invch dloh.

Fozrite, ako vypoiitam Cislo 326
priklad 567 + 326. si predstavim akeo
s &+ 20+ 300.
Majskor pripoéitam k gislu 567 Fotom k vysledku pripoéitam
iba éislo 6: tislo 20:
567 +6=573 573+ 20=593

Makeniec pridam 300:
593 + 500=0893%
A mam vysledok.

Viskidajte si takéto postupné scitovanie.

Vypoéitajte.
405 + 397 528 + 366 922 + 184
1034 + 2 156 5683 294 + 54 070

Tato metida sa da pouZif aj pri odcéitant.

Ak mam l.'_f.'fjr)&'.!,ﬂtf ; tak si éislo 352
|J|'|k::.:1d 814 -352, |:lrr.'d.':~tr'.wfrri ako
= ] 2+ 50+ 300,
Majskér odpocitam od gisla 814 Fotom od vysledku odpoéitam
iba éislo 2: cislo 50:

B14-2=812 B12-50=762

Makeoniec odoberiem 300:
T62-300=462
Amam vysledok.

Vypoditajte.
593 — 271 804 — 414 635 — 486
2541 -1 839 683 295 - 30 704

Prekreslite si do zo&ita tabulku suétov a rozdielov
a vyplfite ju.

g 572 907 2748 34706 83277 3208746
B 421 543 1325 21005 40036 320500
(S
iy
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Pisomneé scitanie
pod sebou

b
ofia poéita tak, Ze si zapisuje éisla pod seba. Potom séita jednotky s jednothami,
desiathy s desiathami a stovky so stovkami.

2. 3.
ldem Zaénem vpravo: Fokragujem: Dokonéim:
poéitat: 5+1=6 5+4=9 2+3=5
Cislo 6 napisem Cislo 9 napisem Cislo 5 zapisem
na spravne miesto: na spravne miesto: na spravne miesto:
245 245 245 245
& 26 596

Precviéte si Zofiinu metédu a séitajte pisomne pod sebou:
327 + 611 409 + 380 243 + 625 170 + 227

Aj Juraj zacal pocitat ako Zofia a dopadlo to takto: 56 7

+29295
E Uréite viete, #e to je nespriavne, Kde urobil Juraj chybu? 71512

Juraj st nakoniec pomohol eurami:

Sétam
jednotky: 12 eur 567
to sl 2 eura +295
a1l desiatka. 1

e >

, Fotom
séitam desiatky: 567
&+9+1 je © desiatok, + 2 E E

to je & desiatok F 1
a 1 stovka ;;E =

Mapokon
scitam stovky
5+ 2+ 1 je B stoviek. 567
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Niekedy s vvpodty trochu zloZitejdie.
Viedy mdZeme postupovat ako Soria,

Dané gislasina-  Zaénem vpravo: Pokragujem: Dokonéim:
pisempodseba: 7+6=13 60+ 20=80 500 + 300 =200

3 zapisemna 10 mi ostalo, to je
spravne miesto: spolu 20:
567 567 567 567
+326 +326 + 526 + 326
3 23 893

a 10 sizapamatam.

Precviéte si Sonin postup a poéitajte pisomne.
423 + 361 537 + 204 672 + 329 749 + 353

Filip este vylepsil Soninu metédu.
Porovnajte jeho metddu so Soninou.

Dané Zisla sina-  Zacénem vpravo: Pokragujem: Dokonéim:

pisempodseba: 9+6=15 B+3=11 7+5=12
5 zapisemna 1 mi ostala, toje 1 mi ostala, to
spravne miesto: spolu 12: je spolu 13:
789 789 789 789
+§§ﬂ +E§1ﬁ = 2101 L e e |
5 25 1325
a 1 sl poznaéim. a 1 si poznaéim.

Poéitajte pisomne ako Filip.
407 + H06 386 + H45H 295 + 488 650 + 478
1803 + 471 2 340 + T08 4 579 + 3 299 7498 + 1 789

B Kde urobil Robo chybu pri vypoéte prikladu 1 308 + 2747 Opravte jeho riedenie
a vypocitajte priklad spravne.
1308
+2 T4
4048

Potitajte pisomne pod sebou. Vysledky si skontrolujte na kalkulacke.

%:1 2 354 5 281 2 468 6 086
+ 1042 + 2 309 + 1 545 + 2 924
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S¢itujeme pod sebou
vaesie cisla

j pri viiésich éislach budeme postupovat ake Filip. Cisla si zapiSeme pod seba
a budeme séitovaf jednothy s jednothami, desiathy s desiathami, stovky so stovkami,
tisicky s tisickami, desattisicky s desattisickami... Ak md jedno z éisel menej miest
ako druhé, moZeme si na spravne miesta dopisat nuly. Pozrite sa, ako Filip pofita

priklad 567 496 + 9 532.

(b 2. ED 4.
Dané éisla si napi- Zagénem vpravo: Fosuniem sa Pokraéujem
&em pod seba, 2+6=8 k desiatkam: stovkami:
akam treba, & zapisemna 9+3=12 4+ 5=29, jedna
¢'. doplnim nuly: spravne miesto: Cifru 2 zapiSsemna  stovkamiostala
; spravne miesto 9+1=10
a 1 si poznaéim: Cislicu O zapisem
a 1 si poznaéim:
; 567 496 567 496 567 496 567 496
-] 28 0256
5. G, 7.
Masleduji tisicky: Pokracujem: Dokonéim vypocet:
7 + 9= 16, jedna mi ostala, 6+ 0=0, jedna 5+0=5
takie toje desattisicka mi 5 zapigem na
16+1=17 ostala: spravne miesto
7 zapigem a 1 si poznadim: 6+1=7 a marm vysledok:
567 496 567 496 567 496
+ 0019 532 +009 532 +009 532
7028 77 028 577 028
f Vypoéitajte. Cisla si zapiste spravne pod seba. Vysledky si skontrolujte
.. na kalkulacke.

483 + 2 065

6 787 + 350

23 811 +4 972

629 + 14 836

Predtym, ako zaénete poéitat, vietky éisla spravne preéitajte.

23 458 409 681 2 308 792 36 485 500
+ 31 683 + 304 528 + 4 365 874 + T8 600 000
E Vyplite séitacie
2135 | 2006 | 3406 1837 487 3 809
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Pocitame pisomne I

n Dopliite vynechané éisla. Ak potrebujete, poéitajte pisomne
pod sebou, Vysledky si skontrolujte na kalkulacke.

+ 207
+ 3879

+&87

E Pripoéitajte uvedené éisla
k ¢islu 3 286 v strede. Ak
potrebujete, poditajte
pisomne pod sebou.

Stitajte vietkych 8 éisel postupne
v niekolkych krokoch. V jednom
kroku séitajte vidy len dve &isla.
569 483 2 960 STT
739 547

---------------------------------------------

Ukladame dlazdice 1

Obd(Znikovi dlazku s rozmermi 445 cm x
365 cm chceme vydlazdit jednofarebnymi
. Stvarcovymi dlazdicami s rozmermi

: 33 cm x 33 cm. Budeme ich ukladar tak,

S ukladanim zaéneme
. v rohu miestnost, -

Tito dlazdicu sme
ulozili ake prvi.

| Uloha 1: Kolko celych dlazdic sa pri takom-
to ukladani zmestl na podlahu?

I Uloha 2: Znazornite na Stvoréekovy papier
situdciu z tlohy 1 (1 Stvordek na Stvordeko-
: vom papieri = jedna dlaZdica).

HESEEsEEEEEE

Ked sa pri postupnom ukladani dlazdic
dostaneme k druhej stene, nezostane nam
priestor na celd dlaidicu. Na pokrytie
zvyinej casu podlahy preto potrebujeme

: mensie dlazdice. Tie budi mat ovar

564 892
S 492 1,44

--------------------------------------------------

aby sa dotykali jednou celou svojou stranou.
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5 408 3286

669 764

obd/[Znika. Vyrezeme ich z dlaZdic
33 cm x 33 cm, ktoré sme eite nepouzili.

Zistili sme, e ak chceme pokryt celd dlazku,
potrebujeme vyrezat mensie dlaZdice troch
roznych velkosti.

Uloha 3: Aké rozmery budi mat tieto
mensie dlazdice?

Uloha 4: Zistite, kalko kusov dlazdic z kaz-
dej z troch meniich velkosti potrebujeme.

Zadanie tejto Glohy bolo oproti realite
trocha zjednodulené, V skutodnosti

sa medzi stenou a dlaZdicou a aj medzi
susednymi dlazdicami nechdva troj-
milimetrova medzera. |e to kvdli tomu,
Ze pri zvySeni teploty sa dlaZdice trochu
roztiahnu,

Ukladaniu dla2dic aj s medzerami

sa budeme venovat neskor.



Niekedy potrebujeme séitaf aj viac ako dve éisla.
Pozrite sa, ako st Filip poradil s prikladom 2 658 + 9 728 + 4 676.

Cisla si napizem

2

£ =

Fokraéujem desiatkami:

Zaénem vpravo:
spravne pod seba: 9+8+6=23 5+ 2+ 7 =14, ale edte mi 2 desiatky ostali:
5 zapidem na 14+ 2=16
spravne miesto Cifru 6 zapigem na spravne miesto
a Z si poznagim: a 1 si poznaéim:
2 659 2 659 2 659
+2 7286 +9 728 +9 728
+4 676 + 4 6 7:6 + 4 G1726
3 63
Fresuniem sa k stovkam: Dokonéim vypocet tisickami:

G+ 7+6=19 ale edte mi 1 stovka

ostala: 19+1=20

Cislicu O zapisem a 2 si poznacim:

2+ 9 + 4 = 15, 2 tisicky ostali, takze to je:
1542=17
Cislo 17 zapiSem na spravne miesto:

20g 59 e 659
+9 728 +9 728
+ 4: 61726 + 4261726

063 17 06 3

Precviéte si séitanie viacerych éisel. Visledky skontrolujte na kalkulaéke.

1739 2 836 472 891 36 807
+ 5 398 + 643 + 358 219 + 81 053
+ 4 895 +6 317 + 529 754 + 2468
—+ 92 066
Skontrolujte, ¢i je tento : -t
étvurl:-cmugickjr.MErﬁete T e " B R B B R R R R R R R R R R R A
pouzit kalkulacku.
638 284 | 757 442 | 876 590 Stvorec je magicky, ak siéet isel
vo vEetkych riadkoch, vo vietkych
stipcoch aj v oboch uhloprieékach
570 057 |1 251 370{ 450 899 je rovnaky.
-

Séitajte postupne v niekolkych krokoch véetkyeh sedem éisel tak, Ze v kazdom

kroku séitate prave tri ¢isla.

7139 s47

1 960 STT

5 492 244

564 892 1% 981 564

669 764 18 658

V stvorci v ilohe 8, ktory nie je magicky, staéi zmenif jedno éislo, aby sa stal
magickym. Najdite toto ¢islo a zmente ho tak, aby ste dostali magicky Stvorec.
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Pocitame pisomne I

Hiladame
vynechane cislice
(Matematicka rozpravka) * ) |

arodejnik Cifrog Hviezdicha md kizelnd palichu. Ked tulkne na nejaki cifru v éisle,
tito cifra sa zmeni na hviezdichu, Ked na hviezdiéhu tukne znovu, cifra sa zasa
obfavi,

Cifros Huiezdicka nasiel pri svofej pravidelnej prechddzke pred zdkladnou ikolou
Muajkin strateny zodit z matematiky. Rozhodol sa, Ze jef ho zanesie do .
triedy, ktort mala nastastie napisani na obale. Majka sa z ndlezu

zodita velmi tefila. Ale podobne ako jej spoluZiaci cheela vedief,
éo je Cifrod zaé. Podla obledenia totiz vyzeral bud ako bldzon,
alebo ako shutoiny carodefjnik,

Majka nabrala odvahu a opytala sa Cifrosa, ako sa
veld a & je carodeinik. Cifrog Huiezdicha sa
predstavil celvm menom a cheel vysvetlit
viethym defom, preco sa volad fak zvldsine.
Rozhodol sa preto ukazaf

Muajke af jej spoluZiakom,

ako funguje jeho kiizelnd

O
palicka. V mnohyeh ; ' 57
Y.
= |

v¥podtoch zmenil cifry na E g
Deti boli prekvapené — vidciing z nich videla

shutoéného Earodefnika provhrdt. Bolo ale po vyvudovani a deti mali {st
domov. Preto Majka poprosila Hviezdicku, aby zmenil viethy hviezdicky v jef

hviezdicky. Zosit vyzeral
tipine inak, ale stdle vefmi pekne,
gama hviezdicka.

zodite naspdl na cifry, kioré tam boli prediym.
A viom sa to stalo. Jeho palicha sa pokazila. Cifros Huiezdicka ostal velmi smutny.
Opdl bude musiel zaniest pali¢ku do farodeiného servisu. EiteZe je palicha v zdruke!
Ale edte smutnejsia bola Majka. Bolo jej jasné, #e do vedera musi sama prist na to,
ktoré cifry sa skryvajii za jednotfivymi hviezdi¢hami.

i
Skor, nez prejdeme k Majkinym prikladom, zistite, ¢o sa stane, ak
v ¢isle 56 803 Cifros tukne na A
a) &islicu 8 jedenkrit, =
b) na éislicu 5 dvakrat, T 4w
¢) na éislicu 6 Styrikrat,
d) na éislicu 0 dvadsafkrat, L) | 4
e) na ¢islicu 3 péatdesiatpiatkrat. '
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Majka sa pokisila zistit, ktoré cifry sa skryvaju za hviezdickami
v pruej iilohe:

358 Baed=12
w3 4 2 sme zapisali a 1 ostala. Desiatok je vo vysledku 6.
862 Preto musibyt {7+ 3+ 1=6.Jejasné, ze | = 2.
Stoviek je &, pretomusibyt 3 +7 7 = 8.
Takze druha hviezdicka je 5.

Priklad teda vyzeral takto: 328 + 534 = 862.

Pomazete Majke s daliimi ulohami?

E Zistite, ktoré cifry boli pévodne v prikladoch na séitanie
na miestach, kde 21 teraz hviezdicky.

572 w2y & 30
3191 293 3 iy
i 967 5 810 :
)|
5vr Svindy .
.:,x_,z e 12 r L,:r {:‘f )

------------------------------------------------------------------------------------------------

Oplotenie zdhrady 2 .

Pripomerite si rubriku Oplotenie zdhrady 1
7o strany 36,

V obchode nam povedali, Ze stlpiky méiu | Uloha 3: Navrhnite rozmery obdlinikovej
byt od seba vzdialené najviac 6 metrov. zahrady tak, aby mala &o najvdciiu plochu a
na jej oplotenie nebolo potrebnych viac ako -
| Uloha 1: Najmenej kolko stlpikov musi stit 43 stipikov. Zahrada nebude mat branku,
na jednej z dihsich stran zdhrady (tej, ktora  stlpiky mézu byt vzdialené od seba najviac

nemd brinku)? 6 metrov. Svoju odpoved zdévodnite. -
(Rozmery zdhrady ste si vypoditali v rubrike
Oplotenie zdhrady 1.) _ .

| Oloha 2: MNajmene] kolko stlpikov (okrem
stlpikov na brinku) potrebujeme na celd
zdhradu? Zapiite svoj vpocdet.
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Pisomneé
odcitanie

anko a Monika sa wéili pisomne oddéital. Af pri odéitani najshkér odéitavame jednothy
od jednotiek, desiathy od desiatok a stovky od stoviek.

Porovnajte ich postupy pisomného odéitania.

b 2% Eb 4.
Dané gisla Zaénem vpravo: Fokragujem: Dokonéim:
si napisem 2-6=3 4-3=1 T7-5=2
pod seba: 3 zapisem 1 zapigem
na spravne miesto:  na spravne miesto:
749 749 749 749
=536 =536 =536 =536
3 13 213
e o o
Dané gisla Zaénem vpravo: Fokracujem: Dokonéim: .
si napisem @ a kolko chyba 3 a kolko chyba 5 akolko je 72
pod seba: do 972 Chyba 3. do 47 Chyba 1. 5a2je7.
Zapigem 3: Zapigem 1: Zapisem 2:
742 749 749 749
=536 =556 =536 =236
3 13 213

Precviéte si Filipov a Monikin postup a pisomne odé&itajte:

783 - 261 394 - 172 628 - 303 B21 - 411
E Vyplite séitacie pyramidy.
575
796 624
354 8649
131 4304
3302

V jednom meste si dve zdkladné gkoly. Jedna je velkd — ma az 968 Ziakov.
Druhd — mengia — ma 352 Ziakov. O kolko Ziakov viae ma viaéSia Skola?
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Niekedy je vipodet trochu zloZitersi.

2. L3 b
Zaénem vpravo: Pokragujem: Dokonéim:
3 - 6 sa neda, 4 -8~ 1 saneda, 7T-5=-1=1
musim si 1 poZicat  musimsi 1 pozicat  Nemusim si ni¢
z desiatok. zo stoviek. poZiiavat.
7453 13-6=7, 14-8-1=5, 1 zapidem na
-586 7 napiem apoica- 5 napidemapoZica- sprivne miesto:
ni 7 si poznaéim ni 1 si poznaéim
k &: k 5:
743 743 743
-5 816 - 51816 ~-5:1816
i 57 157
Zaénem vpravo: Pokragujem: Dokonéim:
& a kolko chyba &+1jel. & a kolko je 77
7453 do 3% To sa neda, 9 a kolko chyba A 1. Nemusim
-586 musim si 1 poZiat  do 47 To sa nedd, si i poziciavat, |
z desiatok: musim si 1 poZi¢at 1 zapisem ¢
6 a kolko chyba zo stoviek: na spravne
do 137 Chyba 7. 9 a kolko chyba miesto:
7 napifem a pofiéa- do 1475.
nu 1 si poznacim 5 napisem a poZica-
k&: rid 1 si poznaéim
k5:
743 743 7453
'—5 ﬂ'l& = e - E & E
7 =57 57

%‘:\ n Poéitajte pisomne pod sebou. Vysledky si skontrolujte na kalkulacke.

i 2 354 2 468 5281 6 086
=104 - 1 5d5 - 2 309 - 92924

T 821 8208 6 880 G 387

- 3587 - 2 459 ~ 3957 - 2854
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Odéitujeme pod sebou
vaesie cisla

si vds neprekvapi, Ze Jankov a Monikin postup budeme pousivat aj pri pisomnom
odéftani viéiich disel. Opif je potrebné daf si pozor na to, aby sme mali éisla
zapisané spravne pod sebou. Ak to bude potrebné, dopiéeme gi na sprdvne miesta
nuly, Pozrime sa, ako Monika poéita priklad 567 496 — 9 532,

it 2 ® @
Dané éisla sinapi-  Zaénem vpravo: Posuniem sa Fokragujem
L Sem pod seba, 2 a kolko chyba k desiatkam: stovkami:
{wa kam treba, do &7 Chyba 4. 3 a kolko je 972 5 a kolko chyba
% doplnimnuly: 4 zapisem Presne 6. Teda éislo  do 47 To sa neda,
3 na spravne miesto: & zapidemna musim si 1 poZiéat.
spravne miesto: 5 a kolke chyba
do14? Jeto9al
mi ostala, tak si ju

poeznaéim:
567 496 567 496 567 496 567 496
-009 532 -009 532 -009 532 -0091532
4 6 4 296 4
o o »
Nasleduji tisicky:  Pokradujem: Dokonéim vypocet:
2+1=10. O+1=1. 0 a kolko chyba
10 a kolko je 77 1 a kelko chyba do 57
To sa neda. Opat do &7 Chyba 5. Zapidem 5 a mam
si 1 poZiciam: Zapisem 5 na vysledok:
10 akolko je 177 spravne miesto: N
Napigem 7 a fddddd bt
poznaéim si 1:
E67 496 567 496 567 496
0N 532 ~0 019153 2 = 2 2 Nezabidajte
7 964 57 964 557 964 nato, éo
ostalol
]
Vypoéitajte, Cisla si zapiste spravne pod seba,
Vysledky si skontrolujte na kalkulacke.
2 488 - 2 065 6 787 - 350 23811 -4972 221 629 - 14 836
Jedno z kazdej dvojice éisel je viiésie od druhého, O kolko?
a) 37 821 49 296 b) 103 807 36 931 c) 87654 96529
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Z uvedenych ¢éizsel odéitajte najmensgie éislo od najvacsieho.
87 369 78 639 86 379 89 376 93 786 83 769

Postupne odéitajte,
a) 1 693 870 - 593 271 — 486 020 - 21 500
h) 4582 075 -3 985 704 — 27 933 - 14 874

459 635

Dopliite éisla tak, aby ste dostali magicky Stvorec.
Mozete pouzif kalkulacku. 717 796

975 957 | 792 326

ﬂ Pamiitite si na éarodejnika Cifroda Hviezdicku? Podari sa vam zistif, ktoré cifry
za skryvaju pod hviezdickami v t¥chto dlohach?

695 w4
iy
Wik oRn7
- 194 Ye3%
h52 889
Gulky 1
Filip a Svetlana vymysleli pat hier s vreckom  vyhrdva Filip. Kto mad teoreticky vad3iu Sancu
guliek. Pri prvych troch hrich pouZivaju na whru?
vrecko, v ktorom si tri dervené a dve modré  Zahrajte si tuto hru v dvojiciach v triede.
gulky. Kazda dvojica hra aspon desat hier.
Porovnajte svoj teoreticky vysledok i
] Hra 1: Ndhodne so zavretymi ofamivyberd s wysledkami hry v triede.
z vrecka jednu gulku. Ak je tato gulka S0 rovnaké?
modri, whriva Svetlana. Ak je gulka
éervend, vyhrdva Filip. Kro md viédiu fancu I Hra 3: Nihodne so zavretymi oéami vyberu -
na vyhru? postupne tr gulky. Ak je poslednd vwybratd
Najprv odpovedzte, potom si zahrajre tito  gulka modrd, vwhrava Svetlana. Ak je
hru v dvajiciach v triede. Ka?da dvojica hra posledna vybrata gulka cervena, whrdva .
aspori desat hier. Porovnajte svoju odpoved  Filip. Kto ma vadiu 3ancu
na prvu otdzku s wsledkami hry v triede. na vyhru? o
Su rovnaké? Zahrajee si tuto hru v dvojiciach v triede. :

Kazda dvojica hra aspor desat hier.
| Hra 2: Néhodne so zavretymi ocami vyberti  Porovnajte svoj teoreticky vsledok

postupne vietky gulky. Ak je poslednd s vysledkami hry v triede.
vybratd gulka medrd, whrdva Svetlana. S0 rovnaké? .
Ak je poslednd vybratd gulka ¢ervend, -
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Opakujeme si

¥ L

scitanie a odcitanie

Dopliite do viet spravne fisla:
Cislo 3 482 je o
Cislo 3 482 je o

viiésie ako 1 945.
mensie ako 5 207.

Cislo je o 4 502 vadiie ako 1 813,

Cislo je o 3 298 mendie ako 5 217,

Cislo 2 096 je o 1 783 vicgie ako |
Cislo 4 387 je 0 2 306 mensie ako

Pocitame pisomne I

E Vrdatme ga k tabulke s poétami obyvatelov niektoryeh krajin, & ktorou ste sa stretli

u v prvom polroku.

rok 1960

Cina 554 760000 Cina 1275133000
India 357561 000 India 1008937 000
USA 167813000 | USA 283 230 000
Fuske 107 702000  Indonézia 212092000
Japonsko 83625000 PBrazilia 170 406 000

India 1572 055 000
Cina 1462 058 000
USA 397 063 000

Pakistan 344170000
Indonézia 311 335000

Vypoéitajte pisomne:

a) koTko obyvatelov spolu mala Cina a Rusko v roku 1950,
b) kolko obyvatelov spolu mala Cina a USA v roku 2000,
¢) kolko obyvatelov spolu bude mat pravdepodobne Cina a India v roku 2050,
d) o kolko sa zviésil potel obyvatelov USA od roku 1950 do roku 2000.
Viysledky si skontrolujte na kalkulacke,

E Vyplite séitacie pyramidy.
2673

3978

3406

n Zistite, ktoré €isla sa skryvajd pod kartickami.

ala?u1+=ﬁsm h}5512+@=?1n4
d}?813~—=4‘?[}1 e}sma;-{a!:asm

Vysvetlite, predo si vysledky ¢éasti a) a d) ilohy 4 rovnaké. Mali by byt este nejaké
vysledky z predchidzajucej ulohy rovnaké?

1372
673
6007
4 859
487
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Zistite, ktoré ¢isla sa skryvaji pod machulkami.

a) 22 222 +"= 50505  b)34 017 -.'= 19989 ¢}
QA

\_{ﬁ rl-. o
R\ d) 24 053 +.. =33148 ) 100 783 — a =73 992

~ 34 004 = 89 999

%

Daoplite ¢isla na prazdne miesta.

3459287 ) +45021539 ®
-2874109
57092376
27 856 403

L e
SR TR 16 843559

K dvom danym éizslam ndjdite tretie éislo, aby spolu tvorili séitaciu rodinku.
Najdite vidy vietky riefenia,
a)487,1261 b)4508,3284 ¢)6319,3691

’
i

Odéitajte vidy dve susedné éisla. Pozor, je to aZ 5 prikladov.
a) 32 785 14 903 76 396 121 804 873 365 549 068
b) 684 295 387 607 210 212 806 936 12387 565 3 468 953

m Ktoré ¢isla si pod kartickami?  a) 4 h) 4 @
Najdite vietky moZnosti. Eﬁ
T2 76

Ktoré cifry premenil Cifrog Hviezdicka na hviezdicky v tychto dlohdach? &
26 wiw 4 5%¢7 80 T4 W2 4 5%7 8W0

__3d 548 _ ¥21 #3d =4 12 _—tr 21 B3
3 119 w2 35% 253 %3 119 2 35% 253

Vymyslite podobny priklad s hviezdickami. Do kazdého stipca dajte jednu hviezdicku
{ako to je v alohe 11). Vietky vymyslené zadania dajte na nastenku, Kto z triedy
vyriegi najviac spoluziakmi vymyslenych uloh?

@ Poradite si aj & pisomnym s¢itanim farebnych — modrych a ¢ervenych éisel?

267 308 + 408 219 873 219 + 427 390 1 408 T00 + 590 065
4 810 264 + 21 350 000 12 592 377 + 21 295 737 132 870 000 + 45 293 107
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POCITAME
NA KALKULAEKE

mﬁ'n‘m pisomného séftania a oddéitania sme sa ucili séitovat a odéitoval aj spamdti.

Casto viak potrebujeme vypodéty urobit richlejsie, presnejdie a s vaésimi élslami.
Viedy pousijeme na vypofet kalkulacku — zvlast v dnednef dobe, ked kalkulacku
vdcsinag z nas nost stdale pri sebe v mobilnom telefone,

Fd b ]
Trochu z historie kalkulaciek
.-:a' tusdite, fe halkulacky neboli vidy také rozdirené ako v dnesnej dobe.

Na vipoéty sa pouzivali rézne mechanické pomocky — poéitadlda. Napriklad v Cine

uZ pred viac ako 5000 rokmi pougivali pomdcku —abakus.

, Foéitadlo

Vyndilez prvého pocitacieho stroja — predchodeu dnednef kalkulachy — sa pripisuje
dvom ludom: Wilhelmovi Schickardovi a Blaiseovi Pascalovt. Pascalov vyndlez

bol po flom aj pomenovany, vold sa Pascalina.

Blaise Fascal Fascalina Wilhelm Schickard a jeho kalkulagka

Dalsim zndmym tvorcom poéitacieho stroja bol nemecky matematik Gottfried
Wilhelm Leibniz.

Pévodné kalkulacky boli velké
stroje. V porovnant s dnesnymi
kalkuladkami alebo mobilny-

mi telefonmi, ktoré kalkulacku

skryvaji v sebe, to boli

skutocni obri.
Gottfried Wilhelm Leibniz a jeho poéitaci stroj
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S¢itujeme a odéitujeme
na kalkulacke

si kaZdy z vds uz podfital na kalkuladke. Okrem Hadidiel s ciframi 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 9 sii na kalkulacke tlacéidld pre matematické operdcic (3. . E. B
tlacidio [® a vela inveh tladidiel.

Scéitovanie a odéitovanie ste si uf vyskisali na svojej kalkuladhe
velakrdl a asi sa vam to nezda fazké. No urdile sa vam uz stalo,
Ze ste pri pocitani na kalkulacke dostali zIy vysledok.

Naprikiad sa vam mohlo stat, Ze ste nechtioe natukali nespravne

Eislo alebo slabo stladili Hadidlo a ¢lzlica sa nezobrazila. Alebo ste
zvolili nesprdvnu poftovii operdcii.

Séitajte na kalkulacke. Skiste sa nepomylif.
5 6B 765 + 8 946 T78 5 689 T65 + 894 675 HA9 765 + 8 946 T78
H69 765 + 896 778 568 976 + 89 467 T2 56 897 465 + 8 946 T78

Odéitajte na kalkulacke. Skiiste sa nepomylitf.
9 533 958 - 8 862 089 9 533 958 - 8 562 089 5953 958 - 8 862 089
9953 398 — 4 862 089 5339 358 — 4 620 389 9533 958 - 5632 089

Co robit, ked sa pri stlacani pomylite?

Jedna z mognosti je vietko, éo ste doteraz nafukali, vymazat. Najéastejéie sa na to
pouiiva tladidlo s oznadenim Wl (z anglického clear - vymaZz). Potom musite zadaf
cely priklad este raz.

Casto si moZete usetrit vela prdce, ak nevymaZete vietho, ale iba posledné vloené
éislo alebo operdciu. Na to sa pouZiva tlaéidlo najéastejsie oznacené [BB (z anglic-
kého clear entry — vymazanie posledného zadaného tidaju). Na niektorych kalkulaé-
kdch nemusite vymazaf celé nespravne vloZené éislo, ale moZete vymazat iba cast
tohto éisla, teda niekolko chybnyeh cifier.

Ak va#a kalkulatka nema tlaéidlo [E alebo |EE . pozrite sa do ndvodu na pracu
& vasou kalkulackou. Zistite v nom zodpovedajuce tlacidla, resp. sposob, ako opravit
chybne zadané ¢islo alebo jeho éast. Navod moZno ndjdete aj na internete.

Pri vipoéte 6 408 + 395 stlaéil Janko postupne tlaéidla;

26 0E803s. nE4YooeElIes. EsnDEEaes.

Stlacdte aj vy postupne tieto tladidla a potom vypodet o najjednoduchgie opravte
tak, aby ste priklad vypoeéitali spravne.
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RYSOVANIE

Ekrin ako sa naucime nieco nové, zopakujeme si, fo by ste uZ mali vedief narysovaf.

Narysujte iseiku s dizkou Narysujte kruznicu k s polomerom 3 em.
) al4cem, b)6em, ¢) 7O mm, d) 1 dm. Jej stred oznadte S.

E Narysujte do obrdzka z tlohy 2 useéky AB a CD tak, aby body A, B, C, D lezali
na kruznici £ a bod 8 lezal na aseékich AR aj CD,

BN Zistite dizky dseciek AB a CD 2 dlohy 3.

Taki iisecku, akou je AB alebo CD v predchddzajiicich ilohdch,

voldme priemer krufnice.

E 51 nasledujuice vety pravdivé? Ak nie, éo najjednoduchéie ich opravte.
a) Priemer kruznice je trikrat dlhéi ako jej polomer.
b) Kazdy priemer kruZnice prechadza cez stred kruinice,

ﬂ Narysujte kruZnicu s priemerom 4 ¢cm a celd plochu

il

To, do vdm po vyfarbeni vzniklo, sa vold kruh,
Medzi kruhom a kruZnicou je rozdiel: krugnica je iba
flara, kruh obsahwe tito flarn a cely jej vnritrejsok.

Nenechajte sa oklamaf zrakom!
Pozerajte sa na bodku v strede obrdzka
a sucasne pohybujte hlavou dopredu

a dozadu. Vidite tofiace sa Zdd sa vam, Ze kruznica je krivd,
ttvary? nepresnd? Skontrolujte ju kruzidlom.

Zdd sa vam, Ze kruh je nad obdizZnikom?

—
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| { _—

- 1 5 —
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Rysovanie

Kolmice

Euben‘e st hdrok papiera. Na jeho okraji si zvolte bod. Potom v tomto bode prehnite
papier tak, aby ste po prehnuti mali opdf obdlznik.

1 2 ol
_'_’_...-'"
Teraz papier opdt vvstrite. Miesto Predlzme na obrdzku strany papiera
prehnutia sa javi ako éast priambky. aj miesto prehnutia. Dostaneme
Na obrdzku sme ho zvyraznili. 5 priamok.
4 5
o it b

Priambky sme nazvali a, b, ¢, d, k.
Uz viele, Ze priamky a a ¢ s rovnobeiné. Rovnaho aj priamby b a d sid rovnobeiné,

Prezradime vam, 2e priamka a je kolma na priamku k. Hovorime tiez, e
priamka a je kolmica na priamku k alebo, jednoducho,
Ze priambky a a k st navzdjom kolmé.

o Skuste vlastnymi slovami éo najstruénejsie povedat,
kedy hovorime o nejakych priamkach p a g, Ze:
a) priamka p je kolm4 na priamku g,
b) priamka p nie je kolma na priamku g.
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Na obrdzku s priamkami a, b, ¢, d, k je este 5 dvojic priamok, o ktorych méZeme
povedat, Ze jedna z nich je kolmd na druhi. Ndjdite ich éo najviac.

Ak je jedna priambka kolmd na druhi,
tak sa tieto dve priambky pretinaji
v fednom bode.
Tento bod sa nazyva pdta kolmice.
Piita topanky
Pita kolmice T

=

Ako sa na obrazku vola piata kolmice k
na priamku a) p, b) g7

M N &

Ako pverime, ¢i s dve narysované priamky r a s kolmé? Mame niekolko
moznosti, Tamara pouZiva ndvod, ktory jej povedal jej starsi brat.
Vyskusajie si ho.

Narysujte do zodita dve priamky r a 5. Podla nasledujiceho navodu
overte, ¢ sd na seba kolmé.

Ndavod: Spolofny bod priamok r a 8 si oznadte napr. K. Na priambke v zvolle
rdzne body A, B tak, aby mali rovnakii vedialenost od bodu K. Na priamke s
si zvolte bod C (iny ako bod K). Odmerajte velkosti tisediek AC o BC,

Ak su velkosti uiseéiek AC a BC rovnaké, tak priamky r a s sii na seba
kalmeé.

Ak sii velkosti risediek AC a BC rézne, tak priamky r a s nie sii na seba
kolmé.

e ] . Priamky nie si kolmé,
Iny spdsob, ako overit kolmosl, pouziva ky

Milan. Potrebuje pri tom trojuholnikové

pravitko s ryskou.

Friamky st kolmé.

® Orbis Pictus I




Rysovanie

B Narysujte dve priamky m a n. Ich
prieseénik oznaéte S, Zostrojte kruZnicu
z0 stredom v bode S s polomerom 5 cm.
Body, v ktorych sa priamky pretna
& kruZnicou, oznadéte A, B, C, D tak,
ako vidite na obrdzku.

et

Narysujte priamky AB, BC, CD a AD.
Zistite, ¢ su niektoré z nich navzajom
kolmé. Vy&lo vam to vietkym v triede
rovnako?

ﬂ Na obrézku si rozne mriezky. Zistite, ktord z nich je Stvoréekova a ktora obdlznikova,

Narysujte tri rozne stvoruholniky, ktorych
kazdé dve susedné strany 2a na seba kolmé,

E Narvsujte Stvoruhoelnik, ktorého kazdé dve sused-
né strany su na seba kolmé, ale nie je obdlnik.

----------------------------------------------------------------

Kalendar 1

(AT R S S T N R

Obdiznik je taky stvoruholnik,
ktorého kazdé dve susedné strany
si navzajom kolmé.

————\_.-—'—"'..r — ————
]
]

Kalendar, ktory pouZivame, sa nanjva
gregoridnsky. Su v fiom dva typy rokov:
priestupné (tie maju 366 dni) a nepriestupné
(tie maju 365 dni). Z rokov, ktoré konéia
dvoma nulami (napr. 1900, 2000...}, su
priestupné len tie, kroré sa daju vydelit bez
zvyiku éislom 400. Z ostatnych rokov si
priestupné tie, kroré sa daji vydelit bez
avysku Eislom 4.

| Uloha 1: Kroré z rokov 2100, 2200, 2300,
2400, 2500, 2600 budd prestupné?

| Uloha 2: Ktoré z rokov 2222, 2223, 2224,

2225,2226, 2227, 2228, 2229 budu
priestupné?

@ Orbis Pictus Istropalitana

I Uloha 3: Vypiite priestupné roky. .
1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, :
1902, 1903, 1904, 1995, 1996, 1997, 1998,
1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004

| Uloha 4: Viera tvrdi, 7e kaZdy Stvrty rok je

priestcupny. Peter tvrdi, e nepriestupnych
méZe byt aj 6 za sebou nasledujucich rokov. :
Ma niektory z nich pravdu? Svoju odpoved .
vysvetlite. .

..........

ey




Kolmice
okolo nas

B kolmicami sa stretdvame velmi dasto.
Kolmé byvaji napriklad steny v byte,

hrany stola alebo wlice v meste.

Pozrite si tri obrizky. Na kaidom
z nich je rovna palica opreta o stenu.

NNk

Kam spadne palica, dolava alebo doprava?

Prekreslite zi do zofita obrazok, na ktorom
je svah ako na obrdazku. Nakreslite do tohto
obrizka dva stromy na vyznatenom mieste,

Na urcéenie kolmice na zem, na ktorej stojime,

sa poufiva olovnica. Je to kus olova alebo tny fazs

predmet, klory fe zaveseny na povrdzku,

Na urienie rovnobeinosti 80 zemol —
vodorovnosti — sa poudiva

vodovdha.

Rysovanie

R e ‘

a
-~
i

Nakreslite, ako musi byt opreta
palica, aby nespadla ani dolava
ani doprava.

Nakreslite do zogita obrizok,

na ktorom Gabika drii na dnirke
balén naplneny héliom

a je bezvetrie.

gy

Ak mate doma vodoviahu, skontrolujte pomocou nej, ¢i su podlahy bytu (domu), kde
byvate, vodorovné. Potom zostrojte olovnicu z kiaska povrizku a z nejakého fazgieho
predmetu, Pomocou nej skontrolujte, éi s steny bytu (domu), v ktorom byvate,
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Rysovanie

ﬁ“% ﬂ Na obrazku vidite ¢ast mapy
4 Banskej Bystrice.

a) Ktoré ulice 80 kolmé na Skuteckého ulicu? Néajdete ich véetky? Je ich az pit.
b) Ktoré ulice si rovnobezné so Skuteckého ulicou?
¢) Ktoré ulice st kolmé na ulicu Soltésovej?

Rysujeme
kolmice

rysovanim kolmic pomocou pravitka s ryskou ste sa uz stretli v prvom polroku.
Viedy ste viak edte nevedeli, e rysujete kolmicu, Pripomerime si lento postup.

) =

Narysujeme priamku. Frilozime trojuholnikové pravitko s ryskou
k tejto priamke tak, ako vidime na obrazku,
a narysujeme priamku - kolmicu.

n @ Orbis Pictus Istropolitana



Narysujte do zogita priamku a a bod E tak, ako vidite na obrazku. Narysujte

priamku g kolmi na priamku a, ktora prechidza cez bod E.
a) b}

E Na obrazku je priamka p a na nej bod X,
Mdme narysovat kolmicu na priamku p N‘_X\
prechddzajicu bodom X. Roman vie
rysoval kolmice aj bez pouZitia rysky.

Vyskigajte si jeho postup a rysujte podfia
jeho néavodu.

LU Napriamke p zostrojim bod Mtak, aby vzdialenost MX bola 4 cm.
© 1 Zostrojim kruZnicu so stredom v bode X a polomerom 3 cm.

| Zostrojim kruZnicu so stredom v bode M a polomerom 5 em.

Lo L1 Body,vktorych sa kruZnice pretnd, oznaéim Aa B.

L U Zostrojim priamku AB.

Ak ste presne rysovali, priamka AB je kolmd
na priamku p a prechddza bodom X.

Zistite dizky stran trojuholnika
AXM z konstrukcie v ilohe 2.

Vedeli ste, Ze podobny postup na zostrojovanie
kolmic pomocou trojuholnika so stranami
3, 4 a 5 vraj pousivali uz Egyptania
pri stavbe pyramid?
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Rysovanie

Roman vie bez pouZitia pravitka s ryskou narysovaf aj kolmicu na priamku p,
ktora prechadza bodom X lefiacim mimo priamky p. Vyskdsajte si aj tento jeho

postup.

Dana je priamka p a bod X, ktory na nej neleZi.

Na priamke p zostrojim lubovolny bod M.
MNarysujem tseéku XM,

Meranim uréim stred iseéky XM. Oznaéime ho 5.

Zostrojim kruZnicu k so stredom v bode 5, ktord prechadza
bkodom M (aj X).

Priesecnik kruZnice k a priamky p oznadim Y.
Priamka XY je hladanou kolmicou na priamku p.

Skontrolujte pomocou pravitha s ryskou svaju presnost
narysovania kolmice podfa Romanovho navodu.

: i B Viete, éo je to origami? Je to umenie skladania papiera, pri ktorom sa obvykle

Ny nepouzivaju noznice ani lepidlo. Niektoré skladacky s jednoduché, iné zlozitejsie.
Skiuste si poskladaf obdlku z jedného kusa papiera. Tu je navod, ako na to:
Papier preloite podfa modrej prerufovanej ¢iary.

b 2] - Eb
R B g oy
) .
t”\

[ S Y ’
o fﬂ_"n‘i’gﬂﬁunﬁ’d 5 I Eub

%
/’//‘ [ Lice

Format A4
Rozlozte poskladanii obdlku a ndjdite vietky kolmice, ktoré pri skladani vznikli.

o Ak sa vam skladadka padila, ndjdite si na internete aj daliie nivody
a vyskasajte si ich.
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n Narysujte priamku a. Potom narysujte priamku b, ktora je kolma na priamku a.
Napokon narysujte priamku ¢, ktora je kolma na priamku b. Co viete povedat
o priamkach a a ¢? Presvedéte sa o spravnosti svojho tvrdenia.
Vyilo vam to v triede vEetkym rovnako?

E Ked ste zvladli alohu 7, viete dokonéif tito vetu:
Dve priamky kolmé na ta ista priamkwsa

E Narysujte dve rovnobeZné priamky m a n. Zostrojte priamku k& kolmu
na priamku m. Zistite, ¢ je tdto priamka kolma aj na priamku n.
Mate vEetei rovnaky vysledok?

m Z ulohy 9 vidno, ktoré slovo treba doplnit do vety:
Priamka kolma na jednu z rovnobeiiek je
z rovnobeZiek.

aj na druhi

m Narysujte priamku f. Zostrojte priamku g, ktord je kolma na priamku f. Narysujte
priamku r, ktord je rovnobeZna s priamkou g. Zistite, & aj priamka r je kolma
na priamku f.

Z ulohy 11 vidno, ktoré slovo vo vete chyba. Doplite vetu:

Priamka rovnobeina s kolmicou na dand priamkaje  nadani
priamku.
R R R A R R R A R
A EEEYE AN
Stvorec je obdlznik, ktorého Kazdé dve susedné strany obdlznika sii
véetky strany sd rovnako dlhé. navzajom kolme.
KazZdé dve protilahlé strany obdlznika si
- 1 rovnobeine.
Protilahlé strany obdiznika si rovnako dihé.
e e e ]

m Narysujte Stvorec SOVA so stranou dlhou 4 ¢m. Aby to nebolo také jednoduché,
musite pri rysovani splnit tuto podmienku: a) méiete narysovat nanajvys jednu
kolmicu, b) nesmiete rysovat rovnobezky.

Narysujte obdiznik RYBA, v ktorom tisecka RY meria 6 cm a tsecka YB meria 3 ¢m.

E Zostrojte jeden Sesfuholnik KOBYLA, ktorého kazdé dve susedné strany

511 navzajom kolmé.
Narysujte Zestuholnik, ktorého kazdé dve susedné strany su navzajom kolmé
a tyri jeho susedné strany meraji zaradom 5 cm, 4 em, 3 cm a 2 em. Kolko

centimetrov meraji zvyiné dve strany?

@ Kolko riefeni ma aloha 167 MéZete si pombcet Stvordéekovym papierom.
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i12. éast

PRI DEI.EIII OBCAS

ECO ZVYSI

Enpnﬂ'nj}'f s, ako sme rozdelovali na rovnaké casti. Najskar si ale pripomenieme,

()9

@

ako stivis{ ndsobenie s delenim.

Cisla, ktoré si vysledkom
Vymenujte vietky vysledky do 100, nisobenia Eislom 7,
ktoré miézeme dostaf pri ndsobeni éisla 7. voldme ndsobky &isla 7.

Ndjdite &tyri ndsobky éisla a) 5, b) 9, ¢) 13, d) 43, e) 583.

Pokraéujte vo vypisovani nasobkov. Vypiste
vidy 10 dalzich ndsobkov.
a)3,6,9.

b) 4,8, 12...

¢) 6,12, 18...

d) 8, 16

e) 11,22,

a) Je éizlo 61 nasobkom ¢isla 4 (5, 7)7
b) Je éislo 39 ndsobkom éisla 3 (4, 6)7
¢} Je €islo 96 medzi ndsobkami éisla 10 (9, 8)7

Didvajte s1 v triede podobné otdzky ako v ulohe 4. Vietky éisla nech s mensie
ako 100. Kto bude mat najviac spravnych odpovedi?

Najdite tri ¢isla, ktoryeh nasobkom je éislo 12.
Najdite nasobok ¢isla 8, ktory je mensi ako 59 a je k ¢islu 59 ¢o najblizéie.

Deti sa na vylete mali rozdelif do rovnako poéetnych skupin.
KoTko deti by bolo v jednej skupine, keby:

a) deti bolo 32 a skupin ma byt 87

b) deti bolo 42 a skupin m4é byt 87

¢) deti bolo 53 a skupin m4 byt 77

Aj vam vvilo, fe 42 deti sa nedd rozdelil' do dsmich rovnakych skupin ani 53 deti do

siedmich rovnakyeh skupin? V Zivote sa casto stane, Ze rozdelovanie nevyjde tak, aby

v kazdej fastt bolo rovnako vela detl, predmetov... V takom pripade si vddfinou

vyberdme z dvoch modnosti:

* rozdelime len to, ¢o sa da rozdelit (zvviok, teda to, fo sa uZ neda rozdelit, ddame
bokom);

¢ rozdelime vietho tak, aby sa podty v shupindch LiEili éo ngjmene;, teda najviac o 1.
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42 deti do 8 shupin.

= - ( Majblizsie
mensie cislo,

42: 5 aneda ktore sa da delit

VYpourLaL. ogsmimi, je 40
40:5=5
Fodla prve] moZnosti
zostali 2 deti (42 - 40 = 2),
ktoré nezaradime do Ziadne| skupiny ~
V tomto pripade by deti asi ostali y . —
smutné, preto skisme radsej | Fodla nej aj tieto dve deti
druhi meznost. rozdelime po jednom do niektorych

bude 5.5.5.5,5.5. 6 a & deti.

L'
‘&\ ¢) 59 deti do 6 skupin, d) 77 deti do 9 skupin.

4
m Doma sme mali 50 flias kompoitov. Mame ich odniest do pivnice, Na jedenkrat

Jdarmila vam ukdfe, ako zviddia tieto dve moZnosti pri rozdelovant

— [ zBskupin, Fotom v jednotlivych skupinach

Najdite obe moZnosti pri rozdelovani a) 59 deti do 8 skupin, b) 59 deti do 7 skupin,

odnesieme najviac 6 kompétov. Kolkokrat budeme musief ist do pivnice? Ukazte,

Ze polet ciest do pivnice, ktory uvediete, sa uZ neda zmensit,

Kolkokriat budeme musief ist do pivnice, ked doma mame:

a) 30 kompdtov a naraz dokdzeme odniest najviac 7 kompétov?
b) 40 kompdtov a naraz dokdZeme odniest najviac 9 kompoétov?
¢) 61 kompdétov a naraz dokazeme odniest najviac 8 kompaotov?

Kolko vajitok zostane pri rozdelovani a) 43, b) 63, ¢) 54,
d) 47, e) 70, e) 50 vaji¢ok do obalov po 6 kusoch?

mmn spravodlive rozdelit 47 jablk medzi 7 deti. Zuysok,
ftory sa nebude dal rozdelit, si necham pre seba,

Vaetky jablka sa nedaju

rozdelit, lebo 47 nie je medzi ¢ | . . :
] Majblizsi mensi nasobok siedmich

je 42, To znamena, Ze kaZdé zo 7 deti
dostaned42:7T = ﬁjﬂblk a r'r‘ln(_'. zostane
zvysok 47 -42 = 5j.f1b|k.

ndsobkami gisla 7

Cely tento vypocet budeme
struéne zapisovat: 47 : 7 = 6, zvysok 5.
Budeme ho volat delenie so zvySkom.
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Vymyslite podobnu tilohu, ktorej skriteny zdpis bude a) 52 : 7= 7, zvydok 3;
b)47:8=5, zvysok T; ¢} 69 : 12 = 5, zvysok 9.

Delte o zvyikom,
16:3 18: 4 20:5 23:6 65:7

Pozrite sa, ako Palo delil so zvyikom v priklade 65 : 7.

Ndsobok fisla 7 mensi ako 65 je naprikiad 56.
— 96:F =8
— 65 -956 =9

Potom 65 : 7 =~ 8, zvydok &

i _____________..-"'"-- — _______-______,..a-"'hhh—-__ —

E Rozhodnite, ¢ potital Palo spravne. Svoju odpoved vysvetlite.

Palo si neskér uvedomil, fe &islo 9 mose edte rozdelit na 7 fasti
a zuviok tak bude 9 — 7 = 2. Preto jeho druhé riefenie bolo: 656 : 7= 9, zv. 2,

Aby sme sa vyhii podobnym velkym zvyikom, ktoreé by sme museli dalef rozdelovaf,
wzavrieme dohodu:

Zvysok musi byt menéi ako éislo, ktorym delime (ako delitel).

\% m Precviéte si zapis delenia so zvvikom a zapiste véethy priklady z ulohy 11 o kompétoch.

|

Samo a Majka mali za domdeu tlohu vypoditat so zvyskom
priklad 42 ; 5,

Majka postupovala tak, e postupne oddéitovala éislo 5

od éisla 42;

o,

27,32,.27.22.17.12. 7, 2. :
Ked'sa uZ edéitat neda,
napisam vysledok.

Qdéitovat sa dale B-krat
azvysilo 2, preto
42:5=58,zv. 2.
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Samo postupoval tak, Ze si hovoril ndsobly éisla 5
a nasiel taky, ktory bol najblizéie k cislu 42

a sticasne hol mensi ako 42.

510,15, 20,25, 30, 35, 40.

[ Je to fislo 40,
Hned vidim, Zze zvySok bude 2.
Vysledok teda bude &, pretoze )
- 40:5=5 :

' Preto mala dloha riedenie: -
#2:5=56zv. 2.

\ Vyskisajte si oba spésoby na nasledujicich prikladoch.
. 37:5 453 : 7 50:11 63:7 65:8 T5:9

Obidve metddy moZno pousit aj pre viédie fisla.

Vyskugajte si oba spisoby na nasledujiucich prikladoch:
65 : 14 T8: 17 123 :22 186 : 33 475 : B0 917 : 120

E Kolko jablk som rozdeloval siedmim defom, ak som pouzil vipodet

@ 17 =5, evysok 47

Milan riefil tifohu 19 takio:

Kazdé zo siedmich deti

Spolu deti dostal
dostalo 5 jablk. polu deti dostali

7 .5 =35 jablk.

1 Styri jablka neboli rozdelené,
preto musels byt spolu
35+ 4 =32 jablk.

Nidjdite vynechané éisla v prikladoch na delenie so zvyskom.
Poéitajte po riadkoch.

Q'O : 7 =5, zvyiok 2

:8 =5, evyviok 4
112 =17, zvydok 9

) :10 = 8, zvyviok 5
123 = 20, zvviok 16

2l :7=8, zvyiok 4

ol 9 =9, zvyBok 7

E g : 8 =12, zvysok 7
:6 =10, zvysok 3
ky : 11 = 11, zvyfok 4
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Pri deleni obéas nieéo zvysi

Najdite chybne vypoéitané priklady a opravte ich.
17:5=3,zvyok1 27:4=6,zvyi0k3 63:8=7, zvyiok6 H8:9=06, zvviok 4
21:3="T,zvySok 0 36:7=05, zvyiok 2 63:5=11,zvvick 8 63:12=4, zvyiok 3

Aj vy ste robili kontrolu tak, Ze ste priklady prepoditali?
Feter to robil inak. Kontroloval spravnost prikladu 63 : 8 = 7, zvyioek 6 takto:

BY S0 N AR ST A R A O B R N
£ A3 -=58

62 + 635 —> Priklad jo vypoiitamy
56+ 6 - &2 RESpravie.

e e e o ]

Skiiste vysvetlit, prefo je Petrov postup sprdaviny.

Tak, ako to robil Peter, budeme robit
kontrolu viastnych vypoctov.

Pri vipodtoch musime mat stdle na pamdti, Ze zvyiok je mendi ako &slo,

ktorym delime

Delte so zvyikom a urobte kontrolu. Priklady poéitajte po riadkoch.
23:5 47:3 38:9 73:8 49:6
62:10 37:2 55:7 48 :11 65:12

21:5="7,2vys0k0 je spravne vypotitany aj zapisany priklad.
Aj21:3=7 je sprédvne vypoéitany aj zapisany prikiad.

Najdite tri éisla, z ktorych po deleni siedmimi zostane zvydok 2.

£ Majskér L
si vypisem tri ndsobky éisla 7:  «
napr. 7, 14,21, —

Ked'ma estat po deleni siedmimi G
zvySok 2, musi byt hladané éislo o 2 viésie
ako niektory z nasobkov éisla 7.
K nascobkom dangho gisla
-____tedastaéipridat 2.

Riesenim si napriklad
Eisla 9,16,23
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m Najdite tri a) dvojciferné, b) trojeiferné éisla, z ktorych po deleni 6smimi
zostane zvysok 4,

a) Najdite najvicsie dvojeiferné éislo, ktoré po deleni diestimi ddva zvyiok 4.
b) Ndjdite najmengie trojeiferné ¢islo, ktoré po deleni deviatimi dava zvyiok 2.

Daoplite chybajace éisla.
34:5= , V.

LLLLL B=Tzv. 1 42 :
E Delte so zvyikom. Poéitajte po stipeoch.
20: 6 11:7 20:8 30:9
31:6 44 : 7 50:8 66:9
5l:6 B5: T 70: 8 96 : 9

Janka si véimla, Ze ilohy v poslednom riadku uz nemusela peditat. Stacilo
scitat vysledhy predehddzajiicich dvoch iloh, ako aj ich zovéky. Rozmyilala,

¢i je fo tak vidy,

E Skuste sami vypocitat niekolko podobnych prikladov a zistite, é ma Janka vidy
pravdu.

Janka si skusila vipodet v preom stlpei predstavit ako riesente tilohy

o rozdelovant deii,
Kedmam 20 detirozdelit | * i ’ * * * ' '
do & radov, v katdom rade budd ' * ‘ * ' *

Jdetia 2 deti ostand
nezaradené.

Ked mam 31 deti rozdelit
do 6 radov, v kazdom rade bude
5 detia 1 dieta ostane
nezaradens,

i

L Akedbudeme mat rozdelit |
viéetkych 51 deti do & radov,
tak si staéi obrazky nakreslit
pod seba.

. Dostaname & radov )
avkaidombude 3 + 5, teda & deti,
Mezaradené detibudd 2 + 1,
teda 3.

e oS =pEe =hEe SpEe 0SS S e = =S e =S S
= =g =B =Sl =Slle =i - S =8 =il =i = el e
e ohl =h bl ohEe - oS- ohE- e obie o o = S
=ple =pi =pl =pil =pfl- = =08 =08 =ik =all =28 =00 =0 =
= = = e ol M- - ol oM Sl o o el -
=pie =bii =plle =bfe =Sl =50 - =i = =i =0 =0 = =
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Pri deleni obéas nieéo zvysi

Viom st Janka uvedomila, Ze keby pri prvom aj druliom deleni ostalo vela

nezaradenych detf, mohli by spolu vytvorit dalsi rad.

Keby som napriklad

vidy do & radov, vyzeralo by to
takto: _ ]

 B7:6=8.2v.9

' Forusili by sme dohodu,
Ze zvyaok musi byt mensi ako Eislo,
ktorym delime. Sest z 9 deti,
ktore ostali, vytvori
dalsi rad.
: Preto

rozdelovala najprv 25 a petom 24 deti

— 23:6=3 zv. 5 :

. 34:6=5,zv. 4

U 57:6=9,2v.3,

Bez delenia doplite ¢isla do tretieho riadka.

21:56=4,2zv. 1 35:8=4,2zv. 3
24:5=4,zv. 4 30:8=3,zv. 6
45: 5= LIV, 65:8= , 2V

Delte so zvySkom po stipcoch. Co pozorujete?

56:6 65:8 39 :7 T3:5
560 : 60 650 : BO 390:70 T30 : 50
Poradite si aj & t¥ymito dlohami?

45:21 134 : 37 218:20 505
21:45 37:134 20:218 150

49:5=9,2v. 4
49:5=9,zv. 4
B8 6= oEw o
47 : 4 1
470 : 40

: 150

: 505

Najdite trojeiferné éislo, ktoré po deleni éislom 8 dava
zvySok 5 a zdaroven po deleni éislom 3 déava zvysok 1.

Najdete aspon 5 takych éisel?
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13. éast

CEVOD

UTVAROV

E amildte si na wlohu, v ktorej sme pocitali dizku pletiva, ktoré mdame kipit

na oplotenie zdhrady?

() o Uréte, kolko metrov pletiva by sme mali kapit, ak

cheeme oplotif zdhradku, ktorej pldn je na obrizku.
Rozmery na obrazku s oproti skutoénosti 1 000-krat
zmensené. Pletivo preddvaji balené po 20 metrov.

Dizka plota okolo zdhradky sa nazyva obved zdhradky. Podobne budeme definoval
aj obvod mnohouholnika.

Obvod mnohouholnika sa rovna
stétu dizok vietkych jeho stran.

\ £

e Narysujte jeden mnohouholnik, ktory ma obvod 12 em.

Uréte obvody mnohouholnikov
na obrazkoch v milimetroch.

Narysujte jeden mnohouholnik, ktory ma obved 12 cm. Nesmie to byt Stvorec ani
obdlznik.

------------------------------------------------------------------------------------------------

Spomeite si na hry s gulkami zo strany 50. I Hra 5: Pozor, Svetlana a Filip teraz budu
: hrat s vreckom, v ktorom sd tri cervené
| Hra 4: Vo vrecku su tri éervené a dve modré  a Sest modrych guliek. Ndhodne so zavrety-

gulky. Z vrecka si ndhodne vybraté dve mi ocami vyberi dve gulky. Ak sd tieto gufky
- gulky. Ak si tieto gulky rovnakej farby, rovnakej farby, vyhrdva Svetlana. Inak
whrava Filip. Inak vwyhrava Svetlana. Kro whrava Filip. Kto ma teoreticky vaésiu

: ma teoreticky vaciiu Sancu na whru? fancu na whru?

Zahrajte si tito hru v dvojiciach v triede. Zahrajte si tito hru v dvojiciach v triede.
Kazdd dvojica hra aspori desat hier. KaZda dvojica hrd aspofi desat hier.

- Porovnajte svoj teoreticky vysledok Porovnajte svoj teoreticky vsledok s wsled-
s vysledkami hry v triede. S0 rovnaké? kami hry v triede. S50 rovnaké?
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OBVOD STVORCA
A OBDLZNIKA

4*rfr1_vm z titvarou, s ktorym sa stretneme pri vypodftoch Gasto, je obdiznik

n Uréte obvod obdlznika ABCD na obrazku.
D C

A B

Alena sa chvilila, Ze pri zistovani obvodu nemerala vietky styri strany, ale odmerala
iba dve. Viete to vysvetlit?

Ja som odmeral stranu AB, Nameral som 9 cm

Kedze aj strana CD meria rovnako, uZ som ju

merat nemusel. Stacilo dlZku 9 cm zapoéitat lAlena:

dvakrat. Podobne to bolo-aj so stranou BC. Ta Filip to povedal takmer tak

meria 4 em. Strana, ktora le2i oproti, meria isto, ako som to poéitala.
rovnako. Preto aj 4 cm zapoéitam dvakrat. Ja som zaratala stranu
Obvod potom je: dlhi 9 em dvakrat aj
Oem+Oem+dem+ 4 em=26cm. stranu dihi 4 em dvakrat,
ale zapisala som:
2:9cm+2-4cm=
18em+Bem=26cm.

Ja som odmerala strany AB a BC a ich dlzky
som séitala. VyBlomi Qem + 4em=13cm.
Strany €0 a ADmeraji rovnako ako strany
AB a BC, preto by vysledok mal byt
2:13cm=26cm.
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Obvod dtvaroy

Precviéte si Alenin, Filipov aj Tamarin sposob a uréte obvody obdiznikov na obrizkoch:

Nezlakli ste sa Stvorca e - = ~S [
v predehddzajiicef lohe? Najlahsie bolo uréit obvod _
{ posledného obdlznika, vlastne Stvorca

KedZe vEetky strany Stvorca merajd
rovnako, stagilo merat

"
------------------------------------------------------------------------------------

Pripomerite si, ktoré roky sd priestupné
a kroré nepriestupné.

| Uloha 1: V roku 1987 pripadol 1. janudr
na Stvrtok. Na aky den pripadol 1. janudr
— v rokoch 1988, 19897 Svoju odpoved
zddvodnite.

I Uloha 2: Doplfite tabulku.

1986|1289 | 1990|1991 1992|1993 | 1994 | 1995|1996 | 1997 |
«1 | +2 . |
1 piatok | nedela _ |

| Uloha 3: Kedy prvjkrét po roku 1987

\' \ pripadel 1. janudr opir na Stvrrok? Svoju

| odpoved zdévodnite.

5 o

. == I Uloha 4: Kedy druhykrit po roku 1987
. pripadol 1. janudr opit na Stvrrok?
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Obvod dtvaroy

\ E Uréte obved &tvorea, ktorého strana meria a) 6 em, b) 9 em, ¢) 2 dm.

h)
E Akd dlhd je strana tvorca, ktorého obvod meria a) 20 ¢m, b) 88 mm, ¢) 10 em?

Uréte obvod obdiznika, ktorého strany meraji a) 2 em a 12 ¢m, b) 7 em a 8 em,
¢)3 cm a 15 mm.

B Vypotitajte dizku stran obdiZnika, ktorého obvod meria presne 18 cm.

Podarilo sa vim ndjsf riefenie iilohy 88 Mdte ho rovnaké ako vasi spoluziaci?
Pravdepodobne ste priili na to, £e ak pozndme obvod obdlinika, nedd sa
Jednoznadne uréit, aké dihé budi jeho strany,

n Uréte dizku zvy&nych stran obdiznika, ktorého obvod je 18 cm a jedna jeho strana
meria a) 5 cm, b) 2 cm, ¢) 6 cm,

Jakub si wvedomil, Ze v wlohe 9 bude poditat 3-kirdt
to isté. len s inym &islom. Preto svoj postup rozdelil
do dvoch krokou;

0d 18 odéitam  -krdt dizku danej strany obdlZnika.
Vysledokz 1. keoku . ... ©@islom  adostanem
dizku druhej strany obdlznika.

Dopliite do Jakuboevho postupu chybajice éisla a slova.
Uréte druhd stranu obdiZnika, ak a) jeho obved je 26 ¢m

a jedna strana meria 7 mm, b) jeho obvod je 44 mm
a jedna strana meria 2 cm.

Obvod obdiznika, ktory sa da rozdelif na a) 3 &tvoree, b) 6 Stvorcov, je 168 em.
Uréte dlzky jeho stran. Staéi, ked najdete jednu moznost.

Rozdelte &tvorcovii zdhradu s obvodom 124 m na dve obdiZnikové zahrady tak,
aby plot jednej zdahrady bol o 10 m dlh&i ako plot druhej zdhrady. Aké rozmery
budii mat tieto obdlznikové zahrady?

Jedna strana obdiinika m4 dizku 8 em. Ked rozmery tohto obdiinika 4-krit

zviiédime, dostaneme obdlznik s obvodom presne 1 m. Kolko milimetrov meria
druh strana nezviéieného obdlZnika? PomoZete si tipovanim?
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Obvod dtvaroy

Nech vas sused v laviei narysuje viseéku AB, ktora meria menej ako 5 em, ale nech
vam neprezradi jej dizku, Narysujte obdiznik ABCD, ktory ma obvod 20 em a dizka
usefky AB je zhodn# s dseckou, ktori narysoval vas sused. Pri rysovani moZete
merat iné tgecky, ale dizku usetky AB odmerat nesmiete.

Rozdelte obdiznik so stranami dlhymi 60 mm a 84 mm na tri obdi#niky s rovnakym
ohvodom.

Janko nasiel az dve
riefenia tejio tlohy:

Uréte rozmery obdiznikov na Jankovych obrazkoch.

Skuste naértnit jedno iné riedenie, e ==

ako boli Jankove riegenia. , ,'Mﬂjﬂ A
-~ Ine dve riedenia. =

A AN NN NN NN

Janko nazrel do Vierinho zofita
a uvidel takyto nddriok:

@ Zistite, ¢ takidto poloha

mie byt rietenim,

Preéo?

Lebo jednu stranu maju spoloéni. TakZe aj jej susedné strany musia byt rovnaké.

Potom uz viem jeden rozmer kazdého z obdliznikov. Ten obdlznik, ktory je viavo, ma
dlhiu stranu rovni 0 mm. Dva rovnaké obdlzniky vpravo maji teda kratsiu
stranu rovni 30 mm,
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Obvod Gtvaroy
E‘i} Tak polovicu ilohy uz mamel

‘ D Alesitahsi Dalej uz mi nié nenapada.

[ i
E}Di Ja si myslim, Ze dih&ia strana tych dvoch rovnakych nbd[inil:c-.ﬂja diha 50 mm.

m Meverim til

‘Eﬁ:ﬁ Tak ma presvedé, ze to nemam dobrel

Ak by dlhsia strana merala 50 mm, potom kratsia strana obdlznika viave
by merala 84 - 50 = 34

aich obvedy by bali:

2.(50+30)="1860 2.(60+34)="188

Nevysli rovnaké obvody, takze 50 mm nebol dobry tip.

Dabre, ale je mi jasné, ze to bude viac ako 50 mm. Myslim si, Ze to bude 58 mm,

Fotom by kratsia strana obdlznika viave merala B4 - 58 = 26
aich obvody by bali
2.(56+30)=176 2-(60+26)=172

Uz je to blizsie, ale stale nie rovnako.

Potom krataia strana obdlznika viave by merala 84 - 57 = 27.
Alch obvody by boli:
2:(67+30)=174 2:(BO+27)1=174

B ki
’% Len na 3 pokusy!

@ Podobne ako Janko g Palom najdite druhé Vierino riefenie.

@ Kolko roznych obdlznikov s celo¢iselnymi stranami v em mé obvod presne
1 000 em? (Obdiznik so stranami 50 cm a 450 em povazujeme za taky isty
ako obdl#nik so stranami 450 em a 50 cm.)

@ Kolko réznych obdlznikov s celodiselnymi stranami v mm ma obvod presne
1 000 em?

Rozdelte obdiznikovy pozemok s rozmermi 1 200 m a 800 m na 20 rovnakych

obdlznikovych zahrad, aby ste spolu na oplotenie vietkych zdhrad potrebovali
to najmenej pletiva.
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POCITAME

L

& F F

Opakujeme si nasobenie

mﬂhjf potrehoval zistit, na kolko rovnakych
krishov = tabliciek sa mu podari rozlamat’
dokolddu. Cheel ju totif rozdelif po jednom

kusku medzi viethyeh Ziakov v triede.

Spomenul si, e podet tyehto tablidiek
mode zistit pomocou ndsobenia,

C) o Pomiizte Karolovi a povedzte, ako

pomocou nasobenia zisti pocet tabliciel,

z ktorych sa sklada éokolada.

Vitriede je 29 Ziakov. Karol maZe kaidému v triede dat jeden kisok a efte mu
aj nejaké ostanii.

e Precviéte si mali nasobilku,

3-2 6.8 7.5 4.9 5-7 7-8 6.5

9.4 B-5 7-7 4.3 7-4 6.6 3.9
e Zvldadnete aj disla s velkym poétom ndl?

6-7 G- 70 6 - T00 67000 & - 70 000

8-5 80.5 800 - 5 80005 80 000 - 5

o Ktora dloha je pre vis taz&ia: KR AU & 8 O T AT R &
6 - 800 alebo 600 . 87
& - 800 j¢ viastne & - 8 a dve muly.
600 - 8 je LigZ &6 - 8 a dve mly.

— Je o feda roveaké

—_ I — I p— — —ll

6 A ¢o ked budi nuly v oboch ¢islach? Visledky skontrolujie na kalkulacke.
20-70 80 - 400 70 -2 000 40000 - 50
80 - 70 200 - 60 a0 - 600 300 - 700
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o Pamiitate sa aj na ndsobenie vaédich éisel?

12.2
6-11

3-13
12.-7

2.16
3-18

19.3
31-2

21-4
16 - 6

35-2 2-41
7-13 12-8

Predstavte si ndsobenie ako séitanie a bez velkého poditania povedzte, o kolko viac je:
a)4-142ako 3-142, b)12:31ako11-31, c¢)9- 302 ako 5 - 302.

e Uréte, kolko malyeh éervenych Stvoréekov je na obrizkoch.

a) b) c)

— p— p—

Vypoéitajte priklad 3 + 4 - 5 tak, Ze budete najskor a) sé¢itovat, b) nasobif.
Vyvili vam rovnaké visledky?

@ Prekreslite si tabulku do zosita a vyplite ju.

a)7-4+3 séitovat: ndsobit:
F)9-3.7 odéitovat: nasobit:
c)6-9-7 odéitovat: nasobit:
d)é.-4-6 odéitovat: nasobit:
e)2+2.5 séitovat: nasobit:

V predchadzajucich dvech tlohdach ste videli, Ze ked je v priklade viac poctovych
operdcil, vvsledok zdvist od poradia, v akom ich urobime.

AEENES VRSN RN RSN

Ked je v prikiade viac potovych operdc,
zéleZi na tom, v akom poradi budeme poéitat.

-\_._\_,_.-——""'r'___‘_"'___‘—-—_ e

B

Dopliite do prikladu - 2 + 5 éislo tak, aby vysiel rovnaky vysledok, aj ked za¢neme
nasohenim, aj ked zaéneme séitovanim. Aky bude tento vvsledok?

Doplite do prikladu 6 + + 3 éislo tak, aby vysiel rovnaky visledok, aj ked budeme
najskor s¢éitovat a potom naszobit, aj ked to urobime naopak.
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Roznasobenie pomaha

tektoré ndsobenia ndm wthkuvejui v pamdti bez toho, aby sme sa o to snaZili. Naprilklad
Eugen vie spamiti, 2e 250 - 4 = 1 000. Potom ale velmi rychlo vypodita aj 248 - 4.

2 . 248
e . ;
“.l.l.ll..; R
./ HENEEENENEEE i
HETNEIEEEEEER ‘RN
.mllllIllll,— | [ ]|

: 250

MézZeme to zapisat takto:
248 . 4=(250-4)—-(2-4)=1000-8 =992

Skiiste vypoéitat dalsie ulohy s vyuzitim toho, Ze 250 - 4 = 1 000,
251-4 247 - 4 256 - 4 261-4 238 -4

Livia si zase pamitd, Ze 77 - 13 = 1 001. Vypoéitajte pomocou tohto prikladu, kolko je:
7813 7714 7913 7513 7712

Karolovi sa pdadi priklad 27 - 37 = 9989. Uréte pomocou tohto siéinu, kolko je:
2537 29 - 37 27-39 27 -35 26 - 38

Vypoditajte siucet 5 683 sedmiéiek.

Janka pocitala takto:

5 683 sedmiciek si mdzem predstavit ako 4 skupiny: 5 000 sedmiéiek,
= 600 sedmiciek, B0 sedmiciek a 3 sedmicky. To ui vypoditam lahko:

5 000 sedmiciek je spolu 5000.7= 35000

600 sedmiciek je spolu 600.-7= 4200

80 sedmiciek je spolu 80.7= 560
3 sedmicky sii spolu 3.7= 21
39781

Vysledok je 35 000 + 4 200 + 560 + 21 = 39 781

Potitajte ako Janka. Vypoéitajte siéet a) 673 osmidiek,
b) 917 deviatok, ¢) 4 694 Zestiek, d) 2 863 sedmidiek,
e) 23 567 Etvoriek, ) 59 683 trojok.
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Poéitame pisomne 2

J——

Fozrite sa, ako st ndsobenie 472 - 6 zapisuje Monika.

Focitam, akoby som séitala 47 2 Sestiek.
Tie si rozdelim na skupiny 400, 70 a 2.

« 472.6=(400.6)+(70.6)+(2:6)=2400+420+12=2832

Vypoditajte ako Monika:
68 . 7 312 -4 648 - B 507 - 6 3769 -4

70 &

o

46 1

78
Poéet viethyeh malych stvordekov zistime tak, Ze séitame podet zelenyeh, modrich,
dervenych a 2tvech stvordekov.
GG modryeh je 70 - 40 = 2 800,
zelenych je 70 - 6 = 420,

#ltych je 8 - 40 = 320,

cervenych je 8 - 6 = 48,

Spolu ich je + + +=+ ++= 3 588

Takze

78 - 46 = 3 588.

Vypoéitajte.
32-41 54 - 63 73-28 79 - 84

E Trifnete si aj na a) 103 - 47, b) 283 - 62, ¢) 563 - 427

=
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Pisomné nasobenie
jednocifernym cislom

tlip podita priklady na ndsobenie ako
Monika, len vypodet si zapisuje pod
seba. Ked si vypodet zapide pod seba,
cisla sa mu potom lepéie scituju.
Porovnajte zdapisy Moniky a Filipo
pri vypodte 386 - 4.

cdbLd bbbl rd bl ERERLLT)

386 4 -1200+320.24 - 1544

A O T N N

R £\ 386 4 =
. = S 24
; 320
Vysvetlite, ako sa do vypodtu Cﬂ“ﬁ 1200
dostali ¢isla 24, 320 a 1 200. 1544
-__._,_,_.--"'"_ - o

Precviéte s1 Filipov spisob zdpisu. Vypoéitajle.
282-3 479-6 782-7 803-9 2378-5

Dominika podila ako Filip, len nepife nuly. Vie, e si musi ddval pozor, aby &sla
zapisala na spravne miesta. Porovnajte Filipov a Dominikin zdpis.

659 8 =

240
4 800
o I A £
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Poéitame pisomne 2

J—

Vyszkusajte gi aj Dominikin sposob poéitania.

76-9

Vierka st prikiad 607 - 9 zapizsala takto:

Viysledok Vierku prekvapil. Viete preéo?
Kde urobila chybu? Opravte jej vypocet.

X E Vyndsobte kazdé dve susedné éisla. Pozor, je to az 6 prikladov.
538

513 - 4

" S R I B A

—~—_.—\___.--'_"'.._ = e e ——

i}

287 -8

297

607-9 6729.3

e0r. 2
&3

54

603

3729 8 2073

------------------------------------------------------------------------------------------------

Ak chceme rozpilic latu na niekolko mensich
kiskov, nesmieme zabudnut, Ze kaZdy rez
ma uréitd irku. O tato Sirku sa lata pri
rezani skrati. Napriklad lata dlha 1 meter sa
neda rozpilit na dve laty dlhé presne pol
metra, lebo rez ju skrti o niekolko
milimetrov.

l Uloha 1: Z laty dlhej 2 085 mm chceme
odrezat:
a) 5 rovnako dlhych mensich latiek,
b) 7 rovnako dlhych mendich latiek.
KaZdy rez je Siroky 2 mm. Akl najvacsiu
dizku v celych milimetroch mé#u mat
odrezané latky?

| Uloha 2: Latu dlhd 3 194 mm chceme
rozrezal na latky dlhé 455 mm. KaZdy rez je
Siroky 3 mm, Majviac kolko takychto latiek
moino z pivodnej laty odrezat?
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Setrime miesto
pri nasobeni

Enmﬁ sa snafi uf podas jednotlivych ndsobeni aj séitoval.

THJJJ#JJJJ;JJJHJJJJJJHJHJJxHJJJJJf‘JJJ#JJJF.’r
£ 7 2 £ = 2 4 = 2 )

. & . & - &
4 43 2 £ 8BSy
O. L= JF &. 7= 42 G- 4= 24
Z napigem, 42«1 =45 24 .4 =25
! degiatka ostala 3 napidem, vijpocet Konci,
4 gtovky ostali Zagisem 25
Vigsledok je 2 832,
—_—— . e e e T

Poéitajte ako Kamil. Za¢neme najskor dvojeifernymi éislami.
36 - 6 27-8 96 -5 88.7 73-9

Poradite si aj s vié&imi éislami?
851-8 466 - 5 908 -7 2458-9 32078 - 4

Janka podfita ako Kamil, ale visledok ptie do jedného riadka.

i fEPFER eI B P e bbb bbb R B ELERER ]

472 . &

472 . 6 = 2, lebo & - 2 = 12, 7 napiSem. T mi ositala

472 & = 312 lebo & - F = 42 42 + | = 43 3 napidem. 4 mi ostall
472 . 6= 2 B3 leho 6. 4 =24 024+ 4 =28 napidem 28,

Vigsledok je 2 832

___H'--H__ e e ——
Vyskusajte =i aj Jankin sposob vypoétu.
64 -7 308 - 2 487 - 6 607L-8 64 398 - 2

Odteraz poditajie tak, ako vam o najviac vyvhovuge,
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. Vypoéitajte akymkolvek sposobom. Vysledky =i skontrolujte na kalkulaéke.
%} 48 . 8 371-9 2095 2794 .3 12539 -6

E V ndsobiacej pyramide plati, e siéin Eisel, ktoré sa v tom istom riadku vedla
seba, je napisany v policku nad nimi.

18

Vypliite nasobiace pyramidy.

764 | 6 704 4 2 318 | 3 3

Jarmila brigidovala pol roka. Kazdy mesiac zarobila rovnako, presne 128 €.
Kolko zarobila za Sesf mesiacov?

Frantifek brigadoval aZ osem mesiacov. KaZzdy mesiac zarobil 117 €. Kolko
zarohil spolu?

B Doplite éisla do gipkovych diagramov. O
Q. =) 5

e OQ o)

(456 - 7) + (456 - 40) (729 - 8B) + (729 - 30) (862 - 3) + (862 - 50)

@ Najskir odhadnite visledky a potom postupne vypoéitajte.

2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.12 (16 dvojok)
3-3-3-3-3:3-3-3-3-3 (10 trojok)
1-2:3-4:-5:6-7-8-9-10
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ZVACSOVANIE

A ZMENSOVANIE

GEOMETRICKYCH UTVAROV
V STVORCEKOVE]J SIETI

.Il: ste niekedy potrebovali prekreslit nejaky obrdzok? Mozno sie si poradili tak, Ze ste
na papier, na ktorom je obrdzok nakresleny, polofili druhy papier a obrdzok ste nan
Jednoducho (proti svetiu) prekresiili. Ako by ste postupovali, keby ste cheeli obrdzok
Zracsit?

AR RN E RSN AR R Y Yy RN YN RN,

Pomdct si mazefe tak, fe obrdzok nakreslite do Sfvoréekovej siele.

AW R

Ak sa cheete naudif zvidsoval (alebo zmendovat) obrazky pomocou $tvordéekovej siete,
Je dobré zadal jednoduchymi obrdzhkami.

Viethy obrdzky ndjdete ako kopirovatelné prilohy na www.orbispictus.sk
v anotdeil ucebnice alebo na http:/lwww.orbispictus.skinew/pdf!

M5 _Internet_1.pdf,
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Zvaésovanie a zmensovanie )

Nekreslite
priamo do uéebnice!
E“E"i’-’" AR SR Obrazky a &tvorcové siete
k dloham si prekopirujte
z prilohy na stransdch
@ 114 — 118,

Prekreslite geometrické dlvary n Prekreslite dtvary do dvakrait
do takej iste] siete. a) vicsej, b) mensej mriezky.
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E Dokonéite obrazok. | ,

_ Zvaésovanie a zmensovanie

Predtvm, ako skiisite prekreslif nejaky svoj obrazok, skiste dokondit obrazky, ktoré
nie su prekreslend celé,

E Ten isty obrazok prekreslite do viiéiej aj menSej siete.

N

EEEE

Skuste prekreslit obrazky najskor do takej istej siete, potom do dvakrat viacsej
aj dvakrdat mensej.

DNy

-------------------------------------------------------------------------------------------

Kto vyhra auto? (1. c¢ast)

V televiznej sifai sa do findle dostali traja | Uloha 3: Realizujte svoj ndvrh a urobte
najlepsi sitaZiaci. Pred nimi je troje dveri. niekolkokrat experiment. Tento experiment
Za jednymi z nich je auto. spracujte (zapiste vysledky).

Doteraz najlepdi sitaZiaci si wberie jedny

dvere. Ak uhddne dvere, za krorymi je auto, | Uloha 4: Na ziklade vsledkov experimentu
ziska ho. Ak neuhddne, vybera zo zwyinych napiite opat odhad, kto z troch finalistov
dvoch dveri doteraz druhy najlepsi hra¢. Ak ma najvadiiu Sancu na whru. Svoj odhad
uhddne spravne dvere, auto je jeho. Ak nie, opat napiite na papier a odovzdajte ho
auto vyhrdva tretl hrié. uditefovi.

l Uleha 1: Kto z troch finalistov ma najvaéiu | Uloha 5: Spracujte wsledky expenimentov
Sancu na wwhru? Svoj odhad napiste na spoloéne za celd triedu.
papier a odovzdajte ho uéitefovi.
I Uloha 6: Pokuste sa wyriedit tlohu
| Uloha 2: Mavrhnite, ako tito situdciu vypoétom, vahou.
zahrat v triede.
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Hra na kopirky

m ra je urcend pre dvojice hrdéov. Trieda sa po obosndment
s pravidiami rozdell do dvojic. KaZdd dvojica st uréi, kto
z nej bude hovoreca™ a kto  kreslic®.
Obaja clenovia dvajice si sadnu na stolicky tak, #e budu otofent rovnakym smerom,
teda jeden sa pozerd na chrbdt drubieho. Hrae, ktory sedi vpredu, fe kreslic. Hrad,

ktory sedi vzadu, je hovorea.

Hovorea dostane vzorovy obrdazok nakresleny na Stvordekovom papieri z malyich
stvardekov — original. Kreslic dostane nepokresleny stvaréekovy papier z vellych
dtvardekov. Ulohou kaZdej dvojice je prefreslif obrdzok (itvar) z malého
ftvoréekového papiera na velky ftvoréekovy papier. Vzor viak vidf len hovorca a ten
musl diktovat jeho obsah kreslidovi. Kreslié sa snaZi ¢o najlepsie zvladnut pokyny
hovorcu a kreslit presne podla jeho pokynov. Ani hovorca nesmie vidiet, co kreslic

kresli.
Ak ste pripravent, mézete zafal s hrou.

Po skoncent hry vyrieste nasledujtice tilahy.

Ako sa zmenili rozmery obrazkov na kopii oproti originalu?

ol =

Pozrite sa na vzor aj képiu so Styrmi obdlZnikmi.
Z kolkych malyeh stvoréekov sa skladaju obdliniky
na vzorovom obrazku? Z kolkyeh velkych Etvoréekov

sa skladaja obdlzniky na képii?

E Z kolkych malych &tvoréekov sa skladaji obdlzniky na zvii¢éenej képii?
Ak potrebujete, dorysujte si ich.
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16. éast

T

POCITAME

&

& F F
i -

ra
Nasobenie
- - -
dvojcifernym cisiom
¢ 92=90+2
E odobne, ako ndsobime jednocifernym éislom, .

budeme nasobit aj dvojeifernym dislom.,
Veronika si s nasobenim 638 - 92 poradila takio:

Staéi, ked éislo 635 postupne vynasobim gislami 90a 2.
Oba vysledky potom séitam:

8386 -2= 1276
6386.90= 57420
58696

Vysku&ajte si Veronikin sposob a vypoditajte:
27 -84 357 - 28 502 - 76 739 - B4

Kamil |,'|_'!|_'|.' vypadet pise vzorne I.':.'_.l{.:' seba,

Pomaha si pri tom nulami

N O Nr B B A IR I N A S N S AR IO A R IS A I A AR A A N A A A
¢ a5 5
. &2
. 2 Fas
5 F 422 0
58 & ¢ &

e T e ———— e

Vyskisajte si, éi aj vam vvhovuje Kamilov spisob zdpisu.
96 - 69 284 -35 693 - 28 398751
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Janka si vypodet tieZ pide pod seba, ale niektord nuly nepiie

Vie, 2e namiesto jednef nwly musi posunit €islo o jedno

miesio dofava.

Yiimnite sl, Ze &lslo 5 742 je posunuté
o jedno miesto dolava oproti Lislu 1 276.

Zvlddnete aj Jankin spdsob zdpisu s posivanim é&isla?
Vypoéitajte.
57 - 83 681 - 29 306 - 82 957 - 46

Karol povedal, e podita iplne inak ako Janka,
Pozrite sa do jeho zosita,

S B O A B A N A A R

638
92
5 Fid 22
12 715
2886 2.6

Co poviete na jeho zapis?
Vaimli ste st, 2e Karol poéital podobne ako Janka, len ndsobil
nafskdr fislom 9 a a2 potom dislom 22

Vyskugajte =1 aj Karolov gposob vipodtua,
3729 65 - 48 486 - 73 839 - 46

Aj vo vasej triede sa niektorym spolugiakom padi viac Veronikin alebo Kamilov zdpis
a inym Karolov & Jankin spisob pocitania?
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Nasebenie
viaccifernym cisiom

i " " ¥ [ , v .
ﬁ 8O ne |'.'I'!'.‘\.r."l.l|-'f'.'-" EErC .'|.'|'.".'i VvI CLELONT UYZerdE .I'Jll|.'-'.l|rh'!l" RO Nasoente (.‘In"!l.fl .'|.r|'f mym
w1

fistom. Musime st véak daval vddsl pozer, aby sme sa nepomyiill,

Pozrite sa edte raz na vypolty Veroniky, Kamila a Janly.

Vieter traja poéitalt priklad 724 - 386

206=300+80+6

P TN A I O A A P A
T Staci, ked iiglo 724 postupne vyndgobim
crglami 300 80 a & a vigsilediy scitam:
Fld . &= 4 544
F24. 80 = 57920

F24 - 300 =217 200
279 464

-—__—.__._.—-'-'—"""_ e ——— e —

JJJJ)JEJ#JHJJ&JIJJJJJQJJJJ
;2 4
o B
4 31424
57 1932 O |
2 12 00
ZF9 4 6 4 ,
|
————— -

HHHHHJHHHJHHH
.',i'-,;;.

Fiad v

h &

R e Py
g ol

4 3¢
57 _i9s
HE 12

F9 4 6 4
______._,_._.—-""'__"'————...___.__

Potéitajte takym spisobom, ktory vam najviac vyhovuje.
Vysledky si skontrolujte na kalkuladke.
273 - 546 307 - 298 1332642 809 - 504
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Po&itame pisomne 3

frsazmFaEEn P

E Kde urobila Janka chybu?

AN O O A A A

DPruby riadok
mozem vynechat, si tam
len nuly

ostali v ucéebnici.
37

Ukladame dlaZdice 2

Pripomerite si Glohy o ukladani dlazdic

zo strany 43,

Checeme vydlizdit obdlZnikovi dldzku s roz-
mermi 445 ¢m x 365 ¢m jednofarebnymi
itvorcovymi dlazdicami s rozmermi

33 em x 33 cm. V skutoénost sa medzi ste-
nou a dlatdicou a aj medzi susednymi dlai-
dicami nechdva trojmilimetrovd medzera,

Spominate si na éarodejnika Cifrosa Hviezdicku?
Niektoré cifry vie svojou kizelnou palickou nahradif (77 S
hviezdickou. Opravte zapisy, ktoré po jeho farovani ™=

42 ofrd

: 1"!'}' : \_:}! ]'\f

294 508
B4 =

T2 Vrlely 16 2

Sefy drfrdy

| Uloha 2: a) Majmenej kolko dlaZdic s roz-
mermi 33 em x 33 em potrebujeme, aby sme
z nich mohli vyrezat dostatoény pocet ma-
lych dlazdic? Svoju odpoved vysvetlite.
b) Najmene) kolko dlakdic s rozmermi
33 cm x 33 cm spotrebujeme pri pokryvan(
podlahy?

pretoZe pri zwieni teploty sa dlaZdice rochu | Uloha 3: Ked sme si wypoditali, kolko dlaz-

roztiahnu. Ak chceme pn ukladani vietkych
dlazdic dodrzar rito medzeru, musia mart
mensie dlaZdice iné rozmery, nez sme wpo-
citali v dlohach z rubriky Ukladdme dlaidice 1.

Uloha 1: Aké rozmery Dle

budd mar teraz mengie
didice? HER
““‘x 3 mm
medzera

Pri wyrezdvani malych dla2dic sa snaiime
minut ¢o najmene] celych dlazdic.

dic budeme potrebovat, zadli sme do obcho-

du. Dlazdice s rozmermi 33 cm x 33 cm sa
balia do Skaril po deviatich kusoch. Podla
odporiéania predavaéa sme sa rozhodli
kipit aspor o jednu dvadsatinu dlazdic viac,
ne# sme vypoéitali. Kolko skatidl mame
kupic?

Pozndmka: Moderné kachlicky majii skutocné roz-
mery v porovnani s uddvanymi rozmermi v obchode
zmensené o Sirku skdry (3 mm). Takze pri paditani sa
nemusime raoberat firkou medzery na shdrovanie.

& Orbis Pictus Isiropolitana
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Pisomne nasobit
moézeme aj inak

Vapriktiad v 14. sterodl sa

vala takzvand mrieghkovd metoda

af IH‘ I'I’J;l".'rn'!-; ]‘J’-t!'ff?hl"“l“l’-'

o {
1. i # ¥ o {
il (RS T 18] I L5 } oS0y i ] ok
LGNt I rakior Lol T I |'l:‘.-' |.'I fi .’.'I'.'Il'-"-'..'-.'
rozdelim ko no obri 1. Wad rednotiin Hipee
rnap ne cl 3, 4, 8 a vedla jednotlivyel
f =
Fld oy tpraiho ClaL T oy

f-".-;;.._.-_n.- .-:"_.n _n':-(_.-_i.:!"--.:_nl_; n ! F g gi I e r',r.'(.':.'-_"'.'
.lI lestaltiky pigeme do .'I.' ICL CLarid/ l""_-'lll:ll.'. k Vol SO ne}
I B 4 8 i B 41 B
4 1 1 > 4
2 (5] 2
3 3
7 7

) N I I 4 " )
Po vvplnent vietkyveh policok scitavame ¢fsla i

TR ] o |

1 .r.'.'-'.'r."."".' (rlsd. I'--..--..". }

FERaCene i P 0 F¥L free 8 & I i
U CErVenom pusi d+ B= 170 me tak, Ze jednothy (cislic

ohr (I2 -"_ If S

v e ncet flsel

ente do naslediujiice

iefio pasi,

348 - 437 = 152 076
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E Skontrolujte vysledky prikladov z ilohy 1 tak, e ich vypoéitate edte raz. PouZite
pri tom zapis nasobenia pod sebou.

Precviéte si mriezkovi metdadu. Vysledky si skontrolujte na kalkulacke.
23- 46 538 - 41 27 - 609 379 - 874

Dalsia moZnost, ako vyndsobit dve éisla, je tzv. rolnicka (tied ruskd alebo etidpsha)
metdda ndsobenia, Pod tymito ndzvami sa skrvva postup vipodty sidinu, ktory
vviadufe len nasobenie a delente dvoma:
* Jedno cislo napiteme do stlpea A, druhé do stipea B,
o Cislo v stlpei A zdvajndsobime, éislo v stipei B vydelime 2 a vvsledok
zaokrihlime nadol.
* Tento krok opakujeme tak dlho, kym v stlpci B nedostaneme ¢isfo 1.
* Ak v stipei B vyilo parne éislo, zakriizkujeme ho.
Prisluéné riadky s pdrnymi &islami preciarkneme v obidvoch stipeoch.
» Séitame véethy nepreciarknuté éisla v stipei A.

o Vigledok je hladany stidin.

Ak pouzZijerne uvedeny postup na vvpodet

75 . 49, dostaneme: A [ 5
1200 3
2 400 1

Ea

Cislo 8 875 v poslednom riadku lavého r:!.-'.ra..lt'u_,rv stidel 75 + 1 200 + 2 400,

ten st rovndg Afadanému sicdinu: 75 - 49 = 3 675,

o Precvidfte si tento spdsob ndsobenia. Visledky si skontrolujte na kalkuladke,
37 .52 41 - 68 3967 29 - 87 45 - 63
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17. éas,t'

TELESA

Ktoré z telies na obrazku je a) valec, b) kuzel, ¢) gula?

E Ktoré z telies na obrdazku vam pripominaji a) valee, b) kuZel, ¢) gulu?

Prekreslite volnou rukou telesa z tlohy 2 do zosita a dokreslite ich tak, aby vznikol
valec, kuZel alebo gula.

Ked teleso spadne do farby, jeho zafarbend éast sa nazyva povrch.

Na obrédzku je dvojfarebny valec z papiera. Nadrtnite,
éo dostaneme, ked vystrieme jednotlivé vyfarbené éasti
povrchu tohto valea.

Maérinite, éo dostaneme, ked vystrieme
vyfarbené ¢asti kuzela na obrdazku.
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Utvary na obrdzku si presne prerysujte na papier, vystrihnite ich a zlepte z nich
dva valce a jeden kuzel.

Siele ttvarov ndjdete ako kopirovateln
prilohu na strane 119,

Pilime laty 2

Spominate si, Ze pri pileni lic vznikaji piliny,  dlhé latky. KaZdy rez je Siroky 2 mm. Akd
takZe laty, kroré vznikni, merajui spolu najvaéiiu dizku v celych milimetroch méiu
mene| ako pévodna lata? mat tieto latky? Zapiste svoj vypodet.

| Uloha 1: Z dvoch lét dlhych 1 463 mm
a 1 080 mm checeme odrezat celkom

3 rovnako dihé latky. KaZdy rez je Siroky .

2 mm. Aki najvacsiu dizku v celych | Oloha 3: Z dvoch lat dihych 1 463 mm :

milimetroch moéZu mat veto latky? a 1 080 mm chceme odrezat celkom -

Zapfite svoj wpodet. 10 rovnako dlhych latiek. KaZdy rez je Siroky

2 mm. Akd najviciu dizku v celych :

I Uloha 2: Z dvoch lat dlhych 1 463 mm milimetroch mézu marc veto latky? Zapitte
a 1 080 mm chceme odrezat 4 rovnako svoj vypocet.
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Hranateé telesa

.llé viete, Ze povrch telesa je to, ¢o sa zafarbi, ked teleso ponorime do farby.

n Z ¢oho sa sklada povrch tychto teliea?

Utvary, ktoré ste opisali v iilohe 1, sa nazyvaji steny telesa.

E Opiste teleso, ktoré ma presne a) pit stien, b) Sest stien. Podari sa vam ndjst
viac moZnosti?

Spoloéné strany susednych stien telesa sa volaju hrany telesa.

E Kolko hrin maju telesa z alohy 17

HRANA JE TD. NA COM

W Kolko hrin ma teles
. S v QA DA POREZAT.

na obrazku?

Spoloéné krajné body hrdan sa volaji vrecholy telesa,

VRCHOL JE TO, NA GOM

E Kolko vrcholov maji telesa z dlohy 17 QA DA POPICHAT.
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Kolko vreholov, hran a stien maju telesa na obrizku? Prekreslite si do zodita
tabulku a vyplnte ju. Posledny stlpec zatial nevyplhajte.

Teleso | Poket vrcholov | Poet hrdn Poiet stien

<zg=-

Pre kaidé teleso z ulohy 6 séitajte pocet vrcholov & poétom stien a od vysledku

m Na obrazku je teleso, ktoré sa vold 5-boky ihlan.

odéitajte podet hran. Vysledok zapiste do prislugného riadka posledného stipea
tabulky, Vv&lo vam niedo zaujimavé?

Cervené ¢iary naznaéuji, ako rozrezeme teleso na dve telesd. Kolko hrdn, vreholov
a stien budi mat jednotlivé éasti?

Skontrolujte, ¢i aj pre éasti telies, ktoré vznikli v alohe 8, plati,
ze poéet vrcholov + podéet stien - pocet hran =2,

a) Kolko ma hran, vrcholov a stien?

b) Predstavte si 6-boky ihlan. Kolko ma hran, vrcholov a stien?
¢) Predstavie si 7-boky ihlan. Kolko ma hrian, vrcholov a stien?
d) Predstavte si 10-boky ihlan. Kolko ma hran, vrcholov a stien?
e) Predstavte si 100-boky ihlan. Kolke m4 hran, vreholov a stien?

& Orbis Pictus Istropolitana



m Kolkoboky ihlan md a) 444 stien, b) 444 vrcholov, ¢) 444 hran?

E Na obrazku je teleso, ktoré sa vold 5-boky hranol.

------------------------------------------------------------------------------------------------

EEEEEEE S

a) Kofko ma hran, vrcholov a stien?

b) Predstavte si 6-boky hranol. Kolko ma hran,

vrcholov a stien?

¢) Predstavte si T-boky hranol. Kolko ma hrén,

vrcholov a stien?

d) Predstavie si 10-boky hranol. Kolko ma hran,

vrcholov a stien?

e) Predstavte si 100-boky hranol, Kolko m4 hrin,

vrcholov a stien?

Kolkoboky hranol ma a) 444 stien,
b) 444 vrcholov, ¢) 444 hran?

Kto vyhra auto? (2. ¢ast)

V televiznej sitaZi sa do findle dostali traja
najlepsi sitafiaci. Pred nimi je troje dverf.
Za jednymi z nich je auto, za druhymi
motorka a za tretimi bicykel.

Doteraz najlepdi sutaZiaci si vberie jedny
dvere ako prvy. Co sa za nimi skryva, je
jeho whra. Potom si zo zvyinych dvoch
dveri vybera doteraz druhy najlepsi hrac.
To, éo ostane, je whrou tretieho hrica.

I Uloha 3: Realizujte svoj navrh a urobre
niekolkokrdt experiment. Tento experiment
spracujte (zapidte vysledky).

I Uloha 4: Na zdklade vysledkov experimentu
napiite opat odhad, kto z troch finalistov
ma najvaéiiu S3ancu wyhrat auto, ko
motorku a kto bicykel. Svoj odhad opat
napiite na papier a odovzdajte ho uéitelowi.

| Uloha 1: Kto z troch finalistov ma najvacsiu | Uloha 5: Spracuijte vysledky experimentov

Sancu wyhrat auto, kto motorku a ko
bicykel? Svoj odhad napite na papier
a odovzdajte ho uéirelovi.

| Uloha 2: Navrhnite, ako tiro situdciu zahrat

v triede,

& Orbis Pictus Isiropolitana
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18. cast

w -
L4

A NA KALKULACKE

Pisomne delenie

.V yplatu za brigadu 438 ewr mdame rozdelit medzi kamardtov Adama, Betku
a Ceciliu tak, aby kazdy dostal rovnako. Mohli by sme si eurd rozmenit
na 438 jednoeurovich minci a postupne ich rozdelit. Praktickejii a rychlejsi viak

bude nasledufuci postup:

Podiel budeme trom kamardiom vypldcat fo najuddsimi bankovkami.

Zacneme stocurovkou.
Viete, preéo nezadiname dvestoeurovkou?

Kazdy dostane I bankovku v hodnote 100 eur,
Zostane nam rozdelit 438 - 300 = 138 eur.

E UkdZte, e nemdZeme pokratovat
pétdesiatenrovkou.

Teraz rozdelime medzi Adama, Bethu a Ceciliu dvadsafeurovky. Kazdy mise dostat
aZ doe bankovky v hodnote 20 € tri by uz bolo vela. Takto rozddme 3 - 460 = 120 eur,
Zostane ndm rozdelif 138 — 120 = 18 eur.

Akou bankovkou miZeme
pokracovat?

Rozdelujeme I8 € medzi troch kamardton
Kazdy maze dostaf jednu pafeurovku.
Na rozdelenie ostane efte 18 — 15 = 3 eurd.

KaZdy z nich dostane 1 euro,

Kazdy z hamardtov spolu dostane 1 stoeurovku, 2 dvadsateurovky, 1 pdfeurovku
a jednu mincu v hodnote 1 € To je spolu 100 +(2-200+ 65 + 1 = 146 €
Postup, ktory sme pouZili, vvechdadza z toho, Ze delit nemusime naraz, ale mdzZeme

fo robif po castiach. Pritom si vyberdame také casti, ktoré vieme delit.
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Napriklad, ak ma Vilo vydelif 1 722 : 7, postupuje takto:

i

Vyuzijeme, ze 700 vieme vydelit siedmimia ze 700: 7 = 100.
1722:7=100
- 700
1022 ) Zostdva este vydelit 1022,

By,

Opat mozeme vyuZit, Ze vieme rozdelit 700.
1722:7=100+100
- 700
1022
- 700
322 ) Zostdva este vydelit 322.

s

Teraz mézeme vyuzit, ze 280 vieme vydelit siedmimia ze 260 : 7 = 40.
1722:7=100+ 100+ 40
- 700
1022
- 700
322
=280

42 ) Zostiva edte vydelit 42.

Stagiuz len vydelit 42 : 7 = 6.
1722:7=100+100+ 40+ 6

- 700
1022 — ; =
- 700 y Keby si Vilo
%22  pamatal, ze 1 400: 7 = 200,
- 280 mohol prvé dva kroky
_T—" B urobit naraz. -
- 42
o

WG

Vysledok je 100+ 100 + 40 + 6= 246.

Ricfend itloha bola bez zuvdhu, vietky Styri nasledujfiice prillady

gii s0 zvyikom.

Vyskusajte si takéto postupné delenie.
603 : 8 1376:6 2487:9 4 267:5
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Setrime miesto
aj pri delemi

etra rozdelufe po stovkdch, potom po desiatkach a nakonice po jednotkdch.

Pozrite sa, ako pocita 749 : 3.

Mam 7 stoviek. 7 : 3 = 2, zvysok 1.
g To znamena, Ze kazdy dostane 2 - 100 = 200.

Eozdelilasom uz 3 . 200 = 600, treba este rozdelit 749 - (3- 200) = 149,
To je 14 desiatok a @ jednotiek.

14 desiatok rozdelim na tri Zasti:
14: 35 =4 zvysok 2. To si 4 desiatky a zvysili 2 desiatky.
K vysledku treba pridat 4 - 10 = 40.

Ostavaeste 149-(3-40)=29. 29:3=9, zvydok 2.

Viysledok je 200 + 40 + 9 = 249, Zyysok po delenije 2.

Auzka niekedy takyto vypelet zapisuje este ispornejiie:

Fda . o W Z 4
=5 =R .3 3
74 T4 :5
.12 =4.53
27 22
B il B
2 ———*Zvydok
—_—— ———
V zofite ma fasto iba tota: ;;1‘?'? =247
74
29
2 ——z2vydok
—_—

\Q\% Precviéte si pisomné delenie jednocifernym éislom.
L4t 798 : 3 473 : 4 836 :5 940 : 6 14827 3878:8

n @ Orbis Pictus Isiropolitana



MoZno vdam pomoZe, hed si delenie zndzornime pomocou obrdzhov,

438 eur cheeme rozdelif medzi 3 ludi.

Majprv rozdelime 4 stovky: 438:35=1 1 stovka
kazdy dostane 1, zostane nam 1 stovka, 1
3 desiatky a & jednotiek,

Zvysni stovku premenime na desiatky, 438:3=1
mame 13 desiatok a & jednotiek. 13

Teraz rozdelime 13 desiatok: 4358:3=14 1 stovka a 4 desiatky
kazdy dostane 4, zostane nam 1 desiatka 13
a8 jednotiek. 1

. Zvysni 1 desiatku premenime na jednotky, 438:3=14
mame 18 jednotiek. 13

Mapoken rozdelime 18 jednotiek: 438:3 =146 1 stovka, 4 desiatky
na kaZdého pripadne 6 jednotiek. a B jednotiek
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F . L
cisla
clslami méZeme experimentoval a vielido uzitodné pri tom objavif. Po krdthom

opakovani sa o to spolodne pokiisime.

13:2 15:2 18:2 23:2 26:2 30:2

Najdite dvojeiferné éislo, ktoré po deleni dvoma déva zvyviok a) 0, b) 1,¢)2,d) 3,
e) vadsi ako 3.

Dopliate ustne vetu.
Pri deleni dvoma méZeme dostaf len dva zvyiky. S to éisla a

Uréite ste sami prisli na to, Ze pri delent dvoma mdZeme dostal len zvyshky 0 a 1.
Podla toho, aky zvviok dostaneme, rozdelijeme éisla na:
* pdrne —pri deleni dvoma zastane zuyiok 0;

* pepdrne —pri deleni dvoma zostane zvyiok I

Ktoré éisla z ulohy 1, ktoré sme delili dvoma, sa parne
a ktoré st nepdrne?

Je éislo 0 parne alebo nepdrne?

Peter si pri riegent tilohy & pomohol defentfm:

0:2=0,zv.0

Kedze je zuydok 0, ¢islo 0 je pdarne éislo.

Najdite neparne €islo, ktorého posledna éislica je 8.

Milan =i nechtiac zamachuloval festfeiferné éislo, o ktorom mal zistif, &i je pdarne
alebo neparne. Vidi z neho uz len a) prva ¢islicu 3, b) posledni éislicu 3. Milan
tvrdi, Ze aj tak vie zistit, ¢ zamachulované éislo je parne alebo nepédrne.

Viete to aj vy?

Odpiéte vety do zo&ita a dokondéite ich.
a) Parne éisla sa tie, ktoré kondia éislicami
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Em'm* a nepdrne cisla poznali ludia ug v starovekom Grécki.
Jednym z velmi znamyveh matematikov, ktori pracovali af
& pdraymi a neparnymi clslami, bol Pylagoras.
Pytagoras #il okolo roku 500 pred n. I. Cisla boli pre neho
magickeé. Okrem parnyeh a neparnyeh éfsel rozlifoval aj disla
spravodliveé, muZské, Zenské, trofubolnikové, stvorcové...
Pri prdaci s éislami pougival Pytagoras aj dalsi starogrécki

matematict kamienky. Napriklad éislo 12

QP ©
Qje®0L

Etoré ¢isla su zndzornendé

na tychto obriazkoch? . @‘ ' 0 0 . &
Jje®O0iQo

QURYPo® QU QP ICRE¢m
Qje®® Qjed®0Qeoas

Pytagoras vedel, Ze pdrne éisla moéze uloZit do dvoch radov a Ziadny kamienak

by zndazornili takto;

nebude prevydoval, Pri nepdrayveh éislach ich tiez maZe uloZif do dvoch radov,

oo s
' L1 Y

ToOl ida
®0¢e oa

Znazornite pomocou kamienkov ulezenych do dvoch radov
éisla 7, 14, 15, 19, 21 a 24.

ale jeden kamienok zuysi.
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Badania a pokusy
- parne a neparne cisla

m”'l";-'fr shumala, aké ¢islo ey vyide, ked séita dve pdrne cisla, due

nepdrne éisla alebo parne éislo s nepdrnym éislom

Badaniell:
Zistite, aké vysledky (parne, ¢i nepdrne) dusta!_n.e-té-, ak séitate:
a) dve parne éisla,
b) dve neparne éisla,
¢) parne ¢islo 8 neparnym ¢islom.
!r.l‘ll'-'.r'-'ll'“' S SUoe I'.-'-'I!_H.’I"_'u _:'I'Idflu' .\iI'L'Ir-!'.
Zapiste aj vy, na éo ste prisli. Doplite vety.
Ak séitame dve parne &sla, vysledokbude ¢islo.
Ak séitame dve neparne éisla, vysledokbude  {iglo.
Ak séitame parne éislo s neparnym, vysledok bude tislo.

E Overte predchidzajice tvrdenia na tychto dlohach.
23 + 14 31 + 27 12 + 18 14 + 17
36 + 12 29 + 33 63 + 25 28 + 34

Dorka si cheela byt svojim objavom uplne ista. Preto cheela nejako zdévodnif to,
do jef uyslo, Pomohla si Pytagorovym ndpadom — kamienkami.

Prizla na to, Fe kaZzdé pdrne éislo sa dd zndzornit takio: . . . .

A kaZde .lrr'l.'}.'.i.".lr." zaaa faklo: 0 -
oo oo T Y
e @

T'.rlf.:'r_:- ufh'-:'.l.'_'.".'.'.' Uu:.-r'.".'(.r I.'_il-).'f.f.'."r'r_ i .">.*.' S Jr_l.r'.'*-'."{'(."g'.l'n'--:.'

0 ;J,r'.-.u..-,lr.lr'u.x:f.' .a'l.'u.u'.'f.l |'|'.l'r4"r-.l|,l, ,"\-'r.'lrrr'.',n['."-uf' sricef .
dvech nepdrnveh éizsel Dorka zndzornila takto: == "% @ ® + : = 5" =.

?14.!_1'.4' to isteé ako: A lo je to iste ako

o0 00 4 00 0O oo o000 oo
TS ee @ oo 000 o0

Dorke teda vyslo, Ze sicet dvoch nepdrnych cisel je éislo parne.

e “I.r f_f'\lf. - ";,_ > me !_‘J—h\ f:'“-]( -
- « 11 o
--‘\-..-..--.IH- — - I.. .. -’F L ...‘{ =

Skiiste podobnym postupom vysvetlit, éo je stiétom dvoch péri:]}ch disel
a ¢o je si¢tom parneho a nepdrneho éisla.
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Pocitame pisomne a na kalkulaéke

Nasobi dels
na kalkulacke

En:."fmf* sa spolu na ndsobenie a delenie na kalkuladcke.

|

Peter mal vypoéitat priklad 583 - 698. Preto na kalkulacke postupne stlacil tla¢idla

...-... a nakoniec [®. Urobte to aj vy. Co ste dostali?

Pl".fr'“r'ff !.'(IIF.IE.'“JrI'rI'-'.II;'I"r L [IF’T({E”?'({F“ 583.599 B I'h'll"" E.'_"ﬁ'."n':'f."il']‘l'l”.r ] n'l'F"{'l'li‘I'l"flfF.
Na kalkulackach totiz Hladidlo . pini inu funkeiu, ako je nasobenie, Blizéie st o fom

povieme v Siestom rocniku

Zistite, ktoré tlaéidlo na vasej kalkulaéke zodpoveda operdcii a) ndsobenie,
b) delenie.

Pravdepodobne na svojei kalkulacke musite pousif tlacidlo alebo n ako symbol
ndsobenia a niektoré z tladidiel alebo ako symbol delenia.

Vypotitajte na svojej kalkulacke priklady.
a) B6 - 407 b) 387 - 2 089 ¢) 56 789 - 594 587 d) 287 897 - 905 738

Viisledky niektorych prikladov su prilis velké a vidsina kalkulaéiek ich nevie
zobrazit na displep celé.
Mozno sa to stalo af vam v castiach ¢) a o) lohy 3

Viedy vam kalkulacka ukdze len cast vysltedku alebo vam naptie:

ERROR - CHYBR

Co robif pri pecitani s takymito velkymi cislami si povieme

vo vyisich roénikoch.

Spominate si, ako sa dd opravit’ cast vypodétu na kalkulacke,

ak necheete zaddvaf znovu cely priklad?

Pri vipoéte 3 872 . 487, resp. 3 872 — 487 stlacil Janko postupne tlaéidla:

....n.-, r&sp.-.-.ﬂ.- . Ndjdite spravne vysledky

aj vysledky, ktoré dostal Janko, a porovnajte ich.

Pri riegeni ilohy 4 ste videli, Ze ked sa pomylite pri nasobeni, moze byf chyba
omnoho vdddia, ako ked sa rovnako pomylite pri od&itani. V nasom pripade sme pri
ndsobent dostali namiesto spravneho sedemciferného vysledku 1 885 664 nesprivny

sgesteiferny 181 984, Rozdiel medzi tvmito vvsledkami je ofividny.

Aby sme takéto velké chyby spoznali, je dobré si pomdctl odhadom vysledku,
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Pozrite sa, ako odhadevali Samo a Sofa.

* Cislo 3 872 je skoro 4 000,
tislo 487 je priblizne 500,

Freto
SE6T2-487 bude
priblizne rovhako vela
ako 4 000-500. ]

| Ja pri odhade
necham len prvé Cislice,
ostatne zmenim na nuly:

. B000.400=1200000. T

Te si 2 000 000.
Preto je vysledok 181 284
oéividne nespravny, lebo je
asi 10-krat mensi

ako edhad, -

.- - Ajmne vyslo &islo omnoho b \

~ vdEsie ako vysledok 181 984.
Freto som vedela, Ze vysledok
181 284 je nespravny.

5:___ e

------------------------------------------------------------------------------------------------

Pilime laty 3 E

Stdva sa, Ze namiesto rezania dlhej laty | Uloha 2: Z obdlznikovej dosky s rozmermi :
na meniie latky potrebujeme vyrezat 605 mm x 950 mm chceme rozpifovanim .
z viadie] dosky mensie Stvorcové dodticky. rovnobeznym s jej stranami ziskat 34 .
rovnakych Stvorcovych dosticiek. KaZdy rez

| Uloha 1: Potrebujeme 60 tvorcowych je Siroky 1 mm. Ak najvacsiu dizku strany -
doiticiek s dizkou strany 36 mm. Budeme (v celych milimetroch) méZu mart tieto
ich rezat z dosky 3irokej a) 210 mm, dosticky?
b) 280 mm. Kaidy rez je diroky 2 mm. .

Akd dlha musl byt doska? Uvedte
najmendiu moznu dlzku, ktord ndm
este vyhovuje.
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Pocitame pisomne a na Kalkulaéke

\ E Doplite odhady dalsich prikladov. Priklady potom vypoéitajte na kalkulacke
a visledky porovnajte s odhadmi. Nezabudnite, Ze ak sa pomylite, mozZete pouzif

tla¢idlo [CE .

a)97-204=100- = b)237-341= . =

¢) 2487 -1 867 = i B d) 897 -3 114 = e

ﬂ Vysledky najskor odhadnite a potom vypoéitajte na kalkulacke. Viete poéitat
aj na kalkula¢ke vo svojom mobilnom teleféne?

629 - 746 783 - 155 3295 - 602 7403 - 2 262

Vypoéitajte na kalkulacke.
2345:35 59049:729 21316 : 146 2097 152: 2048

Janko sa rozhodol, Ze na kalkuladke bude pocital vietko. Pri v¥podte 82 : 5 mu
kalkuladha ukdzala takyto vysledok:

6

Janko do zodita napisal 16, zv. 4.
E Je jeho vysledok spravny? Svoju odpoved zddvodnite.

Jankouvi sa to nezdalo, ved kalkulacka by mala poéitat spravne.
Zuzka mu preto dala dal$i priklad 84 : 5.

n Co ukdzala Jankovi jeho kalkulaéka? Aky vysledok videl Janko?

Janko najskor sebavedome povedal Zuzke visledok: 16 zvviok 8. Ale potom sa zhaéil.
Uvedomil si, ¢ ked delfme éfslom 5, nemoze byt zuviok aZ 8. Zvyiok pri deleni
piatimi méZe byt len niektoré z ¢isel 0, 1, 2, 3 alebo 4.

Asi ste aj vy prigli na to, Ze Jankova kalkulacka (a pravdepodobne aj vasa) nepodita
so zuyékom, ale s trochu inymi éislami. Tieto éisla s bodkou suvisia af = tlacidlom -
na kalkulacke, ktoré sme si uz spominali, Prdaci s t¥ymito éislami sa budeme venovat
v dalisom roéniku.

. @ Zistite, ¢ sa vafa kalkulafka d4 nastavif tak, aby pri deleni ukazovala vysledky
20 zvyikom.

Al sa vasa kalkulaéka nedd nastavif tak, aby poditala so zvyikom, nebudte smutni,
UkdZeme vam postup, ako sa da delif so zvyvshom na kaiZdef kalkulacke. Vypocitajme

so zuvyikom delenie 8 774 : 23.

| (LU Vypoéitame delenie na kalkulagke. Kalkulagka ukaze nieéo takéto:
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LB U vaimame silen Eislo pred bodkou, teda 381,
Vynasobime ho éislom, ktorym sme delili, teda Zislom 23:
381.23=58763.

FL U Od pbvodného gisla 8 774 odéitame posledny vysledok & 763:
&774-8763=11.

S0 Lir .l Napiseme vysledok:
&774:25=3861,zv.11.

Delte zo zvyikom na kalkulaéke.
265:12 387:54 2094 :182 32769 :26

Aj pri delent si mozete pomact odhadmi. Pozrite sa, ako Peter a Zuzka pouZili odhad
pri vyvipocte podielu 1 008 : 28,

1 006 je priblizne 1 000,
28 je priblizne 30

Takze = .
1008:28=
1000:30 = V Cisle 1 008 nahradim
100:32 33 vietky cifry, okrem prvej,

nulami: 1 000 L

To isté urobim
ajvéisle 28, dostanem
Gislo 20.

Vysledok delenia
by mal byt priblizne 33.

Takze
1008:286=
1000:20=
100: 2= 50,

Uréte na kalkulaéke podiel 1 008 : 28.

Vidite, e aj odhad Petra aj odhad, ktory spravila Zuzka, neboli daleko
od spravneho vysledhu.

<I\\\ m Daoplite odhady visledkov dalsich prikladov. Priklady potom vypoéitajte na
i) kalkulacke a vysledky porovnajte so svojimi odhadmi.
a) 14 336 : 28 b} 52 672 ;: 823 c) 30 976 : 256 d) 85 184 : 64
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19. éast

” b

V¥ ROVINE

€o je pekné a éo nie?

Zivote sa nam niekioré veci favia estetické — pekné — a iné nie. Dokonca aj ten isty
obrazok sa niektorim ludom moze zdafl esteticky a inym neestetichy.

Diskutujte o obrazkoch. Ktoré z nich sa vam javia

ako estetické a ktoré nie? Skuste .
povedat aj svoje dovody.

Mne sa zdaju esteticke

Kto z veis mal najlepsie

obrazkv domu a macky

argumenty? Podobali sa na lebe mi to pripomina

domov

divody Karola alebo Sone?

Wne sa zasa pacia

L

Aky ja vias nazor na Sonin argument? Co si
vy predstavujete pod tvrdenim, Ze obrazok je
sumerny? Ktoré z tychto geometrickich
utvarov sa vam zdaja sumerné?

obrazky hor a kvetu, lebo s

take pekne, simerng

Pozrite si tri fotografie tvare, Javi sa vam niektord z t¥chto tvari
gimernd a niektora nie?
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Samernost v rovine |

Viyskhiisajte si doma afebo v $hole jednu z naslfedujiciels aktivit,

Ak viete pracovat s niektorym editorom obrazkov, pripravte si fotografiu tvire

a otvorte ju v tomto editore (prip. pouZite textovy editor, v ktorom sa dd pracovat

s obrdazkami). Rozdelte fotografiu na dve polovice. Lavu polovieu prekopirujte,
prevratte ju vodorovne a prilozte k pévodnej lave] polovici. Dostanete tak fotografiu
tvire zloZenn z dvoch Tavich polovie. To isté urobte s pravymi polovicami.

(Ak mate k dispozicii tladiaren, moZete si namiesto toho vvtladif jedenkrit pivodni
fotografiu tvire a druhykrat ti ista fotografiu, ale vodorovne prevrateni. Vytladené
fotografie potom prestrihnite v linii nosa a zlepte protilahlé polovice povodne]
fotografie tvire a jej prevratenej képie.)

Porovnajte tvir na pivodnej fotografii s tvdrou na fotografii, ktord vznikla zloZenim
z dvoch Tavyeh polovie a s tvarou z dvoch pravyeh polovic.

Sme presveddeni, Fe vdam nevydli rovnaké obrdazky. Porovnajte vvsledné tri obrdazky
s ebrdzhami v ilohe 3. Aj hed sa ndm zdd nafa tedr stimernd, z matematického

hladiska by bola siimernd len vtedy, keby ndm vvili tri rovnaké obrdazky.

Predtym, ako si povieme viac o stimernostiach v matematike, vyskusajte si
z papiera poskladal origami — hlavu psa.

Pripravte si harok papiera a skladajte podla ndavodu. Pocéas celého skladania majte
na pamiiti, Ze éokolvek skladdte na lavej strane, musite rovnako skladat aj na
pravej strane.

1. Pripravte si Stvorcovy kus papiera. . 2. Preloite Stvorec
-

5
.

.5 na polovicu.
¢ \

/

3. Veniknuty trojuhelnik preloite .\\.J.// 4. Preloite [avy aj pravy
na polovicu tak, aby venikla : vrechol trojuholnika tak,
pomocnd ¢iara. Potom trojubolnik ! aby vznikhi usi.
opit rozloite.

5. Prelozte spodny vrchol 6. Preloite edte raz
trojuholnika podla obrazka. spodny vrehol.

Maly trojuholnik je

rovnoramenny. @

Ak vas toto origami zaujalo, ndjdite na internete daldie a zloZte 2i edte jeden
symetricky obrazok.
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Sumernosti v matematike

& simernymi tutvarmi. Podme za pozriel na lo, fo to stimernos! je, a aké viastnosti
moaji stimerné itvary.

Pripravte si Stvoréekovy : M ' -
papier a prerysujte nan 1

nasledujiice obrazky.
(Obrazky si méZete prekopirovat z prilohy na strane 120). Zistite, ktoré z tychto
mnohouholnikov si simerné. Vysvetlite predo. Ak potrebujete, pomééte si

strihanim a skladanim.

.‘; matematike aj v beinom Zivote sa éasto stretnete so sumernymi obrdazkami

Porovnajte vade riefenic
& Petrinvm. -

Ja som si tmavomodry
mnohouhalnik vystrihla a skisila v
som ho prekladat. Nepodarilo sa i, “stimernost overovat bez skladania a prekladania.

mi to tak, aby sa jeho dve
polovice prekryli. Pri Zltom sa mi
to podarilo.

o Zoberte si hdrok papiera a narysujte priamku, ktorad ho
rozdeluje zhruba na dve rovnako velké éasti. V jednej éasti
narysujte body A, B, C, D, E, F. Pozdlz narysovanej priamky
preloite papier tak, aby body boli na vonkaj%ej strane
preloZzeného papiera.

Prelofeny papier v kaZdom zo giestich bodov prepichnite ihlou,
Bod, ktory dostanete na druhej polovici preloZeného papiera,
oznadte rovnakym pismenom, len s éiarkou.

Papier opit narovnajte. Narysujte modrou farbou trojuholniky
ABC' a A'B'C a ¢ervenou farbou trojuholniky DE'F a D'EF".
Je podla vas a) modry, b) éerveny obriazok sumerny? Svoju
odpoved vysvetlite.

o Narysujte na jednu polovicu hdarka papiera podobny obriazok:
Pomocou prekladania papiera a prepichovania ho narysujte na druha polovicu

papiera, Urobte éo najmenej prepichnuti.
' Usecka sa preklopi do uisetky — staéi
preniest jej koncové body. |

Postupovali

ste rovnako ako
Milan?

Ja som zohnuty papier prepichol iba patkrat
- va vrcholoch doméeka, Fotom uz stacilo
len pospajat prislusne body.

8\ " Orbis Pictus Istropolitana “



Sumernost v rovine

o Zoberte si harok papiera, narysujte a oznaéte na nom 8 bodovA, B,C, D, E. F, G, H
(vyuzite cely papier). PreloZte papier tak, aby tieto body boli na vonkajsej
sirane papiera a na kaZdej polovici boli &tyri.

PreloZeny papier v kaZdom z 8 bodov prepichnite. Kaidy
hod, ktory dostanete na druhej polovici prelozeného papiera,
oznafte rovnako, len s dlarkouw: A B . C' . D E" F' .G H'.

Papier opit narovnajte. Ciara preloZzenia uréuje priamku p.
Narvsujte spojnice t¥ch bodov, ktoryeh oznaéenie sa 1i&i
len v éiarke.

Co je na tvehto spojniciach zaujimavé? Budeme hovorit, Ze bod A
sme preklopili do bodu A”
podla priamky p.

e ——

Zoberte si pravitke s ryskou, merajte a shiimajle,

Prisli ste na to isté, éo objavilt Viliam, Livia a Janke?

- B Ja som sivéimol, ze
W 1} ciaraprelozenia rozdeluje
'. tieto spojnice na dve
Y rovnake castl.

Ked' som pospijal
vietky dvojice bodov, ktorych
pomenovanie sa odliduje len
v giarke, dostal som & lseéiek.
Vsetky useéky sa mizdaju
navzajom rovhobeZneé.

Mne sa zasa zdaju
kolme na éiaru
preloZenia,

o Overte pomocou pravitka tvrdenia Viliama, Viery a Janka.

Skiisime teraz tvrdenia Viliama, Viery a Janka overit inak ako pravithom

a meranim. Sistredime sa len na jednu dvoficu bodov, nepr. D a D).

Prieseénik spojnice bodov D a IV
s ¢iarou preloZenia oznadte P.

Spojnica bodu a k kl *ho bod
Daniter snove prelodte & potortite: pojnica bodu a k nemu preklopeného bodu

je kolmd na éiaru, podfa ktorej sme prekldpali.

¢o plati pre usecku DD". Vzdialenost obidvoch preklopenych bodov
od tejlo fiary je rovnalka.
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Samernost v rovine

Osova sumernost, sumernost
podia priamky

E ripomefime si, fo sme sa naudili v predehddzajicef kapitole, Tentokrdt viak
namiesto prekladania papiera budeme rvsoval.
HI‘JJrIJIJJ"rIJI
'l..x

I Zvolte si tri body A, B, C. Preklopte rysovanim hod A

podla priamky BC.
B |I
/J
AL A

Kamila pri riedeni predchddzajiicef ilohy ;
; |

vyvuiila vlastnosti prekldpania

z predehadzajicef kapitoly,
Majskor narysujem
priamku BC.

5|

Teraz vyuzijem, Ze spojnica bodov Aa A
je kolma na &laru preklopenia, v tomto pripade
priamku BC, Preto zostrofim kelmicu na priamku BC,
ktora prechadza bodom A. Takze bod A' i
bude lefat na tejto kolmici.

Dalej vyuzijem vlastnost, ze vzdialenost
bodu A od priamky BC ma byt rovnaka ake
vzdialenost bodu A'od priamky BC. Freto odmeriam

vzdialenost bodu A od BC a nanesiem ju na
druhu stranu

A
B |
|
iy lednom B | e
a3 & | . F i
4 S0m v posiednam |I os sumernost
kroku nemeral. = [
. . = |
Né'l(”lﬂ!':ltn‘.) merania som II obraz
pﬂu:.:‘.” kruzidlo. - | A
|
| il S——

Priamka, podla kiorej sie preklapali bod A, sa nazyva os
stimernosti. Bod A sa vold vzor, bod A" sa vold obraz bodu A.
Takéto prekldpanie voldme osovd sumernost alebo presnefiie
psovd stimernost podia priamby BC. Hovorime, Ze sme zostrojili
obraz bodu A v psover suimernosti podia priamby BC alebo ze
sme zostrofill bod simerny s bodom A podla priamby BC,

P Vrifte sa k ilohe 1. Vyuzite Majkin aj Jakubov postup a zeostrojte v tom istom
obrazku a) obraz bodu B v osovej simernosti podla priamky AC, b) bod simerny

s bodom C podla priamky AB.
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Suamernost v rovine :

e w8 e S AL
Marysujte trojuholnik ABC, ktory ma vietky tri |
strany rovnako dlhé {(rovnostranny trojuholnik).
Zostrojte stred strany AB, oznaéte ho 8 a narysujte
priamku C8. Zostrojte trojuholnik A'B'C’, ktory je
stimerny & trojuholnikom ABC podla
priamky CS.

Vvdiel vam rovnaky obrdzok ako Tamare?

.l ~  Bod A'splynul s bodom B
a bod B'splynul s bodom A,
Bod € sa zobrazil sam na seba,
takfe L=0C. T:'qjuh.'.}lulk ABL
53 zobrazil sam na seba

Utvar, ktory sa v osovej sumernosti zobrazi
sam na seba, volime osovo siimerny itvar. |

S — e

Zvolte si lubovoIny trojuholnik ABC. Zostrojte os
stumernosti x bodov A a B, teda priamku x, podla

ktorej su stiimerné body A a B. 71 18 L I A
| € |

Poradili ste si |
s predehddzapicou tilohou? \

A . 5
L d___r-'-'_"r =
s simernosti bodov A a B je kolma na
tuseiku AB a prechidza jej stredom.

— —

=

B ——

Priamka x, pedla ktorej su sumerné body Aa B,
musi byt kolma na iselku AB. Body Aa Blezia

v rovnakej vzdialenosti od osi simernosti
Preto os simernosti x bude kolmica na priamku AB,
ktora prechadza stredom lseéky AB.

Vrifte sa k ulohe 4. Do toho istého obrazka narysujte a) priamku y, podla ktorej su
stiimerné body C a B; b) priamku z — os siimernosti bodov A a C.

Ak ste v predchddzajicej dlohe rysovali presne, pretali sa vietky tri osi
sumernosti v jednom bode — oznaéte ho 0. Zostrojte kruZnicu, ktord ma stred
v bode O a prechadza bodom A. Co pozorujete? Skiste svoje pozorovanie vysvetlif.

Asi aj vdm vyélo, Ze kruZnica so stredom v bode O, ktord prechddza bodom A,
prechadza af bodmi B a C. Tak#e tdto kruinica prechadza cez véethy tri vroholy
trajuholnika ABC. Takdto kruznica s nazyva krufnica opisand
trojubolniku ABC,

@ Orbis Pictus Isiropolitana




Zvolte si trojuholnik ABC. Zostrojte os siimernosti x, podla ktorej sa priamka AB
zobrazi do priamky AC.

o Dorysujte do trojuholnika z dlohy 7 aj os simernosti ¥ priamok AB a BC a o3
sumernosti z priamok BC a AC.

o Ak ste v predehddzajicich vdlohach rysovali presne, vSetky tri priamky x. v a z sa
pretali v jednom bode. Oznaéte tento bod V. Zostrojte kolmicu z bodu V na stranu
AB. Pitu tejto kolmice oznaéte K. Zostrojte kruznicu so stredom v bode V, ktora
prechadza bodom K. Co pozorujete?

Ak ste rvsovali presne, vyslo vdm, Ze kruinica, ktort ste narysovali, sa dotika
véetkych stran trojuhoiniha ABC, Takdato kruznica sa vold krufnica vpisana
trojuholniku ABC,

<(x‘§\ m a) Ktoré pismend z velkej tladenej abecedy si osovo sumerné? b) Ktoré z nich
B sti stimerné podla dvoch osi? Nakreslite tieto pismena a vyznaéte ich osi

sumernosti.

Slovo DECI je celé osove sumerné podla vodorovnej osi. Vymyslite éo najviac osovo
sumernych slov, Ktora skupina ndjde najviac?

m Ktoré a) trojuholniky, b) stvoruholniky si osovo stimerné? Najdite vaetky ich osi
stimernosti.

Narysujte trojuholnik, ktory ma dve strany rovnako dlhé (rovnoramenny
trojuholnik). Zostrojte trojuholnik s nim osovo siimerny podla jeho zdkladne.

m Na obrizkoch vidite itvary, ktoré nie s osovo sumerné. a) Dopliite, b) skrtnite éo
najmenéi pofel Elvoréekov, aby sle dostali osove sumerny utvar. Kolko tvoréekov sie
a) doplnili, b) Skrtli? (Obrdzky si moZete prekopirovat z prilohy na strane 120).

X Wil s ""...

Vyskiifajle si, aké naroéné je kreslit osove siimerne. Rozdelte sa do dvojic

a zahrajte sa hru. Dvaja hraéi sedia oproti sebe, kreslia na jeden papier, v strede
ktorého je priamka. Jeden z hracov pomaly kresli ¢iaru,
druhy sa pokusa sucasne kreslit ¢iaru osovo simernu podfla
danej priamky.

Ihrdé o ¢ 2 hrdd
! I
i
v i I
W 1

I
I
I
!

T —
2
i
sl
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Samernost v rovine

Iiné prekiapanie

m krem osovef stimernosti sa moFete stretnil aj s invmi spdsobmi prekldapania.
Vrdafme sa najshar b osovef siimernost,

() o Narvsujte dve kolmé priamky a, b, ktoré sa pretinaja v bode M. Zvolte si dtyri body:
jeden na priamke b a tri tak, e neleZia ani na priamke a, ani na priamke b.
Oznaéte ich postupne A, B, C, D. Zobrazte tieto SOOI EL '

body v osovej simernosti podla osi a. Obrazy, SEBBL ) |
ktoré vzniknu, oznaéte A', B', C’, D'. Nakoniec _
zobrazte body A", B, C', D' v osovej stiimernosti ? : ﬂ_s
podla priamky b, Body, ktoré vznikli, oznadte & y v oy
A", B”,C", D", Narysujte iseéky AA”, BB",
cc”, b, Co pozorujete? 2 ¢ < b "
m— _.--"'_FHH_ e T m———

Verime, e vdm vydiel podobny obrdzok ako Petrovi:

R I I I I
Peter si pri riedeni predchadzajucej iilohy a
viimol, Ze ak pozn4 jeden z danych bodov, -
napr. ), vie priamo bez zostrojovania bodu ‘\\
D’zostrojif bod D", Skiste na to prist aj vy. 2 = S ——
MoZno vam poméZe tento obrdzok: ol

P
Ld

: 8
Uréite ste prigli na to, Ze véetky spajnice CEEENNITV RN S P19 0 0 T Ty T e
AA”, BB, CC”, DD" prechddzaju ; |
bodom M. Navyse, bod M rozdeluje tieto i C |
spojnice na duve rovnaké fasti. Potom to b o I|

ale zniamend, Ze bod D' méZeme dostat A M A |
preklopenim bodu D cez bod M, B

e ) |

\ E Narysujte do zosita body M, A, B, C, D. Preklopte body A, B, C, D cez bod M.
h< Vzniknuté body oznaéte A", B”, C", D",

Vvuzili ste pri ricsent, Ze vadialenost bodu A od bodu M je rovnaka ako vzdialenost bodu

A" od bodu M?

n Narysujte do zogita body T a T, Viete, #e bod T" vznikol preklopenim bodu
T cez bod S. Uréte, kde leii bod S.

Verime, e ste prigli na to, e bod 8 lezf v strede dsecky TT.
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Sumernost v rovine

Stredova sumernost

E 8 preklopenim podla bodu sa stretnete nielen v matematike. [

V matematike sa takéto preklopenie vold stredova sumernost. Ak preklapame

podia bodu X, hoverime o stredove) siimernostt podla stredu X 0 A NI N A I Y LYY

Bod, kiory prekldapame, sa vold vzor (rovnako ako pri osovef # vTOr

stimernosti). Bod, klory dostaneme po preklopeni, sa vold

abraz. Niekedy povieme, Ze sme bod A zobrazili v stredovej . stred surmernosti
sumernosti podla bodu X alebo Ze body A, A ‘s sumerné

podia bodu X, obraz
Narysujte isecku AB a bod S, ktory na nej nelesi. Zobrazte ~ ~ |

tgecku AB v stredovej simernosti podla stredu S.

Simona riesila predehddzajucu ilohu takto:
TRy

Ak mam zobrazit v stredove] simernosti Gsedku,
staci, ked zobrazim jej krajne body. Zobrazila som najskor |
bod A, dostala som tak bod A.

Fotom som zobrazila bod B
avznikol bod B

MNakoniec som

A | } )
\ | Al b - spojila body A'a B
3 B | I L
| .
| | ..
& |
| |
e — |

Odmerajte usecky AB a A'B". Co pozorujete?
Ako to vyslo vasim spoluZiakom? Mne sa 2da, Ze tie usecky
ai nielen rovhako dlhe,

ale si aj rovnobezné,

Predpokladdme, Ze vase useéky ABa A'E’
sii rovnako dlhé. Peler st viimol esfe niefo iné,

Overte Petrovu domnienku na tseékdach AR a A'B’, ktoré ste
narysovali. Potom skiste tito domnienku vysvetlit.

E8 Narysujte obdlinik ABCD a zostrojte jeho prieseénik uhlopriecok.
Oznaéte ho S. Zostrojte obdlznik A'B'C’'D’, ktory je stredovo XY
# i 4 Iy ;

sumerny s ohdlznikom ABCD podla bodu S. s
2 [

Vyslo viam, 2e A'=C, B'=D, C'=A a D' = B? Takse obdlzniky |
ABCD a A'B'C'D’ 51 totozné?
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Suamernost v rovine | )

Divar, klory sa v stredovej simernosti
zobrazi sam na seba, voldme stredovo
sumerny titvar. Aj mnohé zaufimave
kreshy alebo obrdzky sii zalodoné na

.l.'a‘r.:'rfﬂz'ej sumernosts,

Precvidte st stredovi stimernosf a rieste tilohy.

{;}\\ E Ktoré pismena z velkej tladenej abecedy si stredovo simerné?
\M Nakreslite tieto pismena a vyznaéte ich stredy simernosti.

ﬂ Ktoré a) trojuholniky, b) tvoruholniky s stredove simerna?
Uréte ich stredy stiimernosti.

Narysujte rovnoramenny trojuholnik. Zostrojte trojuholnik s nim stredovo sumerny
podla stredu a) jeho zdkladne, b) jedného jeho ramena.

E Zostrojte ohdlinik ABCD. Zostrojte jeho obraz v stredovej siimernosti podla bodu A.
Tento obraz oznaéte AB'C'D’. Potom zobrazte obdiznik AB'C'D’ v stredovej
siumernosti podia bodu D',

B R E RN R IR IR NN NN R IR R NI NI RN RN IR NI NN AN AR RN RN NN AR NS ENE RN RN EE

Stvorcovy §&elk

Zahrajte sa hru na Stvoréekovom papien a premyslite si, ako sivisi so stimernostami.

Hru Stvorcovy icelk hraji dvaja hraéi, Pred zafiathom hry si na $tvordekovom
papieri vyznadia $tvorec s rozmermi 7 x 7 Stvoréekov. Stvordek, ktory je vlavo dole,
pznadia krizikom:

1. fah — Sorna:
Pruy hrdaé si vvberie Tnbovolny Stvordek. Potom vyfarbi vybrany
Ftvordek a vietky Stvoréeky, ktoré sd od neho vpravo a hore.
2. Fah - Ivan: :.
Diruhy hrdad si vyberie lubovolny efte nevyfarbeny stvordek. Vyfarbi
:‘ tento Stvorcek a vietky stvorceky, ktoré si od neho vpravo a hore.
h Takto se hrdadi striedaji vo vyfarbovani Stvorcekov, Prehrdva hrdd,

kiory must vyfarbit Tavy dolny Stvorcek oznaceny krizikom.

| Uloha 1: Rozdelte sa do dvojic a zahrajre sa  Sikovny, moze hrat tak, Ze uréite whra, nech
tito hru 4-krdr, z toho 2-krat ako prvy hra¢  hra jeho protvnik akokolvek dobre. Podard
a 2-krat ako druhy hrae. sa vam prist na to, ktory z hridov (prvy
alebo druhy) je vo wwhode? Vymyslite, ako
I Uloha 2: Prezradime vim, Ze tito hra nieje  ma tento hraé na Stvorcovom plane hrar,
celkom spravodlivd. Jeden z hracov, ak bude  aby ur€ite vyhral.

“ & Orbis Pictus Isiropolitana
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VysledKky uloh

Do avahy pripada niekolko moa-
noati: nepresny obrazok, nepres-
né meranie (iba & presnosfown na
milimetre), nepresné meradla
{pravitka), vaédia spotreba
pletiva v rohoch,

u) fotka na doklady, velkost
skrutky; b) vvika éloveka, velTkos{
topanok; ¢} rozmery ihriska,
vyika budovy; d} vzdialenost
medzi mestami, zabehnuta
vedialenost,

4l mm, 72 mm, 46 mm

Secm, 7 em, 5 cm

Zavisi od konkrétnych rozmerov
triedy.

28, 104, 108 a 41, 31, 41.

3, 16 a vhlopriecka 16.

Mapr. 136 mm, 141 mm alebo

142 pom.

NMie je, leba 134 mm je & presnos-
fou na centimetre 18 cm.

Ano, je.

135 mm, 140 mm. (V niektorych
redlnyveh situdeideh by sme mohli
pripustif ake spravnu aj dizku
145 mm.)

Ak Paula merala spravne, tsetka
musela meraf aspori 135 mm

a musela byf mengia ako 145 mm.
Tym, e s na konci disla 200
nuly, nie je jagné, ¢ sa zaokriahlo-
valo na kilometre, desiatky
kilometrov alebo dokonca stovky
kilometrov. To znameni, Ze zdledi
od presmosti, & akou bol adaj
uvedeny. Ak to bolo 5 presnosfou
na kilometre, tak vzdialenost
medzi Zilinou a Bratizlavou je
medzi 199 a pol kilometra (vreata-
ne) a 200 a pol kilometra. Ak bola
uvedend s preanosfou na desiathy
kilomeirov, tak medzi 195 km
(vratane) a 205 km.

Najéastejdi uvadzany adaj je

203 km.

a) medzi 115 mm {vratane)

u 125 mm, b) medzi 205 mm
{vratane) a 215 mm, ¢} medzi

95 mm (vritanel a 105 mm.

¥ a) najmene] 20 cm, najviac 24 cm;

EEESEE

b) najmenej 31 cm, najviac 35 cm.
& presnosfou na 5 cm,

5 rovnako dlhé,

5u rovoako dlhe.

Dole; 21 dlani, 84 pratov

a) 18 stap, b) 4 siahy.

a) 8 vardoy, b} 5 siah.

1304
14/5
13/8

g

1773
174
1715
178
177
17/8
178
17/10

18712

1813
]ﬂ"M

a) B stop, b) 9 yardov,
a) 36 paleov, b) 12 palcov,

1 F -] TL
pol 1 3 36
& 12 36 432
4 8 24 ZRE
7 14 4L S04
2 4 12 144

| |
30 a p-ul centimetra.

a) 18 520 m, b) 16 090 metrov.
Pribliine 64 kilometrov za ho-
dinu.

yardy, stopy, palce, chains
{refaze), furlongy, mile

Napr. LAEN - barmska dizkova
jednotka, priblizne 1,941 m

BU - juponska dizkova jednotka.
Hore: a) 23 metrov, 4 centimetre,
11 decimetrov, 18 milimetrov;
bl m, mm, em, dm.

Dole: Priblizne 5.

viéai, 100

a) 300, by 600, ¢ 10 000,

a) 4, b) 21, ¢) 300,

E - LS N )

10

Na vyiku pribliine 3 decimetre,
na Sirku pribliZne 2 decimetre.
10, 10, meter, decimeter

a) 30, b) 60, c) 1 000,

a) 10, b} 8, ch 420.

a) 4 000, b) 20, c) T40.

a) 40, b} 2, ¢} 7 a pol.

Po riadkoch: <, =, <} >, >, =

100, 1 000

vacsi, 100, milimeter, milimeter
a) 4 000, b) 8 000, ¢) 10 000,

a) 4, b} 70, ¢} 630,

a) 1 300, by 600, c) 9 900.

a) 4 000, b) 200, c) 750.

Po riadkoch: <, >, <; <, <, =
DihE telefin je vIave (o 5 mm),

#irdi telefon je vprave (o 8 mm),

hrubéi telefon je vpravo (o 2 mm).

60, 800, 2 000, 400, 7 000, 12 000,

380, 1 000

30, 200, 200, 6, 1 000, 2 000, 50,
1 a pol

3, 6, 80, 40, 200, 200, 20, § 000
7,8, 4, 80, 20, 50, 10, pol

5
50 m 5 l]ﬂ'D El]l DB{I
4 40 400 A O
10 10 1000 10 000
2 a pol 25 250 2 500
3 30 00 3 000
70 700 7000 70000
10 200 2000 20 000
= Orbis Pictus Tstropolifana

18718

1817

1972

1844

195

28

Po riadkoch: dm, dm, m, dm,
mm, em

27 em, 1 dm, 1 em. 225 mm
Priblizne a) 34 km, b) 90 km,

¢} 75 km. Rozne zdroje mazu
uddvaf rizne tdaje. Navvie jo
rozdiel medzi cestnou, ieleznic-
nou a vzdusnou vzdialenosfon.
Preto su vysledky iba orientaéné,
R0 00, 100 O, 1 (o0 D0

a) 4, b) 6, ¢) 40, 4) 6.

a) 1896 a 1904, b) 1920, ¢) 2 750
metrov, d) 1908 a 1924,

Rézne zdroje uvddzaji micrne
odlisné ddaje. Na stranke maiu,
ale nemusia maf chybu.
Vzdialenosti i zaokrihlend,
preto prvé dve mozu byt

v skutofnosti mendie ako 53 km,
reap, 152 km a poslednad mide
byt vaciia ake 198 km.

Zdaroven sa najéaste)sie uvidzaju
vedialenosti medzi stredmi miest.
Cesta medzi Bratislavon

a Zilinou nemusela prechadzat
stredom Troavy, preto moze

byt kratiia ako sicet 53 + 152,
Daldim dévodom méke byf, Ze
Trnava neleii na dialniel, takie
cesta medzi Bratislavou a Zilinou
nejde ani priamo cez Tronavu.
9460 718 959 911 km

| u) 56D, 3 544, 5 T95, 4 254; b) 587,

4 616, 5 849, 4 335; c) 767, 4 336,
6 389, 5 145,

I Po stipeoch: 3 693 867, 4 053 867,

38 737 981, 41 437 B81; 3 502 409,
3 565 409, 614 986, 1 064 986

i a) 3 208, 4 299, 8603, 2 998;

bl 3 172, 4 227, 8 523, 2 944;
c) & 812, 3 507, 7 T1Z, 2 404,

W Po stipeoch: 3 317 212, 3 281 212,

2921 212; 4 259 801, 4 227 801,

3 507 801; 56 638 612, 55 828 612,
AT TZE 612; 37 446 004,

36 906 004, 31 506 004

o Po riadkoch: 6 743, 6 833, T 233,

3 B5Z, 3 922, 4 222; 41 700,

41 720, 42 220; 74 913, 75 213,

82 213; 305 799, 306 299, 312 299,
£ 362 236, 8 363 136, 8 413 136

2 Po riadkoch: 6 T27, 6 637, 6 237,

3840, 3770, 3 470; 41 686,

41 666, 41 166; 74 753, T4 453,

6T 453; 305 719, 305 219, 299 21%;
8362 076, 8§ 361 176, 8 311 176

0 802, 894, 1 106, 3 190, 5 737 364
322, 390, 149, 702, 652 591



Vysiedky aloh .

2800 Po riadkoch: 993, 1 450, 4 073,
55 711, 123 313, 3 529 246; 151,
S64, 1423, 13 T01, 43 241,
2 BBH 2486
[BAF 938, TED, BEE, 307
25/ 784, 741, 1001, 1 102
|85/ Po riadkoch: 913, 931, 783, 1 128,
2974, 3 048, 7 874, 9 287
25/ Robo a1 éisla napisal nespriavne
pod seba. Spriavne ma byt:
1308
+ 274
1582
25/ 3 396, 7 590, 4 013, 9 010
BEA 2 548, 7 137, 28 783, 15 465
[FRRET 55 141, 714 209, 6 674 666,
115 085 500

8553 | & 620 |
[ 101 [ 5412 ] [2a2a | 450 ]

[2138] zeoa | saca ]| 1ea7 | wa7 | 5e0a)

. .‘5" ..:n:u
B 87E
87
&

(A

u‘*—-—*’\h =)
@ @ D

BouT - 127;
mﬂﬁﬂﬁﬂ?ﬁ‘ﬂ

BB 12 032, 9 T96, 1 360 864, 212 394
|28/ Nie je. Saéet tizel v prvom riadku
Jje 2 272 326 a v druhom riadku je
2272 316,
2800 Napr. 739 547 + 2 960 577 +
+ 5492 244 = 9 192 368,
564 892 + GEO TG4 + 23 981 564 =
=25 216 220; séitame dva visledky
& poslednym Cislom: 9 192 368 +
+ 25 216 220 + TR 658 = 34 487 246
2800 Miesto éigla 876 590 treba daf
fislo 876 GO0,
2170 ) 56103, b) 56 803, ¢) 56 803,
d) 56 803, ¢) 58 BOY.
[0 963, T24 + 243 =967, 2308 +
+3502=>5810, 55334 + 22 42 =
=78 076

B 522, 222, 325, 410

[eass ]

[ 224 | 42 |

4 345 | 4304
EE T ENIaDEEA T

B8 616

1312, 923, 2 972, 3 162, 4 234,
5 749, 2923, 3 533

@8N 423, 6 437, 18 839, 206 793

S8/ a) 11 475, b) 66 476, ¢) 8 BT5.

S48 93 786 — 78 639 = 15 147

B4 a) 593 079, b) 553 564,

g —

30 575

681 266 | 450 835

1 125007 717 756

BEAON 2) 40 + 32=T2, 41 +31 =72,
424+30=T2: 0049+ 27=176,
48+ 28 =76, 47 + 29 = T6.

ST 26 531 + 36 588 = 63 119,

4 53T R20 = TE21 433 =
= 12 359 253, 74 221 - 41 102 =
=33 119, 4 577 890 - 2 221 637 =
=2 356 253
BEA3Y Po riadkech: 675 527, 1 300 609,
R18 £35; 16 529 736, B 703 360,
178 163 107

' Po riadkoch: 14 6386 543,

6 584 443, 9 536 543, 1 466 543

00 036 758, 65 844 243

Po riadkoch: 871 869, 971 869,

91 869, 5091 309, T18 9649,

901 869

381

\\4

'_-__\_____——__‘——(

385 105 | 475 957

-

=
AR 214, T45 - 233 = 512,
BT739=4 821 =1918,
T36 927 — 1584 038 = 552 889
@B 1 537, 1 725, 6 315, 1 919, 313,
6 693,
52 a) BE2 462 000, b) 1 558 363 000,
ch 3034 113 000, d) zvaciil za
o 125 417 000,

858 [ 1372 |
| 699 | 673 |
[ 2673 | | 6007
3870 | 5695 1145 | 4688

[1osa | 2200 [ 3408 ] [ o | 487 | asm2 )

HEM a)A=3112,b)B=1202,
AC=3717.diD=3112,
e)E=1292 N F =8 603

ABE V casti a) poéitame rozdiel
6 813 - 3 T01. V éasti d) poéitame
rozdiel 7 813 - 4 T01. Kedfe je
¥ casti d) mensenec a) mengitel
evitéieny o 1 (MM oproti éasti a),
vyeledky musia byt rovnake.

Z rovnakych dovodov sa aj
visledky éasti b} a e) rovnaké.

368" a) 28 283, h) 14 028, ¢) 124 003,
d) 9095, ) 26 T91.

#6177 Po stipcoch: 8 261 426, 2 835 267,
16 817 550, 52 611 750,

-3 713 835, + 16 073 705

HEEY a) 1748 a 774, b) T 792 a 1 224,
c) 10 010 u 2 628.

368 a) 17 882, 61 493, 45 408, T51 561,

324 297, b) 296 688, 177 395,
596 724, 11 580 629, 8 915 612.
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g Obe meraji 6 om.
3%5  a) Nepravda. Priemer kruZnice je

dvakrat dihai ako jej polomer,
bl Pravda.



Vysledky uloh

a je kolma na b, a je kolma na 4,
¢ je kolma na b, ¢ je kolma na k,

¢ je kolma na o,

al N, b M.

Kolmé s dvejice priamok AB a
BC.BCaCD CDaAD ADaAB,
MNapr,

- Usecka AX meria 3 cm, usecka
XM meria 4 ¢m a tsecka AM
meria 3 cm.

STAEN 4 v
5 4]
AT
A

 Taky neexistuje, pretoze kazdy

al
\

X M b

Stvoruholnik, ktory ma susedné ABM
strany kolmé, je obdiznik. (Podla
nasej dohody je aj kazdy Stvorec
obdlznikom.)
Dolava, doprava, dolava.
x_‘\\
4T
|
478
478

a) Komenského, Soltésovej,
Rudlovska cesta, Figusa
Bystrého, Kukuéinova; b Kellaro-
va, séasti aj Ulica prof. Saru;

¢l Kollarova, Skuteckého, Moino
ate v tasti a) nagli aj Petelenova
ulicu a ¥ éasti ¢) Ulicu Prof. Saru.
Ak sa na ulice pozerite ako na
priamky a nie ako na @secky,
mite pravdu.

X
5
M P

¥

Priamky a a ¢ 20 rovnobeing,
Presvedéif sa o tom moZeme napr.
pomocow dvoch pravitek,

b

- rovnobeine
 Priamka k je kolma aj na
priamku n,

\&
0 kolmad ! "

W71 Ano je.

f
g
5

4TI kolmi
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476 Riesenie ndjdete v nasledujice]
tlohe,

@717 Uloha ma tri riefenin: zvving
strany merajd G cm a 8 em alebo
2em a2 em alebo 6 cm a 2. cm.




S 858 ¢

0,7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63,
70,77, 84, 01, 98

Napr. a) §, 10, 15, 20; b) 18, 180,

1 8OO, 18 000; ¢) 13, 26, 52, 104;
dr 43, 4 343, 434 343, 43 434 343,
¢} 583, 5 830, 58 300, 583 583.

a) 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36,
39; by 16, 20, 24, 28,32, 36, 40,
44, 48, 52:e) 24, 30, 36, 42, 48,
54, 60, 66, T2, T8; d) 24, 32, 40,
48, 56, 64, T2, 80, 88, 96; e) 33,
44, 55, 66, 77, 88, 99, 110, 121,
132.

u) nie, nie, nie; b) ano, nie, nie;

¢l nie, nie, dno,

Vietky éizlasi 1,2, 3, 4,64 12,
56

a) 4 deti v kazdej skupine; b} neda
#a; ¢) ned4 ga.

a) 1. moZnost: rozdelime H6 deti
do 8 skupin po 7 deti a 3 deti
ostami, 2, moznost: rozdelime 59
deti do 8 shupinsa 7,7, 7.7, 7, 8,
8 a 8 defimi; b) 1. moknost: rozde-
lime 56 deti do 7 skupin po 8 deti
a 3 deti ostanu, 2, moeinost: rozde-
lime 59 deti do 7 skupin s 8, 8, 8,
B, 9 9a9 defmi; ¢) 1. moZnost:
rozdelime 54 deti do 6 skupin po
9 deti a & deti ostane, 2. moinost;
rozdelime 59 deti do 6 skupin

&9, 10, 10, 10, 10 a 10 defmi;

d) 1. moznost: rozdelime T2 deti
do 9 skupin po & deti a 5 deti
ostane, 2. moénoesi: rozdelime

77 deti do 9 skupins 8,8, 8, 8, 9,
9,9, 9 a9 defmi,

9-krit. Na 8-krit vieme odniest
maximilne 8 . 6 = 48 kompdlov,
To znamend, e isf B-krat nestaéi.
a) Spolu musime isf aspon 5-krat.
{4-krdit piny naklad, poslednykrit
2 kompaoty.) b) Spolu musime is{
aspon 5-krat. (4-krat plny naklad,
poslednykrat 4 kompoty, ) ¢i Spolu
musime (st aspon 8-krat. (T-krit

5117

51718

a1y

:

g

B fEEEE

-

1 H

plny niaklad, poslednykrat 5 kom-
pitov.)

fa)l, b3, 0, d)Boed 4. N2

a) Rozdelte 52 jablk medzi 7 deti,
zvydok si nechajte. b) Rozdelte 47
jablk medzi 8 deti, zvyiok =i
nechajte. c) Rozdelte 69 jablk
medzi 12 deti, zvyiok si nechajte.
16:3=5,zv.1;18:4=4,2v. 2;
W:5=4,2zv.0;23:6= 3, 2v. 5;
B5:T=9 zv. 2

Nie, pretofe zvviok, ktory mu
vviiel, sa dd edte rozdelit,
S0:6=8,2v.2;30:T=4,2v. 2;
40:9=4 2v. 4:81:8B=T,2v. 5
3T:5=T, zv. 2;43:7=6,zv. 1;
0:11=4,2v.6;,63:7=9(zv. 0k
Bo:8=8.2zv.1;TH:9=8,2v. 3
B:ld=d,zv. 9 TR 17T =4,

zv, 10; 123 : 22 =5, zv. 13;

186 :33 =5, 2v. 21: 475 : 80 = 5,
. TH; 917 : 120 =T, zv. 7T

39 jablk,

Po riadkoch: 37, 46, 44, 88, 93,
103, B5, 63, 476, 125
17:5=8,2v. 2: 63 :8=T, 2v. T;
36:7=5,zvyiok 1;63:5=12,
zvyiok 3,63 : 12 =5, avydok 3
Po riadkoch: 4, zv. 3; 15, zv. 2; 4,
. 20 zv. 1: 8 zv. 1:6, zv. 2: 18,
. 1;T.av.6: 4. 2v. 4; 5, zv. &
Napr. 2, 9, 16, 23

a) Napr. 12_ 20, 25; b) napr. 404,
412, 804,

a) 94, b) 101,

M owb v.4;43 6= T, 2v. 1;
42:8=5,zv. 2

Sizv v d; 2, 2v. 4, 8, 2v 3
S, zv. 1;6, zv. 2: 6, 2v. 2, T, 2v. 3
B,zv. 3: T, 2w 6; 8, zv. 6: 10, zv. 6
9 zv. 0; 8, zv. 1; 19, 2v. 3

Po stipeoch: 9, zv. 2; 9, zv. 20; 8,
zv. 1; B, zv. 10; 5, zv. 4; 5, zv. 40,
14, zv. 3; 14, v 30; 11, v 3; 11,
zv, 30; 0, zv. 1; 0, zv, 10. Podiel je
vidy rovnaky, zvviok desatkrat
vilgai,

Po stipeoch: 2, zv. 3; 0, zv. 21;

3, zv 23: 0, zv. 3T; 10, zv. 18;

0, zv. 20; 3, zv. 55: 0, zv. 150

© Nupr. 109, 133, 157, 181, 205

140 metrov.
102, 123, 162,

| MoZnosti je mnoho. Narysovaf ste

mohli napriklad Etvorec so stra-
nou 3 cm alebo obdiznik so stra-
nami 4 ¢m a 2 em alebo 5 em
alem.
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26 em

Ked#e protifahlé strany obdiZnika
sl rovnako dihé, staéi odmerat
dve susedné strany.

16 cmy, 18 ¢m, 16 cm, 12 cm
Napr. ... iba raz. Odmeriame
jednu stranu a jej dizku vyndso-
bime styrmi.~

a) 24 ¢m, 36 cm, & dm

a) 5 em, bi 22 mm, ¢) 2 a pol em
alebo 25 mm.

a) 28 cm, b) 30 cm, c) 90 mm
alebo 9 cm.

Uloha ma vela riedeni, slrany
obdiznika sa nedaji jednoznaéne
uréit, Mapriklad 2em, Tem, 2om,
Tem.

u) Obvod je 18 em. Jedna strana
obdiZnika meria 5 cm. Protilahls
strana meria tieg 5 em. To je spo-
Ta 10 em. Na gvviné dve rovnaké
strany ostdiva 18 = 10 = 8 cm.
Jedna strana bude meraf 4 cm,
b 7 em, €} 3 cm.

2, vvdelim, 2

a) 123 mm, b) 2 mm.

a) 21 cm a 63 cm, b) napr. 12 cm
a 72 em alebo 21 cm a 63 cm.
18madlm, 13 ma 3l m.

45 mm

Stadi narysovat usecku dihu

10 cm a odéital od nej dsedku AB.
Rozdiel bude dizka usecky BC,
Naprikiad nhdiin:iky & TOEmermi
20 mm a 84 mm.

20 mm a 84 mm, 60 mm a 28 mm
Ano, mofe.

Obdizniky budi mat rozmery

84 mm a 9 mm, 42 mm a 51 mm,
42 mm a 51 mm. [ch obvody budi
186 mm.

250 obdlznikov (z tohao jeden je
Etvorec)

2 500 obdlznikev

Existuje 6 moZnosti, ake rozdelif
pozemaok. Pre kaida spoditame,
kolko pletiva potrebujeme,

wihrad Pletiva
—
A0 v B0 A 1813 m
120 m 3404 m 12 430 m
240 m 200 m B0 m
200 a 16D m 11300 m
00 e B m 15 €0
¥ 200 m a4 m 26530 m

Najmenej pletiva budeme
potrebovat, ak pozemok rozdelime
na 20 gahrad 5 rozmermi 240 m

a 200 m: 10 800 m pletiva.

14-8alebo 8. 4
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Vysledky uloh

% Po riadkoch: 6, 48, 35, 36, 56, 56,

30, 36, 40, 49, 12, 28, 36, 27

61/3  Foriadkoch: 42, 420, 4 200,

:

HEHIRHIHIBIRIE

HELR

42 000, 420 000, 40, 400, 4 000,
40 000, 400 D00

| Po riadkoch: 1 400, 32 000,
140 000, 2 Q00 000, 5 600, 12 000,
30 000, 210 000

 Poriadkoch: 24, 39, 32, 57, 84, 70,

B2, 66, 84, 54, 62, 96, 91, 96

| a) o 142, b)o 31, c) o 202,
a)6 . B=8H-6=4d8,
bi6.-8=8-6=48, ¢) 83.

L) 35, b) 23, Visledky =i rdzne.

U oa) 49, 31; b) 42, neda sa; c) 12, 47;

d) nedd sa, 26; e) 55, 19,
Cizlo 1. Vyeledky 20 potom 7.
! Cislo sa tak nedd doplnit.
1 1004, 988, 1 024, 1 044, 952
11014, 1078, 1027, 975, 924
1 925, 1073, 1 053, 945, 988
39 781

U a) B 384, b) 8 253, c) 28 164,

di 20 041, ) 94 268, ) 179 049,
476, 1 248, 5 184, 3 042, 15076
11312, 3402, 2 044, 6 636,
a) 4 841, b) 17 546, ¢) 23 646
6.4 =324, 80-4=320,
200 -4 =1 200
846, 2 874, 5 474, T 227, 11 890
| G684, 2 052, 2 296, 5 463, 20 187
Spravony vysledok je 5 463, Vierka
zabudla, Ze ked vynechala siéin
0 - 9, mala éizlo 54 posunif o dve
miesta a nie iba o jedno.
3 228, 1782, 2079, 26 103,
29 832, 16 584
1 216, 216, 480, 616, 657
T 608, 2 330, 6 356, 22 122,
128 312
| 448, B16, 2 922 48 568, 128 796
384, 3339, 1045, 8 382, 75 234

TEEE

936 €

| 522, 2 610, 10 440, 31 320, 62 640,
1 224, 9 T2, 68 544, 411 264,

| 21 432, 27 T02, 45 656
| 65536, 50 049, 3 628 500
Rozmery sa zvaéiih dvakrit.

Postupne 4, 6, 12 a 15 Etvoréckov

{malych aj velkych). Je to teda
rovnako vela Stvordekow,

| Postupne 16, 24, 48 a 60 malvch
dtvoréekov. Obrazok s obdiznikmi
na velkom stvortekovom papieri:

2 268, 9 996, 38 152, 62 076
6 624, 9940, 19 404, 20 247
4 731, 19 749, 25 092, 44 022
1073, 3 120, 35 478, 38 594
149 058, 91 486, BG5S 144, 407 736
Cislo 4 045 mala posunit a o dve
miegta dolava (nie iba o jedno).
a7 42 254
- 64 -27 - 312
148 204 S08
222 B4 254
2 368 1134 76 2
79 248

gEE5Ed

g

782 173 456, 184 965
T8/3 1058, 22 058, 16 443, 331 246
T84 1924, 2788, 2613, 2523, 2 835

[T a)

TR al j

BI 0 1 - dest obdiznikov, medzi
ktorymi sa tri dvojice rovnakych:
II - #tyri trojubolniky;
III = dva rovnaké pifuholniky
a paf obdiznikov;
IV - dest rovnakych dtvorcov;
V¥ = jeden patuholnik a pat
trojuholnikoy,
VI - dva trojuholniky a tn
obdizniky.

B2 Napr. a) pyramida, b) kocka,
kvader.

B - 12,11 -6, 111 15,1V - 12,
V-10,VI-9
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BIM 16 hran
s -8, 114,111 -10, 1V -8,
V-6,VI-6

BRE
1 8 12 L
n & ¥ 5
ur 1] 15 T
w 7 [ I T
v R 7] £l

BET Pre kakdé teleso je visledok 2.

BRI = obe telesd budi maf 12 hrdn,
8 vrecholov a 6 stien;
1T - 1. teleso: 6 hrin, 4 vrehaly,
4 steny, 2. teleso: 12 hran,
T vrcholov, T stien;
I - 1. teleso: 8 hrdn, 5 vrcholow,
5 stien, 2. teleso: 12 hrin,
8 vrcholov, 6 stien.

829 Plati.

BEO a) 10 hran, 6 vrcholov, 6 stien;
bl 12 hrin, 7 vecholov, 7 stien;
c) 14 hrin, 8 vrcholov, 8 stien;
d) 20 hran, 11 vrcholov, 11 stien;
e} 200 hrin, 101 vrcholov, 101
slien.

BT a) 443-boky, b) 443-boky,
¢ 222.boky,

B3IE a) 15 hrdan, 10 vecholov, 7 gtien;
b} 18 hran, 12 vrcholov, 8 stien;
c) 21 hran, 14 vrecholov, 9 stien:
d) 30 hrin, 20 vecholov, 12 stien;
e} 300 hran, 200 vrcholov, 102
stien.

BIIE a) 442-boky, b) 222.hoky,

¢} 148-haky.

Lebo 200 . 3 = 600 a to je viac

ako 438,

3 - 50 = 1540, to je viac ake 138,

Bankovkou v hodnote 5 €.

81, zv. 5; 229, zv. 2: 276, 2v. 3;

853, zv. 2

266, zv. 0; 118, zv. 1; 167, zv. 1;

156, zv. 4; 211, zv. 5;

484, #v. B

6,zv 1: 7, 2v. 1; 9, z2v. 0; 11, 2v. 1;

13, zv. 0; 15, zv. O

a) Napr. 18, b) napr. 19,

c) neexistuje, d) neexistuje,

&) neexiatuje.,

0,1

Parne sa 18, 26, 30, neparne

s 14, 15, 23,

0 je parne éislo,

Také ¢izlo neexistuje. Nepirne

ciglo sa nembze konéif figlicon 8.

a) Podla prvej Gislice sa to neda

zistif, b) Je to nepirne ¢islo.

ad0.2.4.6,8:b)1,3,5 7.9

B4/1

B4/2
B4/
BA/4
B6/1

E § EE BB
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g

H

:
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16, 11, 20

T eeee
L L 1 ]

14 soo000®
eseensne

1 seoceoseee
(LI LT Y]]

2: o000 0000 B®
eseooOOOeR

24 900000000000
LII I XTI Y ]

pirne, piarne, neparne

Po riadkoch: 37 - nepdrne,

58 - pdrne, 30 - parne,

31 = neparne, 48 - parne,

62 - parne, 88 - parne,

62 - parne,

MNa vadédine halkuladiek ostane na

dizpleji zapisané 583,695,

Na roznyveh kalkulackich to moie

byt rozne. Najtéastejéie je to [ pre

nasobenie af pre delenie,

Ak ste pocitali spravine, na dis-

pleji sa vam ukdazalo a) 35 002,

b 08 443, ) 33 766 001 143,

d) 260 759 252 986, Posledné dva

vysledky moZnoe vafa kalkulacka

nevedela zobrazif celé a ukazala

vam zapis napr, ¢} 337 660 E + 05,

d) 260 759 E + 06 alebo

c) 3.3766001 10 alebo

d) 2.60759253 11.

1 885 664 a 18] 984, resp, 3 385
a3 825

a) 200, 20 000, presny vysledok:
19 788,

b 200, 300, 60 000, presny
wisledok: 80 B17;

) 2 000, 2 000, 4 000 000, presny
vialedok: 4 643 229;

d) 1 000, 3 000, 3 000 000, presny
wysledok: 2 T93 258,

469 234, 121 365, 1 983 580,

16 T45 586

67, 81, 146, 1 024

Mie je. Zdovodnenie kontrolou:
16 - 5=80,80+4 =84, je to
nespravne, Iné zdivodnenie
spravoym vypottom: 16, zv. 2.

6.8
22,zv. T, 2v. 9; 11, 2v. 92;
1260, 2v. 9
36

Spriavne vysledky: a) 512, b) 64,
c) 121, d) 1 331,

Napr. httpfen.origami-club.com’ 1012 a) Rovnostranng trojubolnik (b

S6/8
BT Samerné su zeleny, 19, hnedy
a bledomodry dtvar, estatné nie
s sumernd.
B2  Oba =i stiimerné,
892 a)
B
C
b)
C
@
C
1005 a) . C b} = c
y
r% ﬁ&\
A 3 g A 5 ]

1808 Uvedena kruinica prechadza aj
bodmi B a C.

101710 Pismend osove sumerné len podla

10011 Podla vodorovnej osi napr. EDO,

zvislejosi: A, M, T, U, V. W, Y.

Pismeni ozovo simerné len podla

vodorovne osi: B, C, D, E, K.
Pismend osove sumerné podla

dvoch osi: H, I, X, O.

BICIE, BEH, ODBI, DERC...
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101/14

rovnaké strany) — 3 o8l sumernos-
ti, rovnoramenny trojuholnik (dve
rovnaké strany) = 1 os simer-
nosti.

b) Stvorec — 4 osi simernosti,
obdiZnik - 2 ori stimernosti.

<=

a)

2= N e _-l-‘l

Bod S legi v strede dsedhy T,
HINGOSXZ

a) Ziadne. b) Stvorec, obdlznik.
Stred simernosti je prieseénik
uhlopriefok,




Vysledky uloh

1048 b £
i
A 8
18 s
i
A -

Rubriky

a) 12, b) 8, ) 4, d) 0.

u) 27 kociek (3 x 3 x 3), b) 8 kocick
{ide o rohové — vrcholové kecky),
¢} 12 kociek (Lhranove” kocky,
ktoré nie s rohové), di 1 kocka
{uprostred). Ostdva eéte 6
LAtenovych® kociek — maja
zafarbeni preane jednu stenu.
Bpolu 8+ 12 4 1 + 6 = 27 kociek.
a) 32, b) 1 stenu - 0 kociek,

2 steny — 0 kociek, 3 steny -

= 5 kociek, 4 steny = 3 kocky,

5 stien = 1 kocka, 6 stien -

-0 kociek,

a) Kedi#e 500 : 4 = 125, tak Viera
vlastni katdy stodvadsiaty piaty
Zreb a ma mensiu dancu vyvhrat
ako Peter, ktory vlastni kazdy
sty Zreb.

b) Kedie 360 : 4 = 90, tak Viera
by viastnila kazdy deviatdesiaty
Ereh a mala by viédiu dancu
vyhrat ako Peter.

Aby mala Viera rovnaka fancu

71
TE

T

1211

1273

vyhrat ako Peter, musela by Viera
viastnif tief kaddy sty freh.
Kedie ma styri Zreby, musclo by
ich byf vo Vierinej tombole presne
400, Ak ich je viac, ma mensiu
Sancu. Ak ich je menej, mé vaddin
gancu. Preto ricfenim sa vietky
¢isla menéie ako 400 (a viésie ako
tri, kedie Viera ma styri freby),
W prvej tombole mam viastne

kazdy sedemdesiaty piaty freb
(300 : 4 = 75). Ahy bola v oboch
tombolach rovnaka 2anca na
vyhru, musim mat aj v druhej

tombaole kazdy 75. freb. Hfaddam

stranu sa gmesti 13 celych
diaZdic. Kedie 365: 33 =11, 2v. 2,
na Kratiiu stranu sa zmesti 11
celych dlazdic. Hladany poéet je
potom 13 - 11 = 143,

teda také éislo (?), aby 600 : 7= 2T 1633, 2x33. 16x2
= Th. Hladané éizloje 600 : 75 =8. 204 11 dlaidic & rozmermi 16 x 33,
Aby som mal rovnakid Sancu na 13 dlazdic 5 rozmermi 2 x 33
vvhru v druhej tombole, musim a 1 dlagdica & rozmermi 16 x 2,
si kipit 8 Zrebov. 371 Potitat budeme v centimetroch.
Existuje aj dikovnejiia avaha: Ak Kedze 5 520 : 600 = 9 zv. 120,
je v tombole dvakrat vaési celkovy musi byt dlhiia strana rordelena
poéet frebov, musim &i v nej kipif najmenej na 10 éasti, Potrebuje-
aj dvakrat vacii podet Zrebov, me preto aspon 11 stfpil:w
teda osem. {9 voutorngech a 2 v rohoch).
15/1  (Pozri tab, 2) 30v2  Pretode 1920 : 600 =3, zv.
152  Vid&iu fancu vvhrat mam v dra- 120 ¢m, musime obe kratéie
hej tombole. strany rozdelif na 4 casti. Na
2001 Odmeranég diik}r by mali byt kazdu kratiiu stranu preto
priblizne 48 mm a 138 mm, Preto potrebujeme 3 vniitorne stipiky.
rozmery sahrady budd pribliine Podla riefenia dlohy 1 na dihej
48 mm « 400 = 19 200 mm = strane bez branky je 9 voator-
=1820 cm =192 dm = 18,2 m; nych stipikov. Na dlhaej strane
138 mm - 400 = 55 200 mm = & brinkou mame okrem brinky
=5 520 em = 552 dm = 55,2 m. dva tiseky:
2002 Styri stipiky musia byf v rohoch, * kratsi aseck meria na plane asi
zvyané stipiky by mali byt rozde- 35 mm, to je v skutoénosti
lené rovnomerne. Jedno 2 mog- 400 - 35 mm = 14 000 mm =
n¥ch riefeni je na obrizku. =1400 em = 140 dm = 14 m.
a) Kedie 1 400 : 600 = 2, zv. 200 cm,
T je potrebné rozdelit tento isek
. na 3 casti, Polrebujeme teda 2
] vniitorné stipiky (1 krajny stipik
tohto dseku je rohovy, druhy je
. atipik branky);
b * dlhai Geek meria na plane
V" asi 100 mm, v skutoénosti
1 400 - 100 mm = 40 000 mm =
1 = 4 000 cm = 400 dm = 40 m.
1 Kedze 4 000 : 600 = 6, zv. 400 em,
m_— treba preto tento usek rozdelit
271 Dlazdic bude 13 - 11 = 143, Kedze na 7 éasti, Potrebujeme 6
445 : 33 = 13, zv. 16, na dlh&iu valitarndch stipikov.
[ fab. 2 |
Folet frebov Fofet hhr.f- mych | Fodet rgbov Folet iu;:rnj:’.h
v Lomirals Erabow v tombold Frabov
00 4 je revnakd danca ake | &0 B
00 5 e rovmakd Sanca ake | 420 7
$O0 a Jo rownakd danca aka | 450 ]
100 14 j& revnakd dancaaks | 00 18
=00 | " | je rovnakd fanca ake rH +
&0 ] 1 e rovnaka ganca ake | 50, 100, 150, 200| 1,2, 3. 4
450 | B, 10, 20 je rovnaki danca ke | 675 _]_l-!.-]._ﬁ.ﬁ
440 2, 4,8 jit Powid bl danca ake 1 760, BRO, 440 8
120, 240, 360 | 1L | rownakd danca ake | 140, 280, 420 14

¥ Nemii riefenie, lebo nevyjde prirodaend Sislo (6,25)
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a7

572
5713

E7/4

Spolu potrebujeme (2 - 3+ 9 + B6/2
+ 2 + 6 = 23 vautornych

a 4 rohové stipiky, celkovo

aspon 27 stipikev.

66 m x 60 m

Viédiu Sancu na vihru méd Filip.
Vifsiu fanecu na vvhru ma Filip.
Vaédiu dancu na vvhru ma Filip.
Iba rok 2400,

2224, 2228

Priestupné roky st roky 1896,
1904, 1996, 2000, 2004,

Viera nema pravdu, pretode
napriklad od roku 1895 do 1904
boli priestupné len roky 1896

a 1904, &fe to nebol kazdy stvrty
rok. Peter ma pravdu.
Nepriestupné roky boli napr. roky
1897, 1898, 1899, 1900, 1901,
1904,

Viiediu fancu vvhraf ma Svetlana.
Sance Filipa a Svetlany si
rovnake.

1. januir pripadol v roku 1988 na
piatok, v roku 1989 na nedelu.
Twvzden ma 7 dni, pritom 365 : 7 =
=52, zvyiok 1. Preto po uplynuti
365 dni ga kalenddar posunie o 1
den v LyZdni. Medzi 1. 1. 1987 a
1. 1. 1988 uplynulo 365 dni,
medzi 1. 1. 1988 a 1. 1. 1959
uplynule 366 dni (pretoze rok
1988 je priestupny), preto sa 1. 1.
posunul najprv o 1 def zo dtvrika
na piatok, a potom o 2 dni

z piatka na nedelu.

{Pozri tab. 8)

¥ roku 1994, Podla alehy 2 rok
prediym to bola streda.

WV oroku 2004,

a) Najviac 415 mm, b) najviac
296 mm,

Vo vypoftoch uvddzame diZky

% milimetroch.

a) Ak cheeme 5 latiek, potrebu-
jeme 4 rezy. Na latky nam ostane
2085 -(4-2)= 2077 mm.

Jedna latka moze meral 2 07T 5
=415 mm, zv. 2 mm.

Latky budi mat di#ku najviac
415 mm.

b) Ak cheeme 7 latiek, potrebu-
jeme 6 rezov. Na lathy nam

Tz

TE1

T6/3

ostane 2 085 - (6-2)= 2073 mm. [N

Pogun s 1 2 1 | +1
"I.j.ll'll.lir‘hﬂ] mtvrLok| matok | nedsls |-.----J--I--i§ wilorak

Jedna latka moie meraf
2073:7 =29 mm, zv. 1l mm.
Latky budu mat dizku najviac
296 mm.

Najviac 6 latiek. Uvadzame dva 801 Nagviac 730 mm. Dlhéiu latu
modné spiashy vypodtu: rozredeme na dve latky. £ 1 463
1. Najpre urobime odhad, pri mim budd 2 mm rez a na dve laty
ktorom zanedbime odpad pri ostane 1 461 mm, takie na jednu
pileni: 3 1894 : 455 = 7, zv. 9, preto ostane T30 mm, Z kratiej laty
mide byt adrezanych latiek odredems T30 milimetrovi latku,
najviac 7. Ak by ich bolo 7, bolo zvyiok bude odpad.

by medzi nimi 6 rezov. Spolu 802 Najviac 539 mm.

& tymito rezgmi by musela pivodna S dve modnosti: Odrezat 2 kad-
lata meraf aspoti (7 - 455) + dej laty 2 latky alebo z dihiej
+(6-3) =23 203 mm. odrezal 3 latky a z kratsej 1

Toto ¢islo je vicsie ako dizka latku. ¥V prvej moZnosti dostane-
nazej laty (3 194 mm). Preto me z dihZej laty 2 latky & rozmer-
z nadej laty modno odrezat mi najviac T30 mm a z kratej
nanajvys 6 latiek. Vypoétom tento laty 2 latky s rozmermi najviae
vysledok overime: (6 - 455) + 539 mm, Kedie maji byf latky
+1(5-3) =2 745 mm. To je menej rovnaké, vigledok pre thto

ako 3 194 mm. moznost je 539 mm.

2. Postupne na kalkulacke séita- V druhej moznosti dostaneme
vame 455 + 3 + 455 + 3 + 455 + z dlhéej laty 3 lathy & rozmermi
# ...t j. ditka prvej odrezane) najviac 486 mm (4 mm odpoéita-
latky + #irka rezu + diika druhej me na dva rezy, ostane 1 459 mm,
edrezanej latky + ..., ai kym na jednu latku vyide 1 459 :3 =
neprekroéime 3 194 (teda dizku = 486 mm, zv. 1 mm),

laty). Dostanerme tak cizla 455, 803 242 mm.

458, 913, 916, 1 371, 1 374, 1 829,
1832, 2 287, 2 290, 2 745, 2 748,
4 203, Posledné z nich je ug vidéie
ako 3 194, Tuéne vyznadené éisla
predstavuju odrezané latky.
Tichto éizel je 6.

MoEné ricienia: Tri gulky vo
vrecku, jedna z nich je inej farby
ako zvyéné dve. Hriél postupne
tahaji gulky. Pri takejto
simulacii & vEak prvy hraé na
rozdiel od hry s dverami nevybera
sam, ale rozhoduje nihoda,

Ind modnoest: Nakreslit gi obrdizok
troch dveri a jeden 2o skupiny si
napiée na papier ¢islo dveri, kde
je auto, Potom traja hradi
simuluji hru.

33 em % 11 e 5 mm,

33 cm x 31 em 4 mum,

11 cm 5 mm x 31 em 4 mm

a) Na vyrezanie dostatotného
poctu malych dlazdic potrebujeme
najmeng 19 dlazdic. Celkove
potrebujeme najmenej 149
dlazdic.

Wajmenej 18 skatal,

Cislo 10 { podet Iatiek) rozdelime
na dve fisla: petet latiek odreza-
n¥ch z dihiej laty (dihej 1 463
mm) a potet latick odrezanych

z kratzej laty (dlhej 1 080 mm),
napr. 5 + 5, Vyvpoditame, aké dlhé
by pri zvelenych pottoch boli
latky odrezané z dlhZej a kratfej
laty.

V pripade rozdelenia 5 + 5
dostaneme:

* dihéia lata: 1 463 < (4 - 2) =
=1455,1455:5 =291 mm;

* kratgia lata: 1080 -(4.2)=
=1072,1072:5=214 mm,

zv. 2 mm.

Menéie z tychto dvech éisel - teda
214 mm - je najvaciia moZn:i
dizka 10 rovnako dihseh latiek,
ktoré mozeme pri tomto rozdeleni
poétu 10 (=5 + 5) ziskat,

Tento postup zopakujeme aj pre
daliie rozdelenia éisla 10. Zrejme
z dlh#ej laty odrezeme agpof
tolko kusov ako z kratéej, preto
ma zmysel preverovaf len tie
rozdelenia éisla 10, v ktoryvch

1989] 1990[ 1981 1992] 1993

1994] 1995

1996] 12997
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i Vysledky uloh

prvy séitanec je viési alebo rovny
drubému, teda 5+ 5.6 +4, T+ 3
atd. Vyaledky si uvedend

v tabulke 4.

Cisla v stipei dizka 1 kusa

# dihdef laty sa postupne
zmensujit, naopak éfsla v stipei
dizka 1 busa z kratder laty sa
zvacdupd, Preto nema zmysel
shimaf zvyiné rozdelenia 8 + 2,
9 + 1, 10 + 0. Cislo, ktoré by sme
pri t¥chto rozdeleniach dostali

v poslednom stipei, bude iste
mengic ako 207 (. j. vysledok pre
rozdelenie 7 + 3).

% posledného stipea tabulky
vidno, 2e najviiédia modna dizka,
ktoru moze mat 10 rovnako
dlhych latiek, je 242 mm.

Moiné riedenia; Tri gulky vo
vrecku, kaZda 2 nich je inej farhy
ako zvyEné dve. Hraéi postupne
tahaju gulky, Na rozdiel od hry

& dverami gi hradi nevyvberaji
gami, ale rozhodne nahoda.

Ina moznost: Nakreslit =i obrazok
troech dveri a jeden zo skupiny si
napife na papier, za ktorimi
dverami je auto, za kiorymi
motorka a za ktorvmi bievkel.
Potom traja hradi simuluji hra,
Je Besf moknosti, ako méiu
sifafiaci postupne vyhriavaf

22

rozne vyhry:
Tatabac) | Giadiaciz | etatiaad
Ja, [ []
[ ] M
W B B
[ [ i,
[] A, 1
] [ A

Kazda z tychto moinosti ma
rovnaki pravdepodobnost, ie
nastane. Preto si aj siditaZiaci
rovnocenni napriek roznemu

zdlhiejlaty | zkratiejlaty

poradia, v akom si vihry
vyheraj,

ZAVER: Pravdepodobnosf ziskat
auto v oboch sufaziach je pre
vietkych iéastnikov rovnaka,

a) 454 mm. Vedla seba médeme
vyrezatl najviac 5 dosticiek

{5 - 36 mm = 180 mm, k tomu
treba pridat 4 - 2 mm = 8 mm

na rezy). Takyechto dsekov
potrebujeme 12 (60 : 5 = 12). Teda
12 - 36 mm = 432 mm. K tomu je
potrebné pridat 11 - 2 mm = 22
mm na rezy, 3polu je to 454 mm.
b) 340 mm. Vedla seba moZeme
vyrezat najviac 7 dostidiek

(7 - 36 mm = 252 mm, K tomu
treba pridat 6 - 2 mm = 12 mm
na rezy). Takychto dsekov potre-
bujeme 9 {60 : 7 =8, zv. 4). Teda
9. 36 mm = 324 mm. K tomu je
potrebné pridat 8 - 2 mm = 16 mm
na rezy. Spolu je to 340 mm.

120 mim.

Ak eheeme ziskat 34 doktidiek,
mame na vyber z nasledujdaeich
moZnosti rezania obdlznikovej
dosky.

Torathaa strand (900 meml| Gl Gt strar (950 mamd
Brelene na irlerm na

3 it 17 Eaat

T s 12 L

ol Cast @ Eam

5 danai 7 Eanni

& £assl o Lkl

Daldie moZnosti (7 éasti » 5 éasti
atd.) netreba skimat. Kedze
cheeme dostaf Stvorcové dosticky,
nema zmysel delif kratsiu stranu
na vacdi pofet fasti ako dihdiu.
Pre kazda 2 modnoesti uvedenvch
v tabulke teraz zistime, aka
dizku bude mat po rozrezani
jedna éast na kratfej a jedna East
na dlhdey strane. Napr. pri po-

Majviiiia moknd
difka 10 rovnako
dihwch latiek

Rozdelenie | DiZka 1 Zast Diika 1 Easti Maximalna difka strany
dosky na kratiej strane na dihiej strane itvorcovej doiticky
6x6 100 157

5%7 120 134 120

dx9 150 104 104
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slednom = uvedenych rozdeleni
(6 Easti x 6 ¢asti) dostaneme pre
kratsiu stranu: 605 - & = 600,
600 : 6 = 100 mm a pre dlhiia
stranu: 950 - 5 = 945,

945 : 6 = 157 mm, 2v. 3 mm.

Z tychto viypottov vyplyva, fe
najvaésia dizka strany, ktord by
pri rozdeleni & x 6 mohlo mat 34
Atvorcovich dedtidiek, je 100 mm
(to je mensie z éisel 100 a 157,
ktoré sme nash uvedenim
vipottom).

Tento pestup zopakujeme aj pre
daliie rozdelenia uvedené v prvej
tabulke. Visledky uvidzame

v tabulke 5.

Cisla v druhom stipei sa postupne
evidduja, fisla v trefom stipel sa
postupne zmendui. Preto
netreba ekiumat zvyiné
rozdelenia (3 x 12 a 2 x 17). Cislo,
ktoré by sme dostali v poslednom
stipei, by bole mendie ako 104 (to
je vwwaledok pre rozdelenie 4 = O),
7 posledného stlpea tabulky
vidno, Ze najvaésiu dizku strany
34 stvorcovych dodtidiek
dosiahneme pri rozdeleni 5 x 7.
Tito dizka je 120 mm.

Je to prvy hraé. Ak v prvom tahu
ornadi tvordek v drubom riadku
zdola a v druhom stipei zfava

a potom faha osovo sumerne

& tahom protihrada podla
uhlopriecky stvorca, vidy vyhri.




Hopirovatelna priloha k stranam 70 = 71

Prenasame jednoduche utvary

n Prekreslite isefky a kruZnice do takej istej siete.

| 71
' -]

Al Prekreslite iisetky a krunice do dvakrat a) viéej, b) mensej mriezky.
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Hopirovatelna priloha k stranam 70 = 71

Prekreslite geometrické dtvary do takej istej siete.

Prekreslite utvary do dvakrit a) viiésej, b) mense) mriezky.

I /
I

\/
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Hopirovatelna priloha k stranam 70 = 71

58 Dokonéite obrazok.

Ten isty obrdzok prekreslite do viiése) aj mense) siete.
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Hopirovatelna priloha k stranam 70 = 71

Skuste prekreslit obrazok najskir do takej istej siete, potom do dvakrat vicie
aj dvakrdit mengej.
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Hopirovatelna priloha k stranam 70 = 71

Skuste prekreslif obrazok najskir do takej istej siete, potom do dvakrat vidieg
aj dvakrit mensej.
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Hopirovatelna priloha k strane 80

Utvary na obrazku si presne vystrihnite a zlepte
z nich dva valee a dva kuzele.
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Hopirovatelna priloha k stranam 97 a 101
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Tahak - zopakujme si
to najdolezitejsie

Premienanie jednotiek

lem =10 mm 1 dm

l1dm=10cm = 100 mm 1 em
1m=10dm = 100 cm = 1000 mm 1. Wim
1km=1000m =10 000 dm = 100 000 cm = 1 000 000 mm

Obveod uitvarov
Specidlne:
Obved mriohouholrika - obvod trojuhelinika so stranami 3 cm, 4 cma S em je
aa rovie sttt dizsk Scm+4em+Sem=12¢cm
- obvod Stvorca so stranou 7 cmije:
Tem+Tem+Tem+Tem=4-Tem=28cm
- obvod obdiznika so stranami 5 cma 9 cm je:

Sem+9em+5em+9cem=2-5ecm+2.-9em=28¢em

vietkych jeho stran.

Pelenie so zvyskom
Telesa

37:5=Tzv. 2 THV ':{' ':‘{ 'F‘_" *_,_'} ':% b 'Lk
kontrola: AAAAA ALY &
A ? A

A
5:7=35 A A A Aok ey T :
35+ 2 =237 A AN A AAK ~ﬂ .ﬂ
WA A A A AN |

Kocka Kvader lhlan

TP ew 04O

Vrehol Hrana Stena Valec Kuzel Gula
Stav ufehnice Stav uéebnice
Meno ziaka alebo ziacky Sk. rok na zafiatku sk. roka na konei k. roka

R W -
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